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Köszöntöm az  Olvasót!
Az Alaptörvény szerint „a bíróságok igazságszolgáltatási tevékenységet látnak el”. Az igazságszol-
gáltatás, a jogérvényesítés sosem önmagáért való tevékenység. Alapvető emberi szükségletet
elégít ki, az emberek rendre, rendezettségre, biztonságra és jólétre való törekvésének garan-
ciája. A bíróságnak olyan intézménynek kell lennie, amely ezen értékeket magától értetődően
szimbolizálja, megtestesíti. Ehhez szükséges a bírósági szervezet hatékony működése, és ez-
által a társadalmi bizalom fenntartása.

A hatékony működés megteremtéséhez komoly felhatalmazást ad a bíróságok szervezetéről
és igazgatásáról szóló törvény. Ez az Országos Bírósági Hivatal elnökét arra kötelezi, hogy ki-
alakítsa és évente aktualizálja a bírósági igazgatás hosszú távú feladatait és megvalósításuk
feltételeit tartalmazó programot. A kitűzött stratégiai célok a kezdetektől – négy és fél éve –
változatlanok, jelentőségüket és helyességüket az elnöki ciklus félidejének számszerűsíthető
eredményei ma már egyértelműen visszaigazolják. Jókai Mór szavaival élve: „csak az tudja,
hogy meddig mentünk, aki azt látta, hogy honnan indultunk el”.

A 2016 első félévében zárult „A szolgáltató bíróságért!”, illetve az ugyanekkor meghirdetett, „Fenntartható fejlődés” című szervezetfej-
lesztési programok kiemelkedő eredményeket hoztak. Egyebek mellett a hosszabb pertartamú ügyek számában nagymértékű csök-
kenést értünk el. 

A hatékonyságot szolgálja a bíróságokkal való széles körű elektronikus kapcsolattartás lehetőségének megteremtése is, amelynek
terén ebben a félévben is jelentős sikereket tudhatunk a magunkénak. A XXI. századi, nyitott, szolgáltató bíróság ideája ma már egyre
inkább valóság. Fejlesztési terveink a közeljövőben még egyszerűbbé, még könnyebbé tehetik a jogkereső közönség bírósághoz való
hozzáférését. Mindezek az elképzelések végső soron a bíróság tértől és időtől független elérhetőségét biztosíthatnák. Úgy vélem, ez a
jövő útja, és ezért ez a mi utunk.

Köszönöm mindazoknak, akik a bírósági szervezet eddigi sikereihez tevékenyen hozzájárultak, akár a szervezeten belül, akár azon
kívül. Bízom benne, hogy támogatásukra a jövőben is számíthatunk, hiszen a bíróságok versenyképessége, a jó igazságszolgáltatás
közös érdekünk. Juhász Andor egykori jeles kúriai elnök megfogalmazásában „a törvénykezés nem elszigetelt hivatali funkció, hanem a
kultúra általános fejlődésével együtthaladásra hivatott legfontosabb megnyilatkozása az állami életnek”. 

dr. Handó Tünde
az Országos Bírósági Hivatal elnöke
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AZ ORSZÁGOS BÍRÓSÁGI HIVATAL
ELNÖKÉNEK STRATÉGIÁJA

Az OBH elnöke által meghatározott stratégiai célok a következők:

• a bíróságok alkotmányos kötelezettségüket teljesítsék – a függet-
len bírák időszerűen és magas szakmai színvonalon ítélkezzenek,

• az emberi erőforrások optimális elosztása és hasznosítása,

• a tárgyi feltételek biztosítása, optimális elosztása és hasznosítása,

• a bírósági szervezet integritása, az ítélkezési és igazgatási munka
átláthatósága, utóbbi kiszámíthatósága és ellenőrzöttsége,

• a bíróságokhoz való hozzáférés egyszerűsítése és

• a képzési rendszer fejlesztése, a többi hivatásrenddel való együtt-
működés.



MÓDSZERTANI VÁLTOZÁSOK
Az OBH törekszik arra, hogy a bíróságok ügyforgalmának bemutatása teljes-
körűen megvalósuljon. Ezért 2016. évtől kezdődően a bíróságok már számba
veszik a kényszertörléssel, a végelszámolási kifogással, a jogutód nélkül
megszűnt cég javára bejegyzett jog vagy tény törlésével összefüggő nempe-
res ügyek, valamint a törvényszéki végrehajtási ügyek ügyforgalmi adatait is.
A teljes összehasonlíthatóság érdekében ezeket az ügytípusokat a beszámoló
a 2015 I. félévi ügyforgalmi adatoknál is feltünteti.

ÜGYÉRKEZÉS
2016 I. félévében közel 770 000 ügy érkezett a bíróságokra, ami 4%-kal keve-
sebb, mint az előző év hasonló időszakában. A csökkenést a szabálysértési
ügyek, valamint a járásbírósági szintű végrehajtási ügyek 20%-ot meghaladó
mérséklődése eredményezte. Előbbi annak a következménye, hogy kevesebb
lett a pénzbírság, a helyszíni bírság, valamint a közérdekű munka elzárásra
történő átváltoztatása, az utóbbi ügyszakban pedig voltaképpen a 2015 I.
félévében a devizahiteles ügyekben a fogyasztókkal való kötelező elszámolást
követően a pénzintézetek által kezdeményezett, illetve újraindult igen nagy-
számú végrehajtás miatt kiugró érkezési mutató normalizálódása zajlott le.

ÜGYBEFEJEZÉS
2016 I. félévében a bíróságok 793 000 ügyet fejeztek be. Ez a 2015 I. féléves
adatokhoz képest ugyan 4,4%-os csökkenés, ám ennek hátterében a bírósá-
gokra érkezett szabálysértési valamint a járásbírósági szintű végrehajtási
nemperes ügyek számának közel 20%-os mérséklődése áll. Kiemelendő, hogy
a korábbi időszakokhoz hasonlóan ebben a félévben is meghaladta a befeje-
zések száma az ügyérkezés számát, amely a bíróságok folyamatos magas
szintű munkavégzésének eredménye. 2016 I. félévben a különbség mértéke
23 000 ügy.

2016 I. féléve során a bíróságok több mint 200 000 peres ügyet fejeztek be,
mely az érkezést 11 000 üggyel (6%-kal) meghaladta. A 2015 I. féléves befe-
jezéshez képest közel 7.000 üggyel több a folyó félévi befejezés, amelyet fő-
ként az elsőfokú bíróságok kedvező befejezési adatai eredményeztek. A jó
teljesítmény minden bírósági szinten megmutatkozik, hiszen a 2016 I. féléves
befejezésszám vagy a 2015 I. féléves befejezésszámot haladta meg, vagy –
ahol az induló ügyek lecsökkent száma ezt nem tette lehetővé – a 2016 I.
féléves érkezéshez képest fejeztek be több peres ügyet.
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A BÍRÓSÁGI SZERVEZET IGAZSÁGSZOLGÁLTATÁSI
TEVÉKENYSÉGE
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Hasonlóan pozitív a változás a bírói hatáskörbe tartozó peres ügyek tekinte-
tében, ahol a 2015 I. félévéhez képest több mint 10%-kal megnövekedett
érkezés ellenére, a bírák több ügyet fejeztek be, mint amennyi érkezett.

IDÔSZERÛSÉG
A korábbi évek pozitív tendenciáját fenntartva a bíróságokra érkezéstől szá-
mítva 1 éven belül befejeződött a peres ügyek 87%-a, ahogyan azt az alábbi
ábra is mutatja.

Kedvezően változott a befejezett perek átlagos időtartama, mivel több bíró-
sági szinten és ügyszakban is csökkenés tapasztalható. Kiemelkedő:

•   a járásbírósági büntető perek esetében a 35 napos csökkenés,
•   a törvényszéki fellebbezett gazdasági perek esetében a 45 napos

csökkenés,
•   a törvényszéki fellebbezett büntető perek esetében a 21 napos csökke-

nés és
•   az ítélőtáblán minden peres ügyszakban, különösen a fellebbezett

polgári perek esetében a 71 napos csökkenés.

Itt szükséges megemlíteni az Országos Bírósági Hivatal elnöke által 2015. jú-
nius 23. napján meghirdetett „A szolgáltató bíróságért!” Programot, amely
kezdeményezés szervesen összefonódott az ugyanezen időszakban indult, a
két éven túl folyamatban lévő ügyek számának csökkentésére irányuló prog-
rammal, hiszen „A szolgáltató bíróságért!” Program első pontja szintén az ítél-
kezés időszerűségének biztosítását tűzte ki célul.

Mindkét program 2016. március 31. napjával zárult le, a bírák, bírósági dol-
gozók kimagasló többletmunkavégzésének köszönhetően kiemelkedő ered-
ményekkel:

•   a két éven túl elhúzódó peres ügyek száma 10 hónap alatt országosan
26,88%-kal, több mint negyedével csökkent. 

•   a két éven túl folyamatban lévő ügyek számának legalább 20%-os
mérséklését – amely a program elsődleges célkitűzése volt – összesen
13 törvényszék érte el.
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•   2015. május 31. napján országosan még 9 846 darab volt a két éven túl
folyamatban lévő ügyek száma, ez a szám 2016. március 31. napjára
7 199 darabra csökkent.

•   a fentiekben bemutatott, kimagasló szintű eredmény eléréséhez a
bíróságok 10 hónap alatt 12 759 darab elhúzódó ügyet fejeztek be,
figyelemmel arra, hogy az időközben két éven túlivá váló eljárásokat is
a program körébe kellett vonni.

Az eredmények közül külön kiemelendő, hogy 4 törvényszéken a csökkentés
mértéke 40% fölötti volt. Közülük is a Debreceni Törvényszék kimagasló mér-
tékben, 50%-kal csökkentette a két éven túl folyamatban lévő ügyei számát.
Kiemelkedő eredményt értek el az alábbi törvényszékek is: 

•   Miskolci Törvényszék (44,24%),
•   Balassagyarmati Törvényszék (43,59%),
•   Nyíregyházi Törvényszék (40,58%).

ÜGYHÁTRALÉK
2016. június 30. napján az ügyhátralék az egy évvel korábbi adatokhoz képest
több mint 6%-kal csökkent.
Peres ügyek tekintetében a 2015. év végi adatokhoz képest is jelentős, több
mint 7%-os csökkenés tapasztalható. Elmondható továbbá, hogy büntető
peres ügyszakban minden szinten jelentős az ügyhátralék mérséklődése,
ahogyan azt az alábbi grafikon is mutatja: 

A BÍRÓI MUNKATEHER
A bírói munkateher országos kiegyenlítettségét mutatja meg a tárgyaló
tanácsi/bírói számra vetített ügyforgalmi adatok átlaghoz való viszonyítása.
Az OBH célja, hogy minden bírósági szinten és ügyszakonként az átlagtól való
eltérés ne haladja meg a 15%-ot.

Ahogy az a fenti ábrán is látható, 2016 I. félévére büntető ügyszakban az egy
tárgyaló tanácsra jutó ügyhátralék átlaga jelentősen lecsökkent, és így nem
volt olyan bíróság, ahol ennek az értéke elérte volna a 106 ügyet.

Járásbírósági büntető peres ügyszakban az egy tárgyaló bíróra jutó ügyhátralék

Országos átlag:
59 peres ügy

2013. I. félév

Országos átlag:
93 peres ügy

2016. I. félév
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KÖZPONTI RÉGIÓ
A 2015. év I. félévhez képest a Központi Régió mindhárom nagy szervezeti
egységén (Fővárosi Ítélőtábla, Fővárosi Törvényszék és bíróságai, Budapest
Környéki Törvényszék és bíróságai) csökkent az ügyhátralék.

•   Fővárosi Törvényszék
A Fővárosi Törvényszék és bíróságainak ügyhátraléka több mint 5 000 üggyel,
108 000-ről 103 000 ügyre mérséklődött, amely 5%-os mértékű kedvező vál-
tozás volt. A csökkenés mértéke a törvényszéki első és másodfokon egyaránt
jelentős. Utóbbi kapcsán elmondható, hogy 2016. június 30. napján már csak
alig több mint 4 000 ügy volt folyamatban. Sikerült fenntartani az előző
időszakban jelentősen (15%-kal) lecsökkent ügyhátralékot a járásbírósági,
valamint a közigazgatási és munkaügyi bíróságok szintjén is.

•   Budapest Környéki Törvényszék
Összességében 7%-kal, 4 000 üggyel, 57 000-ről 53 000 ügyre csökkent az
ügyhátralék a Budapest Környéki Törvényszéken és bíróságain is. Arányaiban
hasonló a javulás a járásbírósági, valamint a közigazgatási és munkaügyi
bíróságok szintjén is, ahol a 7%-os csökkenésnek köszönhetően az ügyhát-
ralék közelít a 30 000 ügyhöz.

•   Fővárosi Ítélőtábla
Jelentősen, több mint 20%-kal, 600 üggyel 2 800-ról 2 200-ra csökkent a má-
sodfokú ügyhátralék a Fővárosi Ítélőtáblán. Ezen belül a csökkenés mértéke
– a peres ügyeknél 24,6%-os (385 ügy),
– a nemperes ügyeknél 17,9%-os (220 ügy). 

A KÖZIGAZGATÁSI ÉS MUNKAÜGYI
BÍRÓSÁGOK ÜGYFORGALMA
Rekord mennyiségű: több mint 10 000 ügy érkezett 2016 I. félévben a köz-
igazgatási ügyszakba, a munkaügyi ügyszakban pedig 10%-ot meghaladó
mértékű az ügyérkezés növekedése. Ezáltal a közigazgatási és munkaügyi
bíróságokra összességében több mint 18 000 ügy érkezett. Ez jelentősen
meghaladta az elmúlt három félévben tapasztalt 16 000 körüli értéket. Itt
szükséges megjegyezni, hogy két bíróságon arányaiban különösen jelentős
ügyérkezés-emelkedés volt tapasztalható: a Szolnoki Közigazgatási és Mun-
kaügyi Bíróságon 2015 I. félévben a munkaügyi peres érkezés 232 ügy volt,
amely 2016 I. félévben már 432 ügyre, majdnem a kétszeresére emelkedett.
Az emelkedés az Egri Közigazgatási és Munkaügyi Bíróságon is szembetűnő:
míg 2015 I. félévben a munkaügyi peres érkezés 220 ügy volt, addig 2016 I.
félévben már 438, mely szintén majdnem a kétszerese. Ezek a kiugró adatok
az adott megyében érkezett, azonos munkáltató ellen, százas nagyságrend-
ben indult pereket jeleznek.

A bíróságok a jelentős igazgatási segítségnek köszönhetően kiemelkedően
sok, közel 20 000 ügyet fejeztek be. Ennek eredményeképpen tovább csök-
kent a folyamatban maradt ügyek száma.

A nagy befejezésszám tovább csökkentette a folyamatban maradt perek per-
tartamát közigazgatási és munkaügyi ügyszakban egyaránt.
A munkaügyi perek időtartama esetében elmondható, hogy 2013 I. féléve
óta folyamatosan csökken az 1 éven túli ügyek száma; olyannyira, hogy a
csökkenés 4 év alatt közel 50%-os. Míg 2013 I. félévében 2 246 db 1 éven túli
ügy volt folyamatban, addig 2016 I. félévében ez a szám 1 125 db.
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A közigazgatási ügyek esetében is jelentős az időszerűségi javulás. A 2013.  I.
féléves adatokhoz képest az 1 éven túli ügyek száma 2016 I. félévre több mint
harmadával csökkent. Míg 2013 I. félévben 569 db 1 éven túli ügy volt folya-
matban, addig 2016 I. félévben ez a szám már csak 363 db volt.

MENEKÜLTÜGY
A kormány által 2015 szeptemberében Bács-Kiskun, Csongrád, Zala, Baranya,
Vas, Somogy megyére elrendelt, tömeges bevándorlás okozta válsághelyzet-
tel összefüggésben elrendelt intézkedések – mivel a határzárral kapcsolatos
bűncselekmények és a menedékjogról szóló törvény szerinti, a határon le-
folytatott eljárások alapján indult felülvizsgálati eljárások tekintetében a
Szegedi, a Pécsi Törvényszék és a Zalaegerszegi Törvényszék kizárólagos
illetékessége került kikötésre – a 2016 I. félévi ügyforgalom alakulását is
befolyásolták.
2016 I. félévében dömpingszerűen megemelkedett a Szegedi Járásbíróságon
a határzár tiltott átlépése bűntette miatti büntetőeljárások száma: összesen
2 075 db ilyen ügy érkezett. Az ügyérkezés száma februárban különösen
kiugró volt: 842 db ügy érkezett, ebből csak február utolsó hetében 364 db,
ami közel kétszerese a megelőző két hónap teljes ügyérkezésének. 

A bíróság a kezdetektől – még ezen hatalmas ügyérkezés mellett is – külön
munkaszervezési megoldásokkal és a bírák, igazságügyi alkalmazottak
megfeszített többletmunkájával biztosította, hogy ezen büntetőeljárások
lefolytatására bíróság elé állítás keretében, a terheltek elfogásától számított
72 órán belül, a hét minden napján, meghosszabbított munkarendben ke-
rüljön sor, és a bíróság a törvény által megkívánt mindent megelőző soron-
kívüliséggel járjon el.
A menekültügyi eljárásokban, az elfogadhatatlanság miatti döntés bírósági
felülvizsgálata iránti közigazgatási eljárások elbírálásában leginkább a Szegedi
Közigazgatási és Munkaügyi Bíróság, a Debreceni Közigazgatási és Munkaügyi
Bíróság és a Fővárosi Közigazgatási és Munkaügyi Bíróság érintettek. 

TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A 2016. I. féléves statisztikáról: http://www.birosag.hu/kozerdeku-informaciok/statisztikai-adatok/orszagos-statisztikai-adatok
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VEZETÔI VÁLTOZÁSOK
2016 I. félévében az OBH elnökének kinevezési jogkörébe tar-
tozó bírósági vezetők közül 6 bírósági vezető, míg 2016 januárja
előtt 9 vezető kinevezése járt le a határozott idő leteltével. Ezen
15 státusz betöltése érdekében a pályázatok kiírása és elbírálása
folyamatosan zajlik.

2016 I. félévében a pályázatok elbírálása eredményeként 6 bíró-
sági vezető (1 törvényszéki elnökhelyettes és 5 kollégiumvezető)
kapott kinevezést 6 évre, illetve 1 bírósági vezető 1 évre kapott
megbízást.

Az OBH elnökének kinevezési jogkörébe tartozó bírósági vezetői
álláshelyek betöltésének alakulását 2012-2015. évek között az
alábbi táblázat mutatja be: 

A BÍRÓSÁGI VEZETÔK SZÁMA
A bírósági szervezetrendszerben 2016. június 30. napján 396 határozott és 303 határozat-
lan időre kinevezett, azaz összesen 699 bírósági vezető tevékenykedett. 
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I. félévben (vagy I. félévben Megbízással betöltött
Év korábban) lejárt kinevezett álláshelyek

vezetői kinevezések vezetők száma az I. félévben

2012. 21 13 4  
2013. 26 20 1  
2014. 17 8 3  
2015. 22 16 1  
2016. 15 6 1  

Az OBH elnöke által 2016 I. félévében kinevezett bírósági vezetők
dr. Schadt Krisztián elnökhelyettes, Pécsi Törvényszék  
dr. Illés Krisztina polgári kollégiumvezető,  Fővárosi Törvényszék  
Karacsné dr. Orosz Gabriella gazdasági kollégiumvezető,  Fővárosi
Törvényszék  
dr. Zámbori Tibor polgári, gazdasági, közigazgatási és munkaügyi
kollégiumvezető,  Gyulai Törvényszék  
dr. Sasvári Péter polgári, gazdasági, közigazgatási és munkaügyi
kollégiumvezető,  Székesfehérvári Törvényszék  
dr. Band Ferenc polgári, gazdasági, közigazgatási és munkaügyi
kollégiumvezető,  Tatabányai Törvényszék  

Az OBH elnöke által megbízott vezető  
dr. Ribai Csilla megbízott elnök, Fővárosi Ítélőtábla  

A fentieken túlmenően a törvényszéki elnökök a beszámolási időszak-
ban 24 igazgatási vezető kinevezéséről döntöttek. 

Járásbírósági elnökök 
dr. Dóczi Márta Salgótarjáni Járásbíróság  
dr. Kertész Szilvia Emese Nagykőrösi Járásbíróság  
dr. Hankó Ferenc Mezőtúri Járásbíróság  

Közigazgatási és munkaügyi bírósági elnök
Szőllősiné dr. Tóth Zsuzsanna Szegedi Közigazgatási és Munkaügyi Bíróság  

Járásbírósági elnökhelyettesek
Fülöpné dr. Kollár Ilona Salgótarjáni Járásbíróság  
Lugosiné dr. László Mónika Budakörnyéki Járásbíróság  
Ignáczné dr. Szőke Bernadett Monori Járásbíróság 
dr. Szabó Károly Siófoki Járásbíróság  
dr. Kóbor Jenő Szegedi Járásbíróság  

Törvényszéki kollégiumvezető-helyettesek 
dr. Pusztai-Sznyida Barbara Gyulai Törvényszék Polgári-, Gazdasági-, Köz-
igazgatási és Munkaügyi Kollégium  
dr. Tóthné dr. Drenkó Szilvia Szolnoki Törvényszék Polgári-, Gazdasági-,
Közigazgatási és Munkaügyi Kollégium  

Csoportvezetők 
dr. Szente László Budapest Környéki Törvényszék  
dr. Kispál Sándorné dr. Balogh Ágnes Budapest Környéki Törvényszék  
dr. Demeter Andrea Budapesti XX., XXI. és XXIII. Kerületi Bíróság  
dr. Félix Ágnes Budapesti XVIII. és XIX. Kerületi Bíróság  
dr. Makra Zsuzsanna Kecskeméti Járásbíróság  
dr. Glück Zsuzsanna Kecskeméti Járásbíróság  

Csoportvezető-helyettesek 
Haászné dr. Recskó Viktória Pesti Központi Kerületi Bíróság  
Vargáné dr. Gerényi Mónika Pesti Központi Kerületi Bíróság  

Tanácselnökök 
dr. Kisbán Tamás Fővárosi Ítélőtábla  
dr. Török Zsolt Fővárosi Ítélőtábla  
dr. Németh Renáta Mária Budapest Környéki Törvényszék  
dr. Mohácsy Gábor Fővárosi Törvényszék  
dr. Vukovich Orsolya Fővárosi Törvényszék  



OBH ELNÖKI DÖNTÉSEK 
Az OBH elnöke 2016. június 30. napjáig 6 szabályzatot, 1 ajánlást, továbbá
382 (300 személyi és 82 szervezeti kérdésben döntő) határozatot adott ki az
OBT és a bíróságok véleményét figyelembe véve.
Szabályzatok és ajánlások az alábbi témakörökben születtek:

•   az integritásról,
•   a Bíróságok fejezet közbeszerzési, minősített beszerzési és beszerzési

eljárásairól,
•   a bírák és igazságügyi alkalmazottak tevékenysége elismeréséről,
•   a bírósági fogalmazók felvételi rendjéről,
•   az OBH szervezeti és működési szabályzatáról,
•   a Bíróságok fejezet előirányzatainak felhasználási rendjéről,
•   a szabadságolásról.

2016 I. félévében folyamatban lévő szabályozási munkák többek között a
következők voltak:

•   a Bírósági Határozatok Gyűjteményében megjelenő bírósági határoza-
tok „anonimizálásáról” szóló szabályzat,

•   az OBH elnöke által kiadott normatív szabályozók megalkotásának,
közzétételének és nyilvántartásának rendjéről szóló szabályzat,

•   a bírósági eljárások során használt nyomtatványok rendszeresítéséről
szóló szabályzat,

•   az európai jogi szaktanácsadói hálózatról szóló szabályzat módosítása,
•   a bíróságok kezelésében lévő ügyiratok tudományos célú kutathatósá-

gáról szóló ajánlás,
•   a bíróságok és az OBH szakmai gyakorlóhelyként működéséről szóló

ajánlás,
•   az igazságügyi alkalmazottak értékeléséről szóló ajánlás.
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CÉLVIZSGÁLATOK, FELMÉRÉSEK
A célvizsgálat az igazgatás egy adott területének mélyrehatóbb vizsgálatát
teszi lehetővé. 2016 I. félévében az OBH elnöke egyes kiemelt fontosságúként
kezelt témák elemzése, valamint a nagy eljárási kodifikációs munkák segítése
érdekében, továbbá a törvényszéki elnökök jelzésére, panasz vagy közérdekű
bejelentés alapján célvizsgálatokat, felméréseket rendelt el, illetve zárt le, pél-
dául az alábbi témákban:

•   A büntető ügyszak hatályon kívül helyezési gyakorlatának monitorozása,
amely rámutatott, hogy a bírák és igazságügyi alkalmazottak magas
színvonalú munkájának köszönhetően a hatályon kívül helyezési arány
az elmúlt évhez képest a járásbíróságok-törvényszékek tekinte tében
4,5 %-kal, a törvényszékek-ítélőtáblák vonatkozásában 11,5 %-kal javult.

•   A kirendelt védők irattanulmányozási díjazásának országos vizsgálata,
amelynek tapasztalatai felhasználhatóak az ezzel kapcsolatos kodifiká-
ciós javaslatokban.

•   Annak felmérésére is sor került, hogy a bíróságok milyen arányban
élnek a kötelező közvetítői eljárásra utalás lehetőségével, és az milyen
eredményességgel folyt le. A vizsgálat eredményeként meghatározha-
tóak voltak a bírák képzésének és az ügyfelek tájékoztatásának újabb
irányai.

•   Az OBH 2013. óta évente vizsgálatot folytat az elévült büntetőügyek
tekintetében. Ennek alapján 2016 I. félévében megállapítható volt, hogy
jelentősen csökkent az elévült, és azon belül a bírósági hiba, mulasztás
miatt elévült ügyek száma. 

•   A helyes lajstromozási, iratborító-kezelési gyakorlat áttekintése, és a
nehézségek feltárása érdekében került elrendelésre a civilisztikai
ügyszakban az ügyminőséggel, soronkívüliséggel, pertárgyértékkel
kapcsolatos átfogó célvizsgálat, amely ezen gyakorlat optimalizálását
és az esetleges nehézségek felismerését és orvoslását célozta.

•   2016-ban indult a még hatékonyabb és időszerűbb másodfokú ítélke-
zést célzó egy éves vizsgálat.

•   Vizsgálat érintette a Székesfehérvári Törvényszék közigazgatási és mun-
kaügyi ügyszakát időszerűségi mutatóinak és iratkezelési gyakorlatának
hatékonyabbá tétele érdekében, amelynek pozitív hatása az utókövetés
adatai alapján már most érzékelhetővé vált.

•   Ugyancsak vizsgálat eredményeként kerültek kiszűrésre a Budai
Központi Kerületi Bíróság kirendelésekkel és az ügyelosztási renddel
kapcsolatos hiányosságai.
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MUNKACSOPORTOK
Az OBH elnöke a bírósági szervezetben felhalmozott ismeretek, tapasztalatok
összegyűjtése és hasznosítása, valamint meghatározott cél elérése érdeké-
ben, speciális feladatok elvégzésére munkacsoportokat hoz létre. 
Az OBH elnöke által létrehozott munkacsoportok fontosságát és eredményes-
ségét alátámasztja, hogy a 2016 I. félévében működő 13 munkacsoport közül

•   6 munkacsoport működési idejét meghosszabbították,
•   2 munkacsoport – a Végrehajtási Munkacsoport és a Járás- és kisbírósági

Munkacsoport – befejezte addigi működését, majd megújult tagi össze-
tételben és feladatokkal folytatta tevékenységét.

A munkacsoportok eredményei közül kiemelésre érdemes, hogy 
•   a Bírósági Közvetítés Munkacsoport 2016 májusában, az Új Be. Munka-

csoport pedig 2016 februárjában nagy sikerű nemzetközi konferencia
szervezésében vett részt,  

•   Az önálló közigazgatási perrendtartás kodifikációjával összefüggő fel-
adatok ellátásával megbízott Munkacsoport, az Új Be. Munkacsoport,
az Új Pp. Munkacsoport és az Új Végrehajtási Munkacsoport előkészí-
tette és összegezte a feladatukkal összefüggő nagy eljárási kódexek
kodifikációjával kapcsolatban a bírósági álláspontokat,

•   a Büntető Ítélkezés Időszerűsége Munkacsoport országosan bevezet-
hető munkaszervezési, szakmai és igazgatási vezetői modellt dolgozott ki.

PILOT-PROGRAMOK

Az OBH az egyes országosan is bevezethető, nagyobb jelentőségű elgondo-
lásokat, alkalmazásokat, munkamódszereket szélesebb körű alkalmazásuk
előtt az alapos előkészítés, az átláthatóság és kiszámíthatóság érdekében
helyi szinten, pilot-programokon keresztül vizsgálja.
2016 I. félévében zárultak az alábbi pilot programok:

•   A Debreceni Törvényszék a Debreceni Járásbíróság büntető ügyszaká-
ban komplex munkaszervezési, ellenőrzési, motivációs, szakmai- és
igazgatási vezetői módszertant dolgozott ki. Ennek szélesebb körű be-
vezetése érdekében 2015 I. félévében a Szolnoki Járásbíróságon, mint
pilot bíróságon az OBH elnöke által létrehozott külön munkacsoport
kezdte meg a modell átültethetőségének vizsgálatát. Ez 2016 I. félévé-
ben lezárult, amelynek eredményeit a munkacsoport 2016 II. félévében
összesíti.

•   A Fővárosi Törvényszék kerületi bíróságain a bírósági közvetítésre for-
dított munkaidő, illetve munkateher mérést célzó módszer és táblázat
került kidolgozásra, amelynek hatékonyságát és alkalmazhatóságát pilot
időszakban vizsgálták. Az OBH Bírósági Közvetítés Munkacsoportja 2016
I. félévében megkezdte a tapasztalatok feldolgozását.

•   A Zalaegerszegi Törvényszék 2015. évben beszédfelismerő szoftver tesz-
telésébe, majd 2016 májusától annak üzemszerű használatába kezdett.
A pilot program annak felmérése irányult, hogy a polgári ügyszakos
bírák munkája könnyíthető-e a határozatok, illetve a tárgyalások anya-
gának ilyen módon történő rögzítésével, amely az írnokok munkaidejé-
nek optimálisabb kihasználását is lehetővé teszi. Az újabb tesztelési
folyamatokba a Fővárosi Törvényszék is bekapcsolódott. A közös tesz-
telés lehetővé teszi a program gyorsabb fejlesztését, és a két program
összehasonlíthatósága esetén a magyar bírósági szervezet számára a
hatékonyság növeléséhez a lehető legjobb megoldás megtalálását.

SZAKMAI HÁLÓZATOK
Szakmai hálózatok kialakításának segítségével az egymással közvetlen kap-
csolatban álló, kiemelkedő szakismeretekkel rendelkező bírósági dolgozók
összehangolt, gyors és eredményes munkavégzése valósítható meg. Az el-
múlt években több szakmai hálózatot alakítottak ki, amelyek továbbra is
folytatják működésüket: 

•   az európai jogi szaktanácsadói hálózat, 
•   a sajtószóvivői és sajtótitkári hálózat,
•   a Nyitott Bíróság Program kapcsolattartóinak hálózata,
•   a Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás szakmai és koordinátori hálózata,
•   a projekt kapcsolattartói hálózat.

2016-ban új hálózatok kialakítására is sor került:
•   A 2016-os év elején kezdődött meg az Egységes Bírósági Integrált

Könyvtári Rendszer stratégiai fejlesztésének előkészítése, és a bírósági
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könyvtári szakértői koordinátori hálózat kialakítása, amely szoros
együttműködésben valósul meg a Kúriával. A stratégiai fejlesztési
munkában az OBH mellett a Kúria, a Fővárosi Törvényszék és a Győri
Törvényszék vezető könyvtárosai vesznek részt koordinátorként, illető-
leg koordinátor-helyettesként.

•   Az elektronikus kapcsolattartás 2016. július 1. napjától a polgári peres
eljárásokban kötelezővé vált. A zökkenőmentes működés elősegítése
érdekében 2016 áprilisában kialakításra került az E-per kapcsolattartói
hálózat. A hálózattal helyben is hatékonyan segíthetőek és oldhatóak
meg az oktatási feladatok, a kérdések megválaszolása, a javaslatok, ész-
revételek becsatornázása, az információ átadás, a felmerülő fejlesztési-
és jogszabály-véleményezési feladatokban való közreműködés. 

  A Novell Vibe felületen kialakításra került egy ún. ÜKE kapcsolattartók
munkacsapat felület az e-perekkel kapcsolatos tudás megosztása, a
kijelölt kapcsolattartók folyamatos, naprakész tájékoztatása érdekében.

  Az e-perekkel kapcsolatban felmerülő eljárásjogi, ügyviteli, informatikai
rendszerhasználati kérdések megvitatása és megválaszolása érdekében
a MIA-n 2016 áprilisától havi rendszerességgel e-per kapcsolattartói
szakmai nap kerül megrendezésre.

JÓ GYAKORLATOK MEGOSZTÁSA
A bíróságok folyamatos működésük során számos olyan megoldást, gyakor-
latot, módszert, alkalmazást dolgoznak ki, amelyek hatékonyabb, időszerűbb,
pontosabb munkavégzést vagy feladatmegoldást biztosítanak. Az OBH ezek
országos megosztását kiemelt feladatának tekinti, ezért a bíróságok központi
intranetes oldalán külön menüpontot működtet, amely lehetőséget teremt
arra, hogy az egyes bíróságok, valamint az OBH által kidolgozott jó gyakorla-
tok gyorsan és egyszerűen minden érintett számára elérhetővé váljanak. 

2016 I. félévében az alábbi jelentősebb jó gyakorlatok kerültek megosztásra: 
•   az Egri Törvényszék instruktor bíráinak feladatairól, valamint a mento-

rálási és támogatási rendszeréről kialakított szabályzata,
•   a tanúgondozás országos programjával kapcsolatban kialakított tájé-

koztató és segédanyagok,
•   a dolgozói elégedettségmérési kérdőívek,
•   a Szolnoki Törvényszék által kidolgozott, büntetés-végrehajtási ügyek

intézését segítő nyomtatványok automatizálása.

2016 I. félévében a tudásmegosztás intranetes fóruma több új aloldallal,
menüponttal bővült: 

•   „Tolmácsolás, fordítás” aloldal, ahol szintén elérhetőek a kapcsolódó jó
gyakorlatok,

•   a kommunikáció, információcsere, kapcsolattartás jó gyakorlatok
menüpont egy új, dolgozói elégedettségmérés almenüponttal bővült,
amely a Fenntartható Fejlődés Programhoz is kapcsolódik.
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PÁLYÁZATOK
A belső pályázatok alkalmat teremtenek arra, hogy az OBH egyes fontosnak
tartott, fejlesztendő területeket, a klasszikus ítélkezési feladatokon túlmutató
kezdeményezéseket támogasson, elősegítve a tudás és jó gyakorlatok orszá-
gos megosztását a források átlátható elosztása mellett.

A 2015-ben meghirdetett Mailáth György Tudományos Pályázat lezárásaként
2016. március 18. napján a Magyar Igazságügyi Akadémián rendezték meg a
díjazottak szimpóziumát. A díjazott dolgozatokat tartalmazó kiadvány e-book
formájában is elérhető. A pályázat immár hagyományosan 2016. második fé-
lévében is kiírásra kerül.

Az OBH elnöke 2015-ben is meghirdette a „Bírósági történelem és hagyo-
mányápolás” pályázatot, amelyre 2 ítélőtábla és 11 törvényszék nyújtott be
sikeres pályázatot. A pályázati forrásokból dr. Vlasics Antal bíró síremlékének
felújítására, három emléktábla avatására, felújítására, kilenc kiadvány készí-
tésére, egy kiállítás rendezésére, két könyvbemutatóra és két konferenciára
került sor.

Két belső pályázat is segíti a bírósági közvetítés fejlesztését:
•   2016. júniusi elszámolási határidővel bírósági közvetítői helyiségek ki-

alakítására, felújítására, berendezésére és felszerelésére 18 törvényszék
és 1 ítélőtábla nyújtott be sikeres pályázatot mintegy 29 millió Ft összegben.

•   A regionális szakmai rendezvények megtartására kiírt pályázaton a
beszámolási időszakban 2 törvényszék tartott nagy sikerű bírósági köz-
vetítés szakmai napot. 

„A szolgáltató bíróságért!” Program sikereit követően az eredmények meg-
tartása érdekében az OBH elnöke meghirdette a Fenntartható Fejlődés
Programot. A részvételre pályázat alapján volt lehetőség jelentkezni. A pályá-
zathoz az ország valamennyi ítélőtáblája és törvényszéke csatlakozott.

2016 I. félévében ismét meghirdetésre került a “Használd nyelvtudásod és
kreativitásod” pályázat, melyről részletesebb információk „A bírósági szerve-
zet nemzetközi kapcsolatai” fejezetben találhatóak.

A „Jablonszky Ferenc Program” valamint a „Wagner Gyula Terv” épület felújí-
tási célú belső pályázatokról a X. fejezetben lehet részletesebben olvasni.

PANASZOK ÉS KÖZÉRDEKÛ BEJELENTÉSEK
KEZELÉSE
Az Országos Bírósági Hivatalban 2016 I. félévében 226 új panaszügy indult, a
tárgyévi és a korábbi években indult panaszügyekben pedig összesen 552
darab panasz ügyintézéshez kapcsolódó utóirat érkezett. 

Figyelemmel arra, hogy az ügyfelektől érkező beadványok akár rendszer-
szintű problémákra is rámutathatnak, az Országos Bírósági Hivatal évek óta
kiemelt figyelmet fordít a panaszok és közérdekű bejelentések megfelelő
kezelésére. Ennek érdekében sok esetben figyelemmel kíséri a hozzá benyúj-
tott, de valamely bíróság elbírálását igénylő beadványok elintézését: vissza-
jelzést kér, szükség esetén vizsgálatot vagy célvizsgálatot rendel el.   

2016 I. félévében az Országos Bírósági Hivatal az általa továbbított érdemi
panaszbeadványok  

•   közel 9%-ában kért tájékoztatást a panasz elintézéséről, míg 
•   mintegy 15 %-os arányban a panaszosnak írt válaszlevél bekérésével

tájékozódott az elintézés menetéről.

BELSÔ PROJEKTEK
Az OBH számos olyan feladatot koordinál, végez, amely több szakterületre
kiterjed, és szoros együttműködését kíván valamely nagy jelentőségű, átfogó
terület tartós kezelése érdekében. Ezek hatékony intézése speciális munka-
szervezést igényel, ezért az OBH – az EU szervezeti jó gyakorlatának mintájára
– belső projekteket hozott létre a komplex áttekintés és szakterületek össze-
hangolásának elősegítésére. Ezek a projektek az alábbiak:

•   a bírák és igazságügyi alkalmazottak képzési és továbbképzési rendsze-
rének megújítása (KéP-I.),

•   országos szintű tárgyalótermi kép- és hangrögzítés, valamint távmeg-
hallgatás (TTKH projekt)

•   a Szigetszentmiklósi Járásbíróság felállításának zökkenőmentes előké-
szítése és lefolytatása.
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Az OBH elnökének stratégiai céljai mentén kialakított operatív célokat három
csoportban határozták meg:

•   a magas színvonalú, időszerű ítélkezéshez,
•   a bírói, bírósági életpályához, valamint
•   az ügyfélkapcsolatok és a kommunikáció témaköréhez kapcsolódnak.

Az Országos Bírósági Hivatal a programmal kapcsolatban pályázatot hirde-
tett, amelyben az ítélőtáblák, törvényszékek önkéntes jelentkezéssel vehet-
nek részt. A program keretében valamennyi törvényszék és ítélőtábla
benyújtotta pályázatát. 

EGYÜTTMÛKÖDÉSI MEGÁLLAPODÁSOK
Az OBH elnökének egyik stratégiai célja a többi hivatásrenddel történő tu-
dásmegosztás, a közös célok elérése érdekében a hatékony együttműködés
kialakítása. Ennek okán 2016 I. félévében számos együttműködési megálla-
podást kötöttek.

•   A Zalaegerszegi Törvényszék és a Zalaegerszegi Szakképzési Centrum
Ganz Ábrahám Szakközépiskolája között létrejött megállapodás alapján
a tanulók az iskolai közösségi szolgálatot a törvényszéken tett látoga-
tással is teljesíthetik. Ennek keretében a fiatalok részt vehetnek a bíró-
sági munka számos szegmensében, így például segíthetik az ügyfeleket,
bekapcsolódnak az irattári, valamint a könyvtári feladatok ellátásába és
a törvényszék történelmi épületében akár tárlatvezetéseket is tarthat-
nak diáktársaiknak.

•   A Szegedi Törvényszék elnöke és a Szegedi Tudományegyetem Állam-
és Jogtudományi Kar Büntetőjogi és Büntető Eljárásjogi Tanszéke között
a büntető igazságszolgáltatást érintő kérdésekben történő szakmai
együttműködés érdekében előkészítették az együttműködési megálla-
podást.

IDÔSZAKOS PROGRAMOK 
A folyamatosan működő országos programok mellett az OBH elnöke idősza-
kos programok meghirdetésével fókuszálja a bírósági erőfeszítéseket egy-egy
kiemelt terület megerősítésére, felgyorsítására. 

„A szolgáltató bíróságért!” Program 
Az OBH elnöke 2015. június 23. napján hirdetette meg „A szolgáltató bírósá-
gért!” elnevezésű programot, amelyben 10 pontban fogalmazta meg célkitű-
zéseit. A kezdeményezés szervesen összefonódott az ugyanezen időszakban
indult, a két éven túl folyamatban lévő ügyek számának csökkentésére irá-
nyuló programmal, hiszen „A szolgáltató bíróságért!” Program első pontja
szintén az ítélkezés időszerűségének biztosítását tűzte célul. A bíróságok
mindkét programban kiemelkedő eredményeket értek el, melyek a II. feje-
zetben kerültek bemutatásra. 

A program alapvető célja az igazságszolgáltatásba vetett bizalom erősítése
volt, a társhatóságok együttes, összehangolt fellépése, közös felelősségvál-
lalása, hiszen ahogy a program is kiemeli: az ítélkezés hatékonysága – az idő,
a minőség és a költségek tekintetében – a bíróság mellett a jogalkotó, az
ügyészek, az ügyvédek, a szakértők és az ügyfelek közös felelőssége.

A programhoz valamennyi ítélőtábla és törvényszék csatlakozott és cselekvési
tervet készített a döntésekhez ésszerű időn belül való hozzájutás előmozdí-
tása érdekében. Az időszerű ítélkezés mellett „A szolgáltató bíróságért!” Prog-
ram további kiemelt célkitűzése volt az ügyfélkapcsolatok megerősítése, a
társhatóságokkal való együttműködés fokozása, valamint a méltatlan táma-
dásokkal szembeni következetes fellépés is.

A program megvalósítása érdekben:
•   az ügyfél-elégedettséggel kapcsolatos intézkedéseket megerősítették,
•   a bíróságok a hatékonyságot, időszerűséget, valamint a program egyes

pontjainak érvényesülését elősegítő fokozott igazgatási intézkedéseket
tettek, 

•   a Nyitott Bíróság Programhoz kapcsolódva tovább növekedett a bírósá-
gok munkájának megismerését lehetővé tevő rendezvények, esemé-
nyek száma, melyek egyre változatosabbak.

Fenntartható Fejlődés Program
„A szolgáltató bíróságért!” Program, valamint a két éven túl folyamatban lévő
ügyek számának csökkentésére irányuló program lezárult, azonban a törek-
vések és a célkitűzések tovább élnek. Az OBH elnöke 2016 I. félévében soron
kívüli elnöki értekezleten meghirdette a Fenntartható Fejlődés Programot.
Ezen új program célja a már elért eredmények fenntartása, az ítélőtáblákon
és törvényszékeken bevezetett proaktív kezdeményezések, munkaszervezési
megoldások, valamint a vezetői intézkedések láthatóvá tétele.
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Az OBH és a Kúria elnöke között az egységes országos bírósági integrált
könyvtári rendszer fejlesztése, hazai és nemzetközi felhasználói elvárásokat
is kielégítő megújítása, a bírák ítélkező, szakmai, tudományos és kutató te-
vékenységének támogatása érdekében 2016 I. félévében megkezdődött az
együttműködési megállapodás előkészítése, amelynek aláírására a II. félév-
ben kerül sor. Az együttműködés révén rövid-, közép- és hosszútávon fejlesz-
tés valósulhat meg az egységes bírósági integrált könyvtári rendszer
működésében és a könyvtári-információs szolgáltatásokban. 

Az OBH és a Moholy-Nagy Művészeti Egyetem (MOME) között létrejött part-
nerségi megállapodás első közös projektjének keretében a MOME munka-
társai elkészítették a bíróságok tervezett ügyfélközpontjainak Arculati
Kézikönyvét, valamint az alapján, annak eredményét bemutatva az OBH
Szalay utcai épületének aulájában egy minta standot állítottak fel, ahol az új
koncepció, arculat szerinti ügyfélközponti tér, elrendezés, bútorozási javaslat
fizikailag is bemutatásra került.
2016 áprilisában pedig megkezdődött a két szervezet második közös projekt-
jének, az egységes bírói talár kialakítása tárgyában kiírandó pályázatnak az
előkészítése.

ORSZÁGOS PROGRAMOK
Az OBH elnöke a bíróságok szolgáltató jellegének erősítését és a XXI. század
igényeihez való igazítását kiemelt célnak tekinti. Ennek keretében folytatód-
tak a korábbi években meghirdetett országos programok: a tanúgondozás
és áldozatvédelem, a Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás Program, a
bírósági közvetítés és a Nyitott Bíróság Program, valamint az ügyfél-elége-
dettség mérés. 

NYITOTT BÍRÓSÁG
A társadalmi felelősségvállalás része, hogy a bíróságok a jogismeret terjesz-
tésében is közreműködjenek. Az OBH által elindított program keretében a di-
ákok osztályfőnöki órákon, próbatárgyalásokon és bírósági séták alkalmával
ismerkedhetnek meg a jogrendszerrel, az ítélkezés folyamatával, a bírósági
intézményekkel. A megfelelő életkorral rendelkező diákoknak lehetőségük
van továbbá részt venni bírósági tárgyalásokon is, amelyet megelőzően az
eljáró bíró ismerteti velük az adott ügyet, és a tárgyalás várható menetét.
Az OBH 2016. évre vonatkozóan két fókuszpontot jelölt ki, amelyek a progra-
mokat, illetőleg azok továbbfejlesztésének irányát orientálhatják, ezek a
bűnmegelőzés és a gyermekjogok érvényesítése a bírósági eljárásokban. 

A bíróságok évről évre egyre kreatívabban, új módszerekkel igyekeznek kö-
zelebb hozni a magyar bírósági rendszert a fiatalokhoz és az igazságszolgál-
tatás iránt érdeklődő állampolgárokhoz a Nyitott Bíróság Program keretében.
Kifejezetten sérülékeny csoportokat és hátrányos helyzetű fiatalokat is
bevontak a programba, aminek köszönhetően a résztvevők száma tovább
növekszik.

2016 I. félévében a legtöbb programot a Szegedi Ítélőtábla (277), a Pécsi
Törvényszék (109) és a Fővárosi Törvényszék (75) bonyolította le. A bíróságok
által szervezett programokon a résztvevők megoszlását az alábbi grafikon
szemlélteti: 
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TANÚGONDOZÁS ÉS ÁLDOZATVÉDELEM
A 2015. évtől kezdődően a tanúgondozás országos programja kiegé-
szült a széles körű és hatékony áldozatvédelem megvalósításával.
Ennek keretében az OBH és a bíróságok 

•   a bírósági dolgozók képzésére és érzékenyítésére törekednek
annak érdekében, hogy munkájuk során felismerjék – eljárási
pozíciójuktól függetlenül – az áldozatokat, valamint, hogy
kihallgatásuk, a bírósággal való érintkezésük során kellő érzé-
kenységgel járjanak el, amivel elkerülhető másodlagos
viktimizációjuk oly módon, hogy közben nem sérül sem a pár-
tatlanság, sem az elfogulatlanság követelménye,

•   biztosítják, hogy az áldozatok megfelelően érzékeny és köny-
nyen érthető tájékoztatást kapjanak jogaikról és lehetősége-
ikről,

•   kiemelt törekvése, hogy a bírák és bírósági titkárok biztosítsák
a bírósági eljárásban – a pártatlanság és elfogulatlanság sé-
relme nélkül – az áldozati jogok érvényesülését,

•   biztosítják – lehetőség szerint – a vádlottól elkülönített várako-
zás, esetleg külön kihallgatás lehetőségét, ami hozzájárul a
félelem nélküli vallomástételhez.

Az OBH elkötelezett abban, hogy az áldozat egyedi helyzetének
megfelelő, szakszerű segítségben részesülhessen, amelyet azonban
elsődlegesen nem a bíróság feladata biztosítani. Szükséges tehát
egy olyan információs háló kialakítása, amelynek segítségével a
bíróság a megfelelő szervhez irányíthatja az áldozatot. Ez pedig a
társhatóságokkal történő hatékony együttműködést feltételezi. 

Védett tanúmeghallgató szobával 2016 I. félévében országosan 17
törvényszék rendelkezik, emellett pedig a tanúszobával még nem
rendelkező törvényszékek is igyekeznek az elkülönített várakoztatást
megvalósítani. Kiemelendő, hogy a Gyulai Törvényszéken és vala-
mennyi járásbíróságán található tanúszoba. 

A tanúgondozók száma évről évre dinamikusan növekszik, a 2015.
és 2016. évek fordulóján már 227-en voltak. A legtöbb tanúgondozó
a Fővárosi Törvényszéken (20 fő), a Gyulai Törvényszéken (19 fő), a
Székesfehérvári Törvényszéken (18 fő) és a Nyíregyházi Törvényszé-
ken (18 fő) működik. 

Az OBH 2016 májusában nagy sikerű, kétnapos képzést rendezett
„Tanúgondozás és áldozatvédelem országos konferencia” címmel a
terület hazai szakembereinek részvételével. Az OBH a konferenciát
hagyományteremtő jelleggel hívta életre, azzal a céllal, hogy a terü-
let szakértői minden évben lehetőséget kapjanak a tapasztalatcse-
rére és megvitathassák azokat a kérdéseket és problémákat,
amelyek hozzájárulnak a közös munka sikeréhez. 

GYERMEKKÖZPONTÚ IGAZSÁGSZOLGÁLTATÁS
A Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás országos program célja egy olyan igazságszol-
gáltatási rendszer biztosítása, amely a lehető legmagasabb szinten biztosítja a
gyermekek jogainak tiszteletben tartását és hatékony érvényesítését az igazságszol-
gáltatásban, valamint elsődleges szempontként juttatja érvényre a részvételükkel folyó
vagy őket érintő minden ügyben a gyermekek – mindenekfelett álló – érdekét. Az OBH
2012. óta folyamatosan és kiemelten foglalkozik a Gyermekközpontú Igazságszolgál-
tatás Program megvalósításával. 
A célkitűzéseket 2016-ban is külön munkacsoport segíti, amelynek elsődleges célja az
I. félévben a kiskorúak ügyeit tárgyaló bírák képzési rendjének kidolgozása volt. Ezen
képzések fő feladata, hogy minden családjogi, valamint a fiatalkorúak ügyeit tárgyaló
büntető ügyszakos bíró egységes és a lehető legszélesebb körű, az érintett tudományá-
gakat felölelő tudást, elméleti ismereteket szerezzen és ezeket a gyakorlatban magas szín-
vonalon alkalmazza.

2016 I. félévében több olyan képzés is megvalósult a Magyar Igazságügyi Akadémián,
amely a Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás Program célkitűzéseit volt hivatott
előmozdítani: 

•   fiatalkorúak ügyeit tárgyaló bírák képzése, 
•   családjogi szakmai napok, 
•   nemzetközi családjogi képzés, 
•   tanúgondozás és áldozatvédelem országos konferencia, amely külön témaként

foglalkozott a fiatalkorúak és gyermekek bírósági jelenlétével.

A 2016. év egyik további célkitűzése a Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás Munka-
csoport vonatkozásában a családon belüli erőszak elleni küzdelem. Ebben a témában
2016 őszén országos konferencia kerül megrendezésre a Magyar Igazságügyi Akadé-
mián. A konferencia célja a bírák megfelelő szakmai felkészítése, továbbá személyiség-
fejlesztése és érzékenyítése annak érdekében, hogy a családon belüli erőszak formáit
felismerjék mind a büntető ügyekben, mind a családjogi perekben, valamint elsajátít-
sák annak tárgyalótermi kezelését.
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BÍRÓSÁGI KÖZVETÍTÉS
A magyar bíróságokon igénybe vehető alternatív vitarendezési eljárás, a
bírósági közvetítés az ügyfél-elégedettség és az időszerűség növelésének
eredményes eszköze lehet a polgári peres és nemperes eljárásokhoz kapcso-
lódóan. Nagy előnye, hogy a felek igényeinek megfelelően ütemezhető az el-
járás menete, időzítése, valamint a megkötendő megállapodás tartalma,
amelynek kialakításában nincsenek kötve a kereseti kérelemhez. A felek
közös kérelmére a megállapodásnak a kereseti kérelemhez igazodó részét a
bíróság perbeli egyezségként jóváhagyja, így annak ugyanolyan res iudicata
hatálya lesz, mint az ítéletnek. 

2016 I. félévben 865 bírósági közvetítői ügyet fejeztek be a hazai bíróságokon,
amelyekből 506 bírósági közvetítői eljárásként folytatódott, közülük 271-ben
kötöttek a felek megállapodást. A megállapodási arány 53,55 %, ami a tava-
lyihoz képest emelkedést mutat. 

A feleket a közvetítőnél való megjelenésre kötelező végzés nyomán felfüg-
gesztett eljárások száma 2016 I. félévben 260 volt, ezekben 158 esetben a
felek lefolytatták a bírósági közvetítői eljárást. Ezek során 87 esetben megál-
lapodást kötöttek, ami 55%-os arány. 

Bírósági közvetítői kijelölést a beszámolási időszakban 15 titkár és 4 bíró ka-
pott az OBH elnökétől. Velük együtt 2016. június végén 74 bíró és 84 bírósági
titkár rendelkezett bírósági közvetítői tevékenység végzésére szóló kijelöléssel. 

A tevékenység igazgatási feladatait törvényszékenként egy koordinátor bíró
végzi. 2016 I. félévében az OBH Bírósági Közvetítés Munkacsoportja kidol-
gozta a bírósági közvetítők szakmai-módszertani munkáinak segítésére az
instruktori hálózatot.

Az OBH 2016. májusában kétnapos nemzetközi konferenciát szervezett
„Közvetítés itthon és Európában” címmel, amelyen bírósági közvetítők és ko-
ordinátorok, valamint a meghívott társhatósági képviselők, összesen mintegy
130 résztvevő hallgathatta a hazai és külföldi szakértők előadásait. A rendez-
vényen öt magyar előadó mellett két német, egy belga és egy lengyel előadó
vett részt, valamint egy francia jogász videokonferencián tartott előadást. 

Az OBH elnöke 2016-ban ismét meghirdette a bírósági közvetítés fejlesztését
célzó regionális rendezvény megrendezésére szóló pályázatot, amelynek ke-
retében 2016 I. félévében a Szolnoki és a Pécsi Törvényszék rendezett regio-
nális szakmai konferenciát.

Az OBH elnöke bírósági közvetítői helyiségek kialakítására és felszerelésére
2015. novemberében meghirdetett pályázata keretében 2016 I. félévében 18
törvényszék és egy ítélőtábla alakított ki vagy rendezett be nagyobb bírósá-
gain bírósági közvetítői helyiséget, illetve látta el mobiltelefonnal és laptoppal
a bírósági közvetítőket. 
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ÜGYFÉL-ELÉGEDETTSÉG
Az OBH elnökének egyik stratégiai célja a bírósághoz való hozzáférés egysze-
rűsítése. Ennek egyik fontos része az ügyfél-elégedettség mérés, melynek
lényege, hogy az igazságszolgáltatásban részt vevő ügyfelektől visszajelzést
kaphasson a bírósági szervezet arról, hogy mennyire elégedettek például a
kezelőiroda működésével, a tájékozódási lehetőségekkel, vagy éppen a biz-
tonsági ellenőrzés udvariasságával. A cél az, hogy az eddigi, összességében
pozitív visszajelzések segítségével minél inkább ügyfélbaráttá váljon az igaz-
ságszolgáltatás.

Az OBH elnöke 2016 I. félévében meghirdette a Fenntartható Fejlődés Prog-
ramot, amelynek egyik pillére az ügyfélkapcsolatok fejlesztése. A bíróságok
a programban részvételükkel a következő ügyfél-elégedettség mérést előse-
gítő eredmények elérését vállalták: 

•    ügyfél-elégedettség mérés rendszeressé tétele (Győri Ítélőtábla; Buda-
pest Környéki, Debreceni, Győri, Kaposvári, Székesfehérvári, Szekszárdi
és Szombathelyi Törvényszék)

•    ügyfélcharta bevezetése (Debreceni, Fővárosi, Pécsi Ítélőtábla; Balassa-
gyarmati, Budapest Környéki, Fővárosi, Gyulai, Kecskeméti, Szekszárdi,
Szolnoki és Zalaegerszegi Törvényszék)

•    hivatásrendek ügyfél-elégedettség mérésének bevezetése (Debreceni,
Fővárosi, Győri, Pécsi, Szegedi Ítélőtábla; Pécsi, Szolnoki és Szombathelyi
Törvényszék)

A program nyomán a bíróságok további előrelépése az alábbi területen
mutatható ki:

•    egyszerű és közérthető tájékoztató sablonok, anyagok, ügyfél tájékoz-
tató brossúrák, panasznapi útmutatók, nyomtatványok, keresetminták,
előre készített tájékoztató „csomagok”, segédanyagok közzététele,

•    tájékoztató táblák egységesítése, elhelyezésük újragondolása,
•    panasznapi regisztráció, időpontfoglalás bevezetése, panasznapon

használt formanyomtatványok felülvizsgálata,
•    a panasznapi ügyintézésben részt vevők specifikus képzése.

Az ügyfél-elégedettség rendszeres és általános mérése olyan visszacsatolást
jelent, amely alapjául szolgál a szolgáltató bírósági jelleg jövőbeni erősítését
célzó intézkedéseknek. 

TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
Az OBH elnökének döntéseiről: www.birosag.hu/obh/elnoki-hatarozatok 
A Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás Programról: www.birosag.hu/tudjon-meg-tobbet/gyermekkozpontu-igazsagszolgaltatas/folap 
A bírósági közvetítésről: www.birosag.hu/allampolgaroknak/mediacio/birosagi-kozvetitoi-eljaras
A Nyitott Bíróság Programról: www.birosag.hu/tudjon-meg-tobbet/nyitott-birosag 
A bírósági tanúgondozásról: www.birosag.hu/tudjon-meg-tobbet/a-birosagi-tanugondozasrol 
Közérdekű bejelentésekről, panaszokról: http://www.birosag.hu/kozerdeku-bejelentes-panasz 
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•   Magyarország 2017. évi központi költségvetésének megalapozásáról
szóló 2016. évi LXVII. törvény alapján módosításra került a bíróságok el-
nevezéséről, székhelyéről és illetékességi területének meghatározásáról
szóló 2010. évi CLXXXIV. törvény. Ennek keretében az új Szigetszentmik-
lósi Járásbíróság létrejöttével 2017. január 1. napjával módosul a
Ráckevei Járásbíróság illetékességi területe, továbbá – az egyes ítélőtáb-
lák ügyforgalmának kiegyenlítettebbé tétele érdekében - ugyancsak
2017. január 1. napjától Fejér megye a Fővárosi Ítélőtábla illetékességi
területéről átkerül a Győri Ítélőtábla illetékessége alá. 

•   Az OBH elnöke az életpályamodell bevezetésének első lépcsőjeként a
bírói illetményalap emelését javasolta. A Magyarország 2017. évi köz-
ponti költségvetéséről szóló 2016. évi XC. törvény szerint a bírói illet-
ményalap 2016. október 1. napjától 5%-kal, 2017. január 1. napjától
várhatóan további 5%-kal emelkedik. A 391 600 forint összegű illetmény-
alap így 2017. január 1. napjától 431 740 forintra nő.

A BÍRÓSÁGI ELJÁRÁSOK ÉS A BÍRÓSÁGOK ÁLTAL
ALKALMAZOTT ANYAGI JOGI SZABÁLYOK
Módosultak a bírósági eljárások és a bíróságok által alkalmazott anyagi jogi
szabályokat érintő törvények is, többek között hatályba lépett:

•    a közigazgatási bürokráciacsökkentéssel összefüggő törvénymódosítá-
sokról szóló 2015. évi CLXXXVI. törvény, amely módosította a polgári per-
rendtartásról szóló 1952. évi III. törvényt, az illetékekről szóló 1990. évi
XCIII. törvényt, a bírósági végrehajtásról szóló 1994. évi LIII. törvényt, va-

lamint a közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabá-
lyairól szóló 2004. évi CXL. törvényt. A törvény célja a közigazgatási ha-
tóságok által lefolytatott eljárásokra vonatkozó általános és különös
szabályok módosításával az állampolgárok és a vállalkozások adminiszt-
ratív terheinek csökkentése, az eljárások egyszerűsítése és gyorsítása.

•    az arcképelemzési nyilvántartásról és az arcképelemző rendszerről szóló
2015. évi CLXXXVIII. törvény, mely rendelkezik az arckép profil nyilván-
tartásról és a jogosultság nyilvántartásról.

•    a polgári eljárásban a tárgyalás, valamint a személyes meghallgatás zárt-
célú távközlő hálózat útján történő megtartásáról szóló 3/2016. (II.22.)
IM rendelet, mely a tárgyalás és a személyes meghallgatás zártcélú távközlő
hálózat útján történő megtartásának részletes szabályait tartalmazza.

•    valamennyi jogágat érintően az igazságügyi szakértőkről szóló 2016. évi
XXIX. törvény. Az új törvény hatálybalépésével hatályát vesztette az igaz-
ságügyi szakértői tevékenységről szóló 2005. évi XLVII. törvény, és az
igazságügyi szakértői kamaráról szóló 1995. évi CXIV. törvény. Az új szak-
értői törvény pontosította az igazságügyi szakértők kirendelésére, a
szakvélemény tartalmára, valamint a szakértői díjfizetésre vonatkozó
szabályokat, rögzítette a kirendelő végzés tartalmi elemeit, meghatá-
rozta a magánszakértői vélemény kereteit. 

•    az e-kártya megvalósításához szükséges egyes törvények, valamint az
állami és az önkormányzati szervek elektronikus információbiztonságá-
ról szóló 2013. évi L. törvény módosításáról szóló 2015. évi CXXX. tör-
vény. A jogszabály a biometrikus azonosítás lehetővé tételével a
külföldre utazást korlátozó rendelkezéseket hatékonyabbá tette, to-
vábbá a terrorizmussal kapcsolatos bűncselekmények gyanúja miatt
kényszerintézkedés hatálya alatt álló személyekről a bíróság részére tá-
jékoztatási kötelezettséget írt elő.

•    a Magyar Bírósági Végrehajtói Kar egyes feladatairól, valamint egyes
igazságügyi tárgyú miniszteri rendeletek módosításáról szóló 5/2016.
(III.8.) IM rendelet, amely egyrészt a végrehajtási ügyek nyilvántartásáról,
másrészt a végrehajtási ügyek automatikus ügyelosztásáról rendelkezik.

•    a szabálysértésekről, a szabálysértési eljárásról és a szabálysértési nyil-
vántartási rendszerről szóló 2012. évi II. törvény, valamint ezzel össze-
függésben egyes további törvények módosításáról szóló 2015. évi CCII.
törvény. A jogszabályok a Btk. háttérjellegét kiszélesítették, a jogorvos-
lati rendszert komplexen újraszabályozták és átláthatóbbá tették. 

A BÍRÓSÁGI SZERVEZET MÛKÖDÉSÉNEK
JOGSZABÁLYI KÖRNYEZETE

A BÍRÓSÁGI SZERVEZETET ÉRINTÔ JOGSZABÁLYVÁLTOZÁSOK 2016 I. FÉLÉVÉBEN 
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Küldő szerv Érkezett ügyek száma Ügyek jellege

Belügyminisztérium 35 jogszabály-tervezet  
Emberi Erőforrások Minisztériuma 10 jogszabály-tervezet  
Földművelésügyi Minisztérium 0 
Honvédelmi Minisztérium 3 jogszabály-tervezet
Igazságügyi Minisztérium 17 jogszabály-tervezet
Miniszterelnökség 1 jogszabály-tervezet
Nemzetgazdasági Minisztérium 6 jogszabály-tervezet
Nemzeti Fejlesztési Minisztérium 9 jogszabály-tervezet
Országgyűlés honlapjáról 14 törvényjavaslat  
Bíróságok 10 jogalkotási javaslat, jogalkalmazói tapasztalatok  
Kúria 2 jogalkotási javaslat, jogalkalmazói tapasztalatok  
OBH szervezeti egységei 10 jogalkotási javaslat, észrevételek, javaslatok kérése  
Bírósági szervezeten és minisztériumokon kívüli külső szervek 1 tájékoztatás kérése
Egyéb, nem kodifikációs ügyek 9 vegyes, más osztályok, főosztályok ügyeihez kapcsolódó teendők  

A 2015 I. féléves érkezéshez (159 db) viszonyítva csökkent az ügyek száma (127 db). A csökkenés 20%-os mértékű. Az eltérő ügyérkezés indoka a felgyorsuló
eljárásjogi kodifikációs folyamat az egyéb jogalkotási tevékenység terhére, ugyanis a jogalkotó célja az, hogy mindhárom új eljárásjogi kódex már 2016 őszén az
Országgyűléshez benyújtásra kerülhessen.

JOGSZABÁLY-MÓDOSÍTÁSOKRA FELKÉSZÍTÔ KÉPZÉSEK
2016 I. félévében is számos jogszabály-módosításra felkészítő képzésen vehettek részt a bírák
és igazságügyi alkalmazottak. Ezek közül a legfontosabbak az alábbiak voltak: 

•   2016 februárjában került megrendezésre a migráció büntetőjogi gyakorlati vonatkozá-
sairól szóló képzés, a szabálysértési képzés titkárok részére, a nemzetközi érintettségű
büntetőeljárásokról szóló workshop, valamint a nemzetközi konferencia a büntetőeljá-
rási törvény kodifikációja tárgyában;

•   2016 márciusában kerültek megtartásra a Büntetés-végrehajtási szakmai napok, vala-
mint a csőd- és felszámolás képzés; 

•   2016 áprilisában került megrendezésre az alapjogi képzés és a TIGY, TASZ, TÜK – titkos
ügykezelésre kijelöltek képzése;

•   2016 májusában kodifikációs workshop került megtartásra; 
•   2016 júniusában a Kúria joggyakorlat egységesítő szerepéről szóló képzésére és a pszi-

chiátriai betegek bírósági felülvizsgálatára kijelöltek képzésére került sor.

JOGSZABÁLY-VÉLEMÉNYEZÉSSEL ÉS JOGALKOTÁSI JAVASLATTÉTELLEL KAPCSOLATOS EREDMÉNYEK

ÜGYÉRKEZÉS
2016 I. félévében az OBH-ba 127 db jogszabály-véleményezési ügy érkezett, a véleményezett tervezetek és javaslatok – küldő szerinti – megoszlását az alábbi
táblázat szemlélteti.
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(VIII.1.) IM rendelet (Büsz.), a közjegyzői ügyvitel szabályairól szóló 37/2003.
(X.29.) IM rendelet (Küsz.), valamint a civil szervezetek nyilvántartásával össze-
függésében a bírósági eljárásokban érvényesülő ügyviteli és iratkezelési
szabályokról szóló 58/2012. (XII.28.) KIM rendelet módosítását.

– A hatálybalépés óta eltelt tapasztalatok tükrében az OBH elnöke 2016 I. fél -
évében ismételten javasolta a bírói álláspályázatok elbírálásának részletes
szabályairól és a pályázati rangsor kialakítása során adható pontszámokról
szóló 7/2011. (III.4.) KIM rendelet módosítását, sürgetve a korábbi javaslatai
figyelembevételét.

ELJÁRÁSJOGI KODIFIKÁCIÓK TÁMOGATÁSA
A perrendi kodifikációs folyamatok 2016 I. félévre mindhárom jogágban – a
polgári, a büntető és a közigazgatási jog területén is – a befejező szakaszaik-
hoz érkeztek. Az igazságszolgáltatási tevékenység, a gyors, hatékony és tisz-
tességes eljárás keretrendszerét a perrendi szabályok jelölik ki döntő módon.
Az OBH kiemelkedő stratégiai feladata volt a bírák munkáját és a jogkeresők
bírósághoz jutását több évtizedre meghatározó új eljárásjogi törvények ki-
dolgozásában történő bírósági részvétel. A perrendi szabályozást megújító
törvények elfogadását követően az ügyfelek tájékoztatása, a kapcsolódó
informatikai fejlesztések lebonyolítása, valamint a szükséges képzések meg-
szervezése lesz kiemelt feladat – amelyekre a felkészülést és tervezést már
el kellett kezdeni.

Az OBH-n belül, mindhárom jogágban felállítottak egy-egy munkacsoportot,
amelyek koordinálták a bíróságok szakmai kollégiumainak véleményező
munkáját. Ezáltal az OBH elnöke a jogszabály-véleményezés során a bírák és
bíróságok szakmai tapasztalatait, tudását szintetizálva jelenítette meg, a jog-
alkotótól érkező kérdéseket szakszerűen tudta megválaszolni. Az OBH – az
intranetes oldalak létrehozása, országos konferenciák szervezése, valamint
a képzési eseményeken történő folyamatos tájékoztatás útján – a perrendek
megújulásának folyamatát átláthatóvá és a bírósági részvételt követhetővé tette.

AZ ÚJ BÜNTETÔELJÁRÁSI TÖRVÉNY
KONCEPCIÓJA ÉS KODIFIKÁCIÓJA
2016 áprilisában az Igazságügyi Minisztérium előterjesztésére megkezdődött
az új büntetőeljárási törvény első olvasatos normaszövegének véleménye-
zése, amelybe – még a közigazgatási egyeztetés előtti szakaszban – bevonták
a bírósági szervezetet. A bírósági szervezet észrevételeit a Kúria, az OBH és
az Új Be. Munkacsoport közötti stratégiai egyeztetést követően alakították ki,
majd megküldték az Igazságügyi Minisztérium részére. Az ítélkezési szünetet
megelőzően ügyeleti rendszert hoztak létre az OBH-ban annak érdekében,
hogy a normaszöveg esetlegesen visszamutatott változásai is véleménye-
zésre kerüljenek, továbbá biztosított legyen a még be nem épített észrevéte-
lek figyelemmel kísérése is.

AZ OBH ÁLTAL JAVASOLT ÉS ELFOGADOTT
JOGSZABÁLY-MÓDOSÍTÁSOK
Az OBH jogszabály-előkészítő munka keretében több témát érintően össze-
gyűjtötte és strukturált formában megjelenítette a javaslatait 2016 I. félévben
is. A tárgyidőszakban a korábbi jogszabály-módosítási, jogalkotási kezdemé-
nyezések is számos eredményt hoztak. 

Az OBH elnökének javaslatait figyelembe vették több jogszabály módosítása
során is, amely változások az alábbi tárgykörökre vonatkoztak: 

•   a bírói illetményalap,
•   a bíróságok illetékességi területe,
•   idegenrendészet,
•   arcképelemzési nyilvántartás és arcképelemző rendszer,
•   igazságügyi szakértők,
•   eljárási illeték.

A javaslatok megfogalmazása ebben az időszakban is a bírósági vélemények
feldolgozása alapján történt meg. A javaslatok továbbításában, és a jogalko-
tás számára elfogadható megfogalmazásában a legnagyobb támogatást az
Igazságügyi Minisztérium biztosította.

2016 I. FÉLÉVÉBEN TETT, DE BEÉPÍTÉSRE MÉG
NEM KERÜLT JOGSZABÁLY-MÓDOSÍTÁSI
JAVASLATOK:
– Az OBH elnöke 2016 I. félévében is több alkalommal javasolta a csődeljá-
rásról és a felszámolási eljárásról szóló 1991. évi XLIX. törvény (Cstv.) módo-
sítását. A jogszabály-módosítási javaslatok az alábbi tárgyköröket érintették:

•   bírósági titkárok hatáskörének bővítése az egyszerűbb megítélésű
ügyekben,

•   a felszámoló felmentése esetén az új felszámoló kijelölése iránt a ko-
rábbi felszámolót felmentő végzés jogerőre emelkedését követően tör-
ténő intézkedés,

•   hirdetményi kézbesítés általánossá tétele azokban a csőd- és felszámo-
lási ügyekben, ahol a hitelezők száma meghaladja az 50 főt,

•   a költségjegyzék vezetésével kapcsolatos adminisztráció egyszerűsítése.
A javaslatokat a jogalkotásért felelős minisztériumok támogatták, a módosí-
tásuk azonban ezidáig nem történt meg.

– Az OBH elnöke 2016 I. félévében is javasolta a bírósági ügyintézők által el-
látható egyes feladatokról szóló 56/2008. (III.26.) Korm.rendelet módosítását,
mely a bírósági ügyintézők hatáskörének és az általuk ellátható jogterületek
kibővítésére irányult.

– A bírósági irattárak működésének optimalizálása érdekében az OBH elnöke
2016 I. félévében javasolta a bírósági ügyvitel szabályairól szóló 14/2002.
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A Munkacsoport a kodifikációs folyamatban való aktív közreműködés mellett
az OBH-val közösen 2016. február 29. és március 1. napjai között Nemzetközi
Büntető eljárásjogi Konferenciát rendezett. A kétnapos rendezvényen azon
környező országok eljárásjogi modelljét mutatták be, amelyek Magyarország-
hoz hasonló megoldásokat kerestek egy időszerű, hatékonyabb, racionáli-
sabb és a felek együttműködésére is alapozó eljárásrend kialakítására.
A tapasztalatok a kodifikációs munka során hasznosításra kerültek.

POLGÁRI PERJOGI KODIFIKÁCIÓ
2016 I. félévében az új perjogi kodifikáció a végső fázisába érkezett. Az elő-
készítő munkának az OBH Új Pp. Munkacsoportja a tavalyi évhez hasonlóan
idén is aktívan közreműködője volt, így többek között az Igazságügyi Minisz-
térium Pp. Szerkesztőbizottságának hetente megtartott üléseire vélemé-
nyezte a perrendi szabályok teljes tárgykörét. 
Az Igazságügyi Minisztérium által közzétett új Pp. normaszöveg tervezetet a
Munkacsoport mellett már valamennyi bíróság szakmai kollégiuma is meg-
vitatta. Ekként az észrevételek összesítését követően az előterjesztő részére
megküldött mintegy 300 oldalnyi normaszöveg szintű, indokolással ellátott
szakmai anyag a bíróságok gyakorlati és elméleti tapasztalatait jelenítette
meg egy hatékony és modern perrendi szabályozás kialakítása céljából. 
Az új Pp. kodifikációs folyamatának elősegítése érdekében – az OBH és az
MTA Jogtudományi Intézete közös szervezésében – került megrendezésre
2016 májusában „Az új magyar Polgári perrendtartás és az európai perjogi
modell szabályok fejlődése” című nemzetközi konferencia. A kétnapos kon-
ferencia célja egyrészt, hogy a kodifikációs folyamatban részt vevők és a
jogalkalmazók a polgári eljárásjog európai modellszabályainak megismerését
követően hasznosíthassák a konferencián szerzett ismereteket, másrészt
pedig, hogy a külföldi szakértők bepillantást nyerjenek az új magyar polgári
perrendtartás kodifikációjába.

AZ ÚJ KÖZIGAZGATÁSI PERRENDTARTÁS
KODIFIKÁCIÓJA
Az Igazságügyi Minisztériumban 2015-ben elkezdődött kodifikációs munka a
jogszabály szövegtervezetének kidolgozásával folytatódott. E munkában az
OBH – az „Önálló közigazgatási perrendtartás kodifikációjával összefüggő
feladatok ellátásával megbízott” Munkacsoport közreműködésével – továbbra
is aktívan részt vett. Az általános közigazgatási rendtartás és a közigazgatási
perrendtartás tervezetéről szóló kormány-előterjesztések kapcsán a bírósá-
goktól beszerzett szakmai észrevételek, vélemények feldolgozására, összeg-
zésére és megküldésére került sor. A munkacsoport továbbá statisztikai
adatokat gyűjtött és dolgozott fel. Mindezek alapján általános és koncepcio-
nális, valamint az egyes tételes szabályokra vonatkozó részletes – ahol lehe-
tett, normaszöveg szintű - javaslatait a minisztériumnak megküldte. 

Az OBH feladata – a bírósággal kapcsolatba kerülő jogkereső közönség alap-
vető jogaira és a bíróságokkal szemben támasztott közbizalom megőrzésére
is figyelemmel – a bírósági szervezet érdekeinek képviselete. A 2015-ben kez-
dődött kodifikációs munkák 2016-ban folytatódtak, a bírósági szervezetet és
perjogot alapvetően érintve. Az OBH elsődleges feladatának tekintette, hogy
a bírák véleménye, szakmai álláspontja szintetizáltan, rendszerezve a jogal-
kotó asztalára kerüljön, ezzel elősegítve, hogy a bíróságok, az ügyfelek és az



O R S Z Á G O S  B Í R Ó S Á G I  H I V A T A L       F É L É V E S  B E S Z Á M O L Ó  2 0 1 6 23

állam számára is a kitűzött célokat megvalósítani képes jogszabályok megal-
kotására kerüljön sor, amelyek a gyakorlat próbáját is kiállják. A tervezeteket
nem egyszerűen kritikai észrevételekkel támogattuk, hanem normaszöveg
formájában, konkrét javaslatokkal éltünk a jogszabályszövegek koherenciá-
jának megteremtése érdekében.

Visszacsatolásként az OBH intranetes oldalán a szintetizált összefoglalók nyil-
vánosan elérhetőek, így bárki tájékozódhatott a bírósági szervezet által kiala-
kított álláspontokról. A vélemények megfogalmazása és tisztázása érdekében
az OBH több szakmai konferenciát is tartott bíróságon kívüli szakemberek
bevonásával. Az OBH missziója a tervezetek elfogadásával sem ér véget. Kon-
ferenciák és célzott képzések keretein belül sor kerül a bírák képzésére a
megújult jogszabályi környezetben, valamint „kifelé” is indokolt a közvéle-
mény tájékoztatása a jogérvényesítés jövőbeni útjairól.

AZ ELEKTRONIKUS ELJÁRÁSOK

2016. év I. félévében új elektronikus eljárást nem vezettek be, ugyanakkor
2016. május 17. napjától az elektronikus polgári perekben lehetővé vált az
eljárási illetékeknek az Elektronikus Fizetési és Elszámolási Rendszeren (EFER
rendszeren) keresztül történő elektronikus megfizetése.
A 2016 I. félévében bevezetett új elektronikai fejlesztések a következők voltak:

•   a civilisztikai peres eljárásokat érintően
    – az EFER rendszer kiterjesztése a polgári peres eljárásokban az összes

bíróság számára az illetékfizetés biztosítása céljából,
    – a bírósággal történő elektronikus kapcsolattartást biztosító elektroni-

kus űrlapok fejlesztése,
    – az Azonosításra Visszavezetett Dokumentumhitelesítés (AVDH) beépí-

tése a civilisztikai peres eljárásokba.
•   a büntetőeljárásokat érintően
    – a Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság (NMHH) blokkolás tesztelése, 
    – a „Svájci projekt” eredményének, a Személyi Adat és Lakcímnyilván-

tartó rendszer és a Szabálysértési Nyilvántartó rendszer integrálása a
BIR-O rendszerbe. 

•   a központi és a helyi igazgatási tevékenységhez kapcsolódóan
    – 2016. január 1. napjától az Elnöki Iratkezelő Rendszer (EIR) bevezetése

valamennyi törvényszéken, továbbá az Egri Törvényszék, a Fővárosi
Törvényszék és a Szekszárdi Törvényszék tekintetében járás- és kerületi
bírósági, közigazgatási és munkaügyi bírósági szinten.

2016. július 1. napjától a polgári perekben és törvényi rendelkezés alapján
más polgári eljárásokban, valamint a közigazgatási és munkaügyi perekben

is kötelező a jogi képviselővel eljáró felek, a gazdálkodó szervezetek, valamint
a közigazgatási szervek számára a bírósággal való elektronikus kapcsolattartás.

Az elektronikus kapcsolattartás kiterjesztésére való felkészülés körében az
OBH közreműködött az informatikai és jogi feltételek megteremtésében, így
többek között:

•   szoros együttműködést folytatott az állam informatikai háttér infrast-
ruktúrát biztosító szerveivel a BM és az OBH közötti együttműködési
megállapodás keretei között is (IM, BM, NISZ),

•   részt vett az e-eljárásokat érintő jogszabály-véleményezési folyamatokban,
szakmai támogatást nyújtott az E-perkapu koncepció kidolgozásában,

•   segítségével összesen 192 db bírósággal történő elektronikus kapcso-
lattartást biztosító elektronikus űrlap fejlesztése és aktualizálása való-
sult meg.

2016 I. félévében folyamatosan zajlott az elektronikus eljárás kiterjesztéséhez
kapcsolódóan a bírák és igazságügyi alkalmazottak képzése (a helyi képzése-
ken összesen 2 395 fő, központi képzéseken összesen 330 fő vett részt),
továbbá oktatások kerültek megszervezésre a társhatóságok és más jogi
hivatásrendek képviselői részére is.
Az ügyfelek gyors, pontos és szakszerű informálása a bíróságok központi
honlapján kialakított „E-PER 2016” menüpont folyamatos frissítésével és
aktualizálásával, valamint a Helpdesk rendszer működtetésével történt meg.
Az elektronikus ügyfélkapcsolati rendszer használata továbbra is töretlen
népszerűségnek örvend az ügyfelek körében. A civilisztikai peres eljárások-
ban elektronikus úton előterjesztett iratok száma 2016 I. félévében már több
mint húszszorosa volt a teljes 2013. évi elektronikus érkezésnek, ahogyan azt
az alábbi diagram is mutatja:
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TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A változó jogszabályokról: www.birosag.hu/tudjon-meg-tobbet/valtozo-jogszabalyok
Az Európai Unió Bíróságáról: http://www.birosag.hu/nemzetkozi-ugyek/az-europai-unio-birosaga
Az Alkotmánybíróságról: http://www.alkotmanybirosag.hu
Az Országgyűlésről: http://www.parlament.hu
Elektronikus kapcsolattartás a bírósági eljárásokban: http://birosag.hu/ekapcsolattartas/elektronikus-kapcsolattartas-birosagi-eljarasokban

JOGSZABÁLY-VÉLEMÉNYEZÉSI HÁLÓZAT
Az OBH elnöke jogszabály-véleményezési feladatának ellátását 2016 I. fél évében is
egy szűk, bírákból és kollégiumvezetőkből álló szakértő bírói kör támogatta, az OBH
szakmai főosztályának koordinálása mellett. E szakterületenként szerveződött, jog-
szabály-véleményezési kör segítségével az OBH elnöke valamennyi, a bíróságokat
érintő jogszabály tervezetére, a rendelkezésre álló, sok esetben rendkívül rövid határ-
idő alatt is érdemi észrevételeket tudott megfogalmazni. 2016 májusában kétnapos
kodifikációs workshopon vettek részt e szakértői kör tagjai. A képzés elsődleges célja
a kodifikációs alapismeretek, a követendő protokoll megismertetése, valamint az
ehhez kapcsolódó eszmecsere elősegítése volt. A résztvevők megoszthatták tapasz-
talataikat, jó gyakorlataikat, felkészülve az egységes eljárásrendet követő véleménye-
zési feladatokra.

TÖRVÉNYFIGYELÉS
Az OBH folyamatosan figyelemmel kíséri az Országgyűlés honlapját és az Országgyű-
lés előtt folyamatban lévő, bíróságokat érintő törvényjavaslatokat. Ezekről hetente
összefoglalót készít, illetve tájékoztatja a bíróságokat. 

AZ ELÔZETES DÖNTÉSHOZATALI ÉS A
BÍRÓI KEZDEMÉNYEZÉSRE INDULT
ALKOTMÁNYBÍRÓSÁGI ELJÁRÁSOK

NYILVÁNTARTÁSA
Az OBH 2016 I. félévében is folyamatosan figyelemmel kísérte és közzétette az Európai
Unió Bíróságához és az Alkotmánybírósághoz megküldött bírói kezdeményezéseket.
A bírák számára létrehozott belső intranetes felületen hozzáférhető az előzetes dön-
téshozatali eljárások adatbázisa, amelyben valamennyi kezdeményezésről szóló ha-
tározat anonim módon folyamatosan közzétételre kerül, valamint az Európai Unió
Bírósága előtti eljárások eredménye is követhető. Az intraneten az alkotmánybírósági
eljárások kezdeményezéséről szóló bírósági végzések és az Alkotmánybíróság hatá-
rozatai is közzétételre kerülnek. Ennek eredményeként a bírók naprakész ismeretekkel
rendelkezhetnek arról, hogy az előttük lévő ügyeket érintheti-e valamely eljárás.

TÁJÉKOZTATÁS
Az OBH a korábbi évekhez hasonlóan idén is az új, illetve módosuló
jogszabályokról tájékoztatókat adott ki még a hatálybalépésük előtt.
A tájékoztatók a bírósági elnökök részére megküldésre kerültek, illetve
megjelentek a bíróságok központi intranetes oldalán, valamint lénye-
ges jogszabály-módosítás esetén rövid hírként az interneten is. Az int-
ranetes oldalon a tájékoztatók mellett az OBH a bíróságokat kiemelten
érintő törvényhozási aktusokról és más eseményekről is beszámolt.



Ahogyan azt a fenti ábra is mutatja, a bírói életpálya-modell I. pil-
lére az önerőből megvalósítható többletjuttatási rendszerre
vonatkozó javaslat, a „Megtartó Program”, amelynek alapját a ha-
tékony gazdálkodásnak köszönhetően keletkezett költségvetési
megtakarítások, valamint a rendelkezésre álló költségvetési több-
let képezi. A II. pillérben kaptak helyet a bírói és az igazságügyi
alkalmazotti illetményrendszer átalakítására vonatkozó javasla-
tok. A III. pillér a bíróságfejlesztés stratégiai elvi alapjaira fókuszál,
egy komplex szervezetfejlesztési programot tartalmaz, melynek
az emberi erőforrás mellett részét képezik az informatikai fejlesz-
tések, az épületgazdálkodás, valamint a szervezetfejlesztésre
vonatkozó módszerek. A IV., egyben utolsó pillérben pedig a
jogállási törvények és a kapcsolódó rendeletek módosítására és
jogszabály alkotására vonatkozó kezdeményezések találhatóak. 

Az Országgyűlés Költségvetési Bizottsága 2016 I. félévében az
OBH-nak az illetményrendszer átalakítására vonatkozó javaslatát
(II. pillér) sajnálatos módon nem támogatta, azonban 2016. októ-
ber 1. napjától a bírói illetményalap 5%-os mértékű, majd 2017.
január 1. napjától további 5,25%-os mértékű, ekként összesen
10,25% mértékű emeléséről határozott, melyet a plenáris ülés
2016 júniusában elfogadott. Az igazságügyi alkalmazottak vonat-
kozásában további előkészítő munkálatok kezdődtek, hiszen a te-
rületi közigazgatási szerveknél foglalkoztatott állami tisztviselői
kör 2017. január 1-jével való kialakítása közvetetten – az úgyne-
vezett életpályakülönbözet okán – az igazságügyi alkalmazottak
illetményrendszerét is érinti.

A „Megtartó Program” célja a bírósági szervezet munkaerejének
megtartása, az utánpótlás biztosítása, a szervezet iránti elkötele-
zettség és a tisztes helytállás elismerése, valamint a bíróságok
családbarát munkahelyként történő megerősítésének céljával
összhangban a bírák és igazságügyi alkalmazottak támogatása.

Ezen célkitűzéshez kapcsolódik az OBH elnöke által 2016. I. félé-
vében meghirdetett Fenntartható Fejlődés Program, melynek má-
sodik pillére az életpálya. A program résztvevőiként a bíróságok
a dolgozók életminőségének javítását, az adminisztratív terhek
csökkentését, a kompetencia alapú munkavégzést és olyan,
inspiráló munkakörnyezet kialakítását célzó vállalásokat tettek,
melyek méltó életpályát biztosítanak a bírák és az igazságügyi
alkalmazottak számára.

A BÍRÓI ÉLETPÁLYA-MODELL
A bírósági életpálya-modell teljes körű kidolgozása a 2015. április 2. napján megalakult
Bírói Életpálya Szakértő Testület (BÉSZT) feladata. Az életpálya részét képezi az illetmény-
rendszer, a rendszeres illetményen felül adható juttatások, a bírák és igazságügyi alkal-
mazottak szociális (egészségügyi) ellátása, a munkakörülmények javítása, a teljesítmények
elismerése, a szakmai előmenetel biztosítása, továbbá az erkölcsi elismerések.

2016-ban a BÉSZT az életpálya pilléres szerkezetét az alábbiak szerint határozta meg:

A BÍRÓSÁGI SZERVEZET EMBERI ERÔFORRÁSAI

I. pillér

„Megtartó
program”

II. pillér

Illetményrend-
szer átalakítása

III. pillér

Komplex szer -
vezetfejlesztés

IV. pillér

Jogállási tör vé -
nyek módosítása

BÍRÓI
ÉLETPÁLYA-MODELL
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KINEVEZÉSEK
Az OBH elnöke 2016 I. félévében 69 bírói álláspá-
lyázatot írt ki. A 2015. évben kiírt, de 2016. június
30. napjáig elbírált pályázatokat is figyelembe véve
a beszámoló időszakában 53 pályázat elbírálására
került sor, amelyek közül 9 volt eredménytelen.
Az elbírált pályázatok eredményeként az OBH el-
nöke 38 bíró kinevezésére tett javaslatot, melyet a
köztársasági elnök valamennyi esetben elfogadott.
A 38 bíróvá kinevezett személy közül korábban,
mind a 38 fő bírósági titkárként dolgozott. Öt
pályázat esetében született OBT döntés, melyek
mindegyikében egyetértett az OBT az OBH elnöké-
nek, és a törvényszék elnökének a javaslatával.
A Kúrián sem pályázat, sem kinevezés nem volt az
első félévben.
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FOGLALKOZÁSI CSOPORTOK

A bírósági szervezetrendszerben kb. 11 000 fő dolgozik, a létszám megoszlása 2016. június 30. napján a
következők szerint alakult:

A bírósági szervezetben ténylegesen foglalkoztatottak száma nem éri el az engedélyezett létszámot.
Ennek oka a jogi végzettséghez kötött munkakörökben az objektív elbírálást és átláthatóságot biztosítani
hivatott pályázati rendszer, melynek folyományaként a megüresedő álláshelyek csak hosszabb-rövidebb
tartamú pályázati procedúra után tölthetőek be ismét. A bírói, titkári álláshelyek megüresedése esetén
(sőt, ha előre tervezhető az üresedés, már a tudomásszerzést követően) rövid időn belül kiírásra kerülnek
a pályázatok, míg a fogalmazói álláshelyek az évente kétszeri alkalommal lebonyolított eljárás eredmé-
nyeként kerülnek betöltésre.
Az igazságügyi alkalmazottak engedélyezett és tényleges létszáma között adott időpontban észlelhető
1,1%-os különbség a természetes és minimális fluktuációt jelzi, amely ekkora alkalmazotti létszám mellett
elenyészőnek mondható. 

A BÍRÁK SZÁMÁNAK VÁLTOZÁSA 2016 I. FÉLÉVÉBEN

A BÍRÁK SZOLGÁLATI JOGVISZONYÁNAK MEGSZÛNÉSE
2016 I. félévében összesen 20 bíró szolgálati jogviszonya szűnt meg, az alábbi okokból kifolyólag:

•   4 fő esetében a felső korhatár elérésére tekintettel,
•   9 fő esetében a lemondására figyelemmel,
•   6 fő esetében a nyugállományba helyezés iránti kérelmére tekintettel,
•   1 fő esetében fegyelmi büntetés okán. 

2016 I. félévében egészségügyi okból, illetve az eskü elmulasztására tekintettel felmentésre nem került sor.

L É T S Z Á M A D A T O K

Engedélyezett Tényleges

Bíróságok OBH Összesen Bíróságok OBH Összesen

Bíró 2896 37 2933 2808 31 2839

Bírósági titkár 854 30 884 796 33 829

Bírósági fogalmazó 253 3 256 219 1 220

Igazságügyi alkalmazott1 7092 220 7312 7011 219 7230

Összesen 11095 290 11385 10834 284 11118
1 Bírósági titkár és fogalmazó nélkül
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KIRENDELÉSEK
Bírák kirendelésére a jogállási törvény rendelkezései alapján a bíróságok kö-
zötti ügyteher egyenletes elosztásának biztosítása érdekében, vagy a bíró
szakmai fejlődésének elősegítése érdekében kerülhet sor. A törvényszék
illetékességi területén belüli kirendelésről a törvényszék elnöke, a törvény-
szék illetékességi területén kívüli, illetve ítélőtáblai bírót érintő kirendelésről
az OBH elnöke jogosult dönteni.

2016 I. félévében a törvényszéki elnökök 372 bíró kirendeléséről határoztak.
A kirendelés lehetőségével leginkább az ügyforgalmi szempontból kedvezőt-
lenebb helyzetben lévő törvényszékek elnökei éltek az ügyteher lehető leg -
optimálisabb megoszlása érdekében. 

Az OBH elnöke ebben az időszakban – a bíróságok kezdeményezésére, a
bíróságok közötti előzetes egyeztetések alapján és mindig az érintett bírák
hozzájárulásával – 112 bíró kirendeléséről határozott. 
Ezen belül:

•   20 bírót rendelt ki a Kúriára különböző bíróságokról, 
•   55 bíró egyik törvényszék illetékességi területéről egy másik törvényszékére,
•   15 bíró egyik ítélőtábla illetékességi területéről egy másik ítélőtáblára,  
•   18 bíró törvényszékről ítélőtáblára, 
•   4 bíró pedig ítélőtábláról törvényszékre került kirendelésre.

A BÍRÓI KAR ÖSSZETÉTELE

SZAKJOGÁSZI VÉGZETTSÉG

2016 I. félévében 7%-kal nőtt a szakjogászi végzettséggel rendelkező bírák
száma a 2015. december 31-ei állapothoz képest, így jelenleg 681 bíró rendel -
kezik szakjogászi végzettséggel. A korábban megfigyelt tendencia folytatódott,
így ezen beszámolási időszakban is a legnagyobb mértékben – 12 %-kal – az
európai jogi szakjogász végzettséggel rendelkezők száma emelkedett.

ÁTHELYEZÉSEK
Az OBH elnöke – bírói pályázat alapján – 19 bíró áthelyezéséről döntött, me-
lyek jellemzően járásbírósági bírói álláshelyről törvényszéki bírói álláshelyre
történtek. 2016 I. félévében a Kúriára áthelyezés nem történt.

KIJELÖLÉSEK
Speciális képzettséget vagy ilyen ismereteket igénylő ügyekben – hozzájáru-
lásuk esetén – a bírák és titkárok csak külön, erre irányuló kijelölés alapján
járhatnak el. Kijelölésre egyes esetekben – a törvényszék elnökének javasla-
tára – az OBH elnöke jogosult, míg más esetekben a törvényszék elnöke maga
dönt arról.

2016 I. félévében az OBH elnöke – az illetékes törvényszék elnökének javas-
lata alapján –

•   14 bírót jelölt ki a fiatalkorúak büntető ügyeiben ítélkező bíróvá,
•   9 bírót jelölt ki a büntetőeljárásról szóló 1998. évi XIX. törvény 17. §

(5)–(6) bekezdésében meghatározott ügyekben ítélkező bíróvá,
•   3 bírót jelölt ki közigazgatási és munkaügyi ügyekben eljáró bíróvá, továbbá
•  15 bírósági titkárt és 4 bírót jelölt ki bírósági közvetítővé. 

2016 I. félévében törvényszéki elnöki jogkörben kijelölésre került
•   37 instruktor bíró és
•   2 nyomozási bíró.
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NYELVVIZSGA
1 379 bíró rendelkezik nyelvvizsgával, közülük 581 bírónak van 2, vagy annál
több nyelvvizsgája. Az alábbi ábrán is jól látszódik, hogy továbbra is a kie-
melt nyelvek képezik a döntő részét a nyelvismereti tudásnak.

BÍRÓI GYAKORLATI IDÔ
A magyarországi bírák bírói gyakorlat szerinti megoszlása 2016. június 30.
napján az alábbiak szerint alakult:

•   0-3 év közötti bírói gyakorlattal 215 fő 
•   4-10 év közötti bírói gyakorlattal 586 fő
•   11-20 év közötti bírói gyakorlattal 976 fő
•   21-30 év közötti bírói gyakorlattal 812 fő
•   31 év feletti bírói gyakorlattal 250 fő rendelkezik.

A 2015. december 31-ei adatokhoz képest 32%-kal csökkent a 3 év alatti
bírói gyakorlattal rendelkezők száma. Ennek oka abban mutatkozik meg,
hogy 2012. év első félévében – a bírák nyugdíjkorhatárának csökkentése és
így a bírói álláshelyek tömeges megüresedése következtében – kimagasló
volt a kinevezett bírák száma a korábbi évekhez képest. Ezen bírák gyakorlati
ideje a beszámolási időszakra haladta meg a három évet. 

Össz-szervezeti szinten 885 (31%) a férfi, és 1954 (69%) a női bírák száma.
Ez az arány a tavalyi évhez képest nem változott.

LÉTSZÁMGAZDÁLKODÁS 2016 I. FÉLÉVÉBEN
2015. évben új szempontok alapján készült el az egyes bíróságok, valamint
az OBH engedélyezett létszámát megállapító határozat. Az eddigi egy ha-
tározat helyett minden bíróság létszámhelyzetét külön határozat rögzíti,
így a bekövetkező változások rugalmasabban kezelhetőek és jobban követ-
hetőek.
A határozatokban rögzített létszámadatok figyelembevételével újraképez-
tük a bírák és igazságügyi alkalmazottak arányát szemléltető táblázatokat,
az ezekből nyert információk pedig az alapját jelentették a 2016. évre szóló
engedélyezett létszám megállapításának.
Ennek során a bíróságok egyes munkaköri csoportjainak létszámát az
OBH elnöke növelte vagy csökkentette annak érdekében, hogy valameny-
nyi bíróság az országos átlagnak megfelelő arányban részesüljön a szer-
vezetben rendelkezésre álló emberi erőforrásból. Az egyes munkaköri
csoportok engedélyezett létszámának meghatározása során, az OBH el-
nöke figyelemmel volt a bíróságok elnökeinek – a munkaszervezési célok,
elképzelések megvalósulását elősegítő – javaslataira, valamint előterjesz-
téseire.
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TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A bírósági pályázatokról: http://www.birosag.hu/szakmai/palyazatok 
A bírák kinevezéséről szóló tájékoztatóról: 

http://www.birosag.hu/tudjon-meg-tobbet/tajekoztato-birak-kinevezeserol 
Az OBH elnökének döntéseiről: http://www.birosag.hu/obh/elnoki-hatarozatok 

A BÍRÓI ÁLLÁSPÁLYÁZATOK ELBÍRÁLÁSÁNAK
FOLYAMATA

Az OBH elnökének bírói álláspályázatok kiírására vonatkozó jogköre a Bszi. 76. § (5)
bekezdésének a) pontján és a Bjt. 9. § (1) bekezdésén alapul. A bírói álláshelyre a
Bjt.-ben meghatározott esetek kivételével pályázatot kell kiírni. A bírói tanács a pá-
lyázókat meghallgatja és a pályázatokat az elért pontszámoknak megfelelően rang-
sorolja. A rangsor kialakítására a bírói álláspályázatok elbírálásának részletes
szabályairól és a pályázati rangsor kialakítása során adható pontszámokról szóló
7/2011. (III.4.) KIM rendelet, továbbá a KIM rendelet értelmezéséről és gyakorlatban
történő alkalmazásáról szóló 50/2015. (VI. 9.) OBT határozattal módosított 1/2012.
(X. 15.) OBT ajánlás alapján kerül sor. A Bjt. leszögezi, hogy a kiválasztás során
garantálni kell, hogy a bírói álláshelyet nyilvános, és valamennyi pályázó számára
egyenlő esélyt biztosító pályázati eljárás eredményeként a legalkalmasabb jelölt
nyerje el.

Az OBH az IM-mel továbbra is tárgyalásokat folytat a KIM rendelet módosítása
érdekében, mely elsősorban a rendeletnek a Bjt.-vel, Iasz.-szal való ellentmondásai
megszüntetésére irányul.

Az OBT a bíróságoknak kiküldött kérdőívek segítségével tárja fel a pályázati eljárás
során felmerülő gyakorlati problémákat, melyek összegyűjtését, összegzését és ér-
tékelését követően a tapasztalatok beépítését tervezi a KIM rendelet és az OBT aján-
lás rendelkezései közé, hogy ezzel is elősegítse a Bjt.-ben megfogalmazott garancia
érvényesülését.     
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A KÉPZÉS
Az új koncepció különbséget tesz a képzés tartalmi meghatározásának és
végrehajtásának szintjei között. A tartalom meghatározásáért és egyben a
képzések országos egységes megvalósításáért és minőségéért a MIA felel, a
végrehajtást azonban az oktatásfelelősi hálózat segítségével végzi. Az okta-
tásfelelősökkel és adminisztratív segítőikkel workshopok és konferenciák
alkalmával közösen kerülnek kialakításra a főbb irányok. A képzések mód-
szertani egységességét a „képzők képzése” rendszer hivatott biztosítani. Ez
a klasszikus értelemben vett oktatók képzésén túl egyes esetekben bemutató
óra megtartását jelenti, ahol nem a helyi/regionális képzés oktatói, hanem a
végrehajtandó képzés helyi szakmai felelősei részesülnek képzésben azzal,
hogy az ott átadott tananyag továbbadásáért ezáltal felelősséget vállalnak. 

A Kúrián, az ítélőtáblákon és törvényszékeken összesen 26 oktatásfelelőst
jelöltek ki, akikkel együttműködésben, műhelymunkák keretében 2015-ben
közösen alakították ki a 2016. évre vonatkozó kötelező és ajánlott képzések
körét. Az első évi együttműködéshez képest az oktatásfelelősök már célzot-
tabban készültek a képzési kínálat tartalmi kialakítására. Így már 2016. feb-
ruárjában megkezdődhetett a bíróságokon a központi-helyi/regionális
képzések lebonyolítása. A tavalyi évhez képest egyértelmű fejlődés volt ta-
pasztalható a regionális együttműködések terén. Ennek keretében a régiós
összefogás tagjai egymás képzésein is részt vehettek, előadóikat megosztot-
ták, sőt közös régiós képzési heteket és órarendet állítottak össze. E körben
a Debreceni Ítélőtábla régiós koordinátori szerepvállalása példamutató
értékű eredménnyel járt.

AZ ÚJ KÉPZÉSI KONCEPCIÓ SZERINTI
KÉPZÉSEK TAPASZTALATAI

A 2015-ben megalapozott helyi/regionális - központi képzési rendszert 2016.
I. félévében a tavalyi tapasztalatokra építve fejlesztették tovább. Az alábbi áb-
rával szemléletesen kifejezve az új képzési struktúra a bírósági szervezetrend-
szerben 4 fő elemre bontható, amely egyrészről áll a MIA épületében
fizikailag megtartott központi-központi rendezvényekből, a központi-helyi/re-
gionális képzésekből (központilag meghatározott, helyi szinten megtartott),
valamint a törvényszékek és ítélőtáblák által mindezeken felül megtartott
saját képzésekből (helyi szinten meghatározott és megszervezett), illetve az
egyének szervezetrendszeren kívül teljesített önképzéséből.

központi–központi

központi–
helyi/regionális

Helyi–
helyi/regionális

Önképzés

OBH
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KÖZPONTI KÉPZÉSEK A MAGYAR
IGAZSÁGÜGYI AKADÉMIÁN 
2016. I. félévében 170 képzésen és központi rendezvényen 6 167 fő vett részt,
mely adatok már felülmúlják a 2015. teljes évi rendezvényeinek mutatószá-
mait is. A központilag megrendezett és koordinált képzéseken résztvevők
létszámának alakulását az alábbi grafikon szemlélteti.

Kiemelendő, hogy a 2014. évi extrém növekedést az ÁROP szervezetfejlesz-
tési támogatással sikerült elérni, amely az akkori új kódexek, jogszabályvál-
tozások megismertetésére szolgált, továbbá megemlítendő az is, hogy
2015-ben a MIA épületének felújítása okán rövidebb volt a képzési időszak.
A diagram adataiból azonban megállapítható, hogy a 2016 I. félévi teljesít-
mény nemcsak, hogy meghaladja a 2015. év teljes teljesítményét, hanem
megközelíti még az addigi kimagasló eredményű 2014. évet is.

2016 I. félévben a képzési program 81 képzés megvalósulását írta elő, azon-
ban ezen felül további 89 továbbképzés és egyéb rendezvény szervezése és
lebonyolítása történt meg. A terven felüli rendezvények által tudta a MIA biz-
tosítani az év közben fellépő változásokra való gyors reakciót. A féléves ada-
tok egyebekben magukért beszélnek a több, mint 100%-os túlteljesítéssel a
tervezett számokhoz képest, és az előző évek összesített adatainak túlszár-
nyalásával. 

KÖZPONTI HELYI KÉPZÉSEK
Az OBH elnökének kiemelt stratégiai célja a képzési rendszer fejlesztése: a
központilag koordinált képzési rendszer regionális és helyi irányba történő
nyitása – a korábbi évben a bíróságok által megfogalmazott, megnövekedett
képzési igényekre adott pozitív válaszként – tette lehetővé a rendezvények
résztvevői számának további jelentős emelkedését.

Ennek eredményeként 2016 I. félévében összesen 177 képzés zajlott le
zökkenőmentesen a bíróságok szervezésében. A központi helyi képzéseken
összesen 393 előadó 9 865 résztvevő számára tartott oktatást az ország
valamennyi törvényszékén és ítélőtábláján. 

2016. évben a kötelező központi, helyi/regionális képzések négy témakörben
kerülnek megszervezésre. A „Tudni illik” kompetenciafejlesztő képzések és a
„Fogyatékkal élők jogai a bíróságokon” című rendezvények egyikén minden
bírósági dolgozó részt vesz. A „Hatékonyság, időszerűség” képzések a haté-
kony és időszerű ítélkezést támogató jó gyakorlatok megosztását segítik elő,
míg a „Gazdasági háttértudományok” elnevezésű képzésen a bírák és titkárok
szerezhettek munkájukhoz szükséges pénzügyi-gazdasági szakmai ismereteket. 
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HELYI KÉPZÉSEK
A helyi képzéseket a bíróságok a MIA által megtartott, illetve koordinált köz-
ponti képzéseken felül saját erőforrásból szervezik, ezzel kiegészítve és a helyi
igényekhez mérten még rugalmasabbá és célzottabbá téve az országos kép-
zési rendszert.  A nagyszámú helyi képzés közül kiemelendő volt a Debreceni
Ítélőtábla és a Terrorelhárítási Központ közös rendezvénye. A „Terrorelhárí-
tási Központ a Bíróságok biztonságáért” című képzés 2016. június 27. napján
került megtartásra, melyen a résztvevők ismereteket szerezhettek a bírósá-
gokon történő erőszakos cselekmények lehetőségéről, valamint bemutatásra
került a túszhelyzetek dinamikája.

FOGALMAZÓI FELVÉTELI VERSENYVIZSGA
A bírósági fogalmazó pályázatokra 2016 I. félévében összesen 97 pályázat
érkezett, ebből 62 pályázó jelentkezett be versenyvizsgára, közülük 50 fő tett
eredményes vizsgát, 18 főnek pedig a korábbi érvényes vizsgái alapján nem
kellett vizsgát tennie. A sikeres pályázók közül 32 fő került kinevezésre bíró-
sági fogalmazói álláshelyre.

A 2016 I. félévének feladata volt az új típusú versenyvizsga szabályzatának
megalkotása, valamint a kompetencia alapú vizsgakérdések elkészítése,
valamint az őszi toborzási kampány elindítása.

SZÉKHELYI MAILÁTH GYÖRGY
TUDOMÁNYOS PÁLYÁZAT

A 2015. évi Mailáth György Tudományos Pályázat lezárásaként, 2016. március
18. napján került megrendezésre a MIA-n a díjazottak szimpóziuma, amelyen
több magas rangú meghívott vendég is részt vett. A programon ünnepélyes
plenáris ülés keretében átadásra kerültek az emlékplakettek, majd a díjazot-
tak szekcióüléseken ismertették rövid prezentáció keretében a dolgozatukat.
Idén első alkalommal a díjazott pályaműveket tartalmazó kiadvány e-book
formájában is megjelent. 2016. július 4. napján kiírásra került a 2016. évi
Mailáth György Tudományos Pályázat is.

MÁS JOGÁSZI HIVATÁSRENDEKKEL 
VALÓ EGYÜTTMÛKÖDÉS 

Az OBH elnökének stratégiai céljai között szerepel a többi hivatásrenddel való
együttműködés erősítése a képzési rendszer fejlesztésével összefüggésben.
Az egyes bíróságok rendszeres, kölcsönösen hasznos kapcsolatot tartanak
fenn a képzések, szakmai konferenciák, tanácskozások rendezése kapcsán a
többi jogászi hivatásrenddel, valamint az adott terület egyéb gyakorlati és
elméleti szakértőivel, az egyes jogi karokkal.
2016 májusában az Európa Tanács és az Európai Biztonsági és Együttműkö-
dési Szervezet Demokratikus Intézmények és Emberi Jogok Irodája (EBESZ
ODIHR) által az ügyészek számára a gyűlölet-bűncselekményekkel kapcsola-
tos távoktatásos továbbképzésre került sor, ahová tíz bíró került delegálásra. 



O R S Z Á G O S  B Í R Ó S Á G I  H I V A T A L       F É L É V E S  B E S Z Á M O L Ó  2 0 1 6 33

TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A Magyar Igazságügyi Akadémia honlapja: http://mia.birosag.hu/ 
Képzési osztály: http://mia.birosag.hu/kepzesi-osztaly 

IDEGEN NYELVEN TARTOTT KÉPZÉSEK
Az OBH 2016 I. félévében az Európai Jogakadémia európai uniós projektjeinek
keretében, összesen két nemzetközi képzésnek adott otthont, melyek az OBH
partnerségével valósultak meg: „Pénzmosás az interneten” és „Határokon
átnyúló polgári peres eljárások” címmel.
2016. március 9. napján az Országos Bírósági Hivatal és a bírósági szervezet
képviselői a Magyar Igazságügyi Akadémián fogadták Magyarország kölcsö-
nös értékelésének 7. fordulóját végző GENVAL Bizottság delegációját, amely
a számítástechnikai bűnözés megelőzését és az ellene folytatott küzdelmet
érintő európai szakpolitikák végrehajtását és eredményességét vizsgálja.
A küldöttség két ügyészi és két bírósági előadást hallgatott meg. 
127 résztvevővel ebben az évben megrendeztük a „Közvetítés itthon és az
EU-ban” című, főként idegen nyelvű előadásokból álló konferenciát. A ren-
dezvényen az európai közvetítői tevékenység tendenciáival, magyar és euró-
pai jó gyakorlatokkal ismerkedhettek meg az érdeklődők.



Az integritás, mint érték-fogalom általános érte-
lemben sértetlenségre, feddhetetlenségre, a meg-
vesztegethetetlenségre és a tisztaság állapotára
utal. Szervezeti szinten azt jelenti, hogy az adott
szervezet a kinyilvánított értékei és elvei szerint
működik. „Leg inkább a következő értékek együttes
meglétét jelenti: felelősség és számonkérhetőség,
tisztességes eljárás, diszkriminációmentesség, érték -
elvűség, transzparencia.„(Nemzeti Korrupcióelle-
nes Program 2015–2018) 

Az egyén szintjén olyan magatartásmódot jelöl,
amely meghatározott értékeknek megfelel, vagyis
az egyén elfogulatlanul, értékrendjének megfele-
lően viselkedik és cselekszik. Az integritás-alapú
szervezeti működés és az ennek megfelelő dolgo-
zói magatartás (személyi integritás) erősítése a
korrupció megelőzésének, a korrupciós kockáza-
tok mérséklésének, és mindenféle egyéb hivatali
hatalommal való visszaélés megakadályozásának
az egyik leghatékonyabb eszköze. 

Az igazságszolgáltatás függetlensége, valamint
átlátható, külső befolyástól mentes működése a
jog államiság egyik alapja. A bírósági szervezet
vonat kozásában az integritás a bírósági szervezet
és a bírósággal szolgálati jogviszonyban álló bíró
és igazságügyi alkalmazott befolyásmentes, fedd-
hetetlen, a jogszabályi előírásoknak, valamint az
OBH elnökének utasításában és ajánlásában meg-
határozott célkitűzéseknek, értékeknek és elvek-
nek való megfelelését, és mindezeknek megfelelő
magatartását, szervezeti működését jelenti. 

A bírósági szervezet integritása, az ítélkezési és
igazgatási munka átláthatósága, utóbbi kiszámít-
hatósága és ellenőrzöttsége az Országos Bíróság
Hivatal elnökének kiemelt stratégiai céljai között
szerepel.

A BÍRÓSÁGI SZERVEZET INTEGRITÁSA

LÉPÉSEK A BÍRÓSÁGOK INTEGRITÁSÁNAK FOKOZÁSA ÉRDEKÉBEN

2016. január 1. Hatályba a lépett az Országos Bírósági Hivatal elnökének 6/2015. (XI. 30.) OBH 
utasítása a bíróságok igazgatásáról.

2016. január 28–29. A bírósági vezetők és a társszervek képviselőinek részvételével országos konferen-
cia megtartására került sor a bírói és a bírósági integritásról a Magyar Igazságügyi
Akadémián.

2016. február Elkészült a bírósági szervezet veszélyeztetettségi profilja alapján felállított integritás
térkép, amely a függetlenség – objektív elszámoltathatóság – érzület hármas ten-
gelye mentén ábrázolja azon témaköröket, amelyek az integritás szempontjából
kockázatot jelenthetnek a bírósági szervezet működésében.

2016. május A Bírósági Integritási Munkacsoport működése meghosszabbításra került.

2016. május 30. A Nemzeti Korrupcióellenes Program és az azzal összefüggő intézkedések
2015–2016. évre vonatkozó tervének elfogadásáról szóló 1336/2015. (V. 27.) Korm.
határozat 6. pontjában foglaltak szerint az Országos Bírósági Hivatal elkészítette,
és az Igazságügyi Minisztérium részére megküldte a bírósági szervezet korrupciós
kockázatainak felméréséről készült jelentését.      

2016. május 31. Kihirdetésre került az Országos Bírósági Hivatal elnökének az integritási szabály-
zatról szóló 6/2016. (V.31.) OBH utasítása.

2016. június Szervezeti szinten az integritási szabályzat hatályosulásával kapcsolatos feladatok
számbavétele és végrehajtásának szervezése.

2016. július 1. Hatályba lép az integritási szabályzat.

A BÍRÁK FEGYELMI HELYZETE 
2016 I. félévében 8 bíró részesült írásbeli figyelmeztetésben, valamennyi a szolgálati viszonnyal kap-
csolatos kötelezettségszegés (írásbafoglalási késedelem, ügyintézési késedelem, eljárási és ügyviteli
szabályok meg nem tartása) miatt.

2016 I. félévében az elsőfokú szolgálati bíróság (fegyelmi bíróság) előtt 10 esetben kezdeményeztek
eljárást, ez közel 30%-kal kevesebb, mint 2015 I. félévében: 

•   4 esetben szolgálati viszonnyal kapcsolatos vétkes kötelezettségszegés [Bjt. 105. § a) pont] miatt, 
•   3 esetben életmóddal, magatartással, a bírói hivatás tekintélyét sértő vagy veszélyeztető maga-

tartás miatt [Bjt. 105. § b) pont] indult az eljárás,
•   3 esetben a Bjt. 105. § a) és b) pontja miatt együttesen.
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ÖSSZEFÉRHETETLENSÉG
2016 I. félévében az összeférhetetlenségi ok megszüntetése alóli felmentés
tárgyában az OBT 3 esetben hozott döntést, 2 esetben megállapította, hogy
az nem áll fenn, 1 esetben pedig felmentést adott az összeférhetetlenségi ok
megszüntetése alól.

A BÍRÓSÁGOK BELSÔ ELLENÔRZÉSE 
Elkészült – a belső ellenőrök 2015 II. félévi szakmai konferenciáján megtartott
műhelymunka (SWOT analízis) eredményeit is felhasználva – a bírósági szer-
vezet fejezeti szintű kockázati térképe, amely többek között támpontot biz-
tosított az OBH Ellenőrzési Főosztálya, valamint a belső ellenőrök számára a
2016. évi ellenőrzések tervezése során. Intenzívebb kommunikáció valósult
meg az ellenőrzések tapasztalatainak megosztása terén, valamint megtörtént
a fejezeti szinten egységesen lefolytatott ellenőrzések összefoglalójának köz-
zététele a központi intraneten.

2016 I. félévében az OBH Ellenőrzési Főosztálya az éves ellenőrzési terv alap-
ján az alábbi rendszerellenőrzéseket kezdte meg:

•   informatikai rendszerellenőrzés az OBH-ban és a fejezetben: a két
ellenőrzés párhuzamosan folyik, az informatikai rendszerek üzemelte-
tésével felmerült kiadásoknak, az eszközpark avultsági mutatóinak és
az üzemeltetés módozatainak vizsgálata, 

•   költségvetési tervezés ellenőrzése a fejezetben,
•   a MIA szerződés nyilvántartásának és azok teljesítéseinek vizsgálata.

2016 I. félévében két alkalommal került sor soron kívüli ellenőrzés elrende-
lésére az alábbi területeken:

Az új eljárások mellett 3 esetben a korábban felfüggesztett fegyelmi eljárás
folytatásáról döntött az elsőfokú szolgálati bíróság, egy esetben pedig a
másodfokú szolgálati bíróság utasította új eljárásra az elsőfokú szolgálati
bíróságot.

Az elsőfokú szolgálati bíróság előtt 2016 I. félévében 7 eljárás fejeződött be.
A szolgálati bíróság:

•   2 esetben az eljárást megszüntette, fegyelemsértés hiánya miatt, jog-
következmények alkalmazása nélkül,

•   2 esetben az eljárás megszüntetése mellett figyelmeztetést alkalmazott,
•   1 esetben felmentette a bírót,
•   1 esetben megrovás fegyelmi büntetést alkalmazott,
•   1 ügy egyesítéssel fejeződött be.

2016 I. félévében 5 fegyelmi eljárás indult a másodfokú szolgálati bíróság
előtt és valamennyi be is fejeződött.

2016 I. félévében 3 bíróval szemben indult büntető eljárás (2 esetben közúti
baleset gondatlan okozásának vétsége, egy esetben ittas állapotban elköve-
tett járművezetés vétsége) és 2 db büntetőeljárás fejeződött be (egy esetben
az eljárás a bíró felmentésével zárult, egy esetben pedig a büntetőeljárás
megszüntetésre került, figyelemmel arra, hogy a közvetítői eljárás eredmé-
nyes volt). 

BÍRÓSÁGOKKAL SZEMBEN INDÍTOTT PERES
ELJÁRÁSOK 
A Bszi. 86. § (3) bekezdés b) pontja alapján az OBH képviseli a bíróságokat a
bírósági eljárásokban. A képviseletet az OBH Szervezeti és Működési Szabály-
zata által megjelölt szervezeti egység, a Jogi Képviseleti Osztály látja el. 

A Kúria 1/2016 KMPJE számú jogegységi határozata rögzítette, hogy az OBH
a bíróságok képviseletére meghatalmazás alapján jogosult.

2016 I. félévében összesen 457 új ügy érkezett az OBH Jogi Képviseleti Osz-
tályára, 293 eljárás jogerősen befejeződött és a beszámolási időszak végén
710 ügy maradt folyamatban. Ezen számadatok a saját hatáskörben és az
OBH-nak adott meghatalmazás útján ellátott ügyeket összesítve tartalmazzák.

A beszámolási időszakban jogerősen befejezett ügyek közül a bíróságok ma-
rasztalására összesen 14 ügyben került sor, azaz a jogerősen befejezett ügyek
5%-ában. A bíróságok ezekben az ügyekben összesen 16 161 680 Ft megfi-
zetésére voltak kötelesek.
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•   a felszámolási eljárásban az adós gazdálkodó szervezet vezetőjének
megtérítésre kötelezésével kapcsolatban felmerülő költségek kimuta-
tása (rendszerellenőrzés), 

•   a Veszprémi Törvényszéken kifizetett jutalmak szabályszerűsége.

A korábbi évekhez hasonlóan az OBH 2016 I. félévében is szakmai képzést
tartott a Bíróságok fejezet belső ellenőrei részére, amelyen összesen 34 fő
vett részt.

A BÍRÓSÁGI ÉPÜLETEK BIZTONSÁGÁNAK
ERÔSÍTÉSE
2016 I. félévben, a bírósági épületek biztonsága, így az állampolgárok és a
munkatársak védelme érdekében:

•   a Svájci Projekt keretében 26 helyszínre szállítottak a TEMPEST előírá-
soknak megfelelő informatikai felszerelést (laptop, nyomtató és tarto-
zékok). A berendezések a Nemzetbiztonsági Felügyelet által jóváhagyott
szoftverekkel együtt kerültek átadásra.

•   a Svájci Projekt maradványösszegének terhére további 16 db új csomag-
vizsgáló röntgenberendezés beszerzése van folyamatban, ezzel a bíró-
sági épületek ellátottsága 60%-ról 65%-ra növekszik, így minden közepes
vagy nagyobb bíróság fel lesz szerelve ilyen típusú berendezéssel. 

•   a biztonsági berendezések kezelését végző külső és belső munkatársak
részére 2 témakörben került sor (biztonsági berendezések kezelése,
ügyfelekkel való szakszerű bánásmód, túszejtések, terrorcselekmények
esetén tanúsítandó viselkedésformák, illetőleg emelt szintű sugárvéde-
lem) oktatás szervezésére. A képzéseken összesen 251 fő vett részt.

A bírósági szervezetben 2016. június 30. napjával bezárólag bekövetkezett
rendkívüli események számát és típusait vizsgálva a következő megállapítá-
sok tehetők. A vizsgált időszakban történt 43 rendkívüli eseményből 16 a bí-
róságon folyó tárgyalásokkal függött össze, 3 esetben a bírák zaklatására, 1
alkalommal bíró rágalmazására, fenyegetésére került sor.  Az események kö-
zött előfordult tárgyalásról történő fogolyszökés, más ügyekben bűnpártolás,
közokirat-, illetve bélyegző hamisítás is. Körlevélben hívtuk fel a bírák és igaz-
ságügyi alkalmazottak figyelmét arra, hogy adataikat, személyes kapcsolata-
ikat biztonsági okokból ne tegyék ki a világhálóra. A bíróságok előtti
tüntetések gyakorisága évek óta csökkenő tendenciát mutat. A fővárosban a
tárgyévben zajlott demonstrációk közül a Quaestor-üggyel kapcsolatos, több
alkalommal szervezett demonstráció említhető.  A bírósági épületek megron-
gálásának a száma is csökkent.  

A tárgyévben történt rendkívüli események közül indokolt kiemelni azt a fegy-
veresen elkövetett cselekményt, amelyhez hasonlóra évtizedek óta nem

került sor a bírósági szervezetben.  A Kiskunhalasi Járásbíróságon egy ügyfél
a belépésekor jelezte, hogy az illetékes ügyésszel kíván beszélni, majd várat-
lanul a biztonsági őrre fogta töltött fegyverét és azt használta is. A közelben
tartózkodó járásbírósági gondnok hősies magatartásával, életét, testi épségét
veszélyeztetve akadályozta meg a fegyvert használó elkövetőt abban, hogy
célzott lövést adhasson le. Az ügy tanulságaként a Kecskeméti Törvényszék
vezetése részletesen feldolgozta az esetet, amelynek eredményeként átszer-
vezték és megerősítették az őrséget. A Kiskunhalasi Járásbíróságon az őrök
száma megduplázódott.

Az esetet követően a Debreceni Ítélőtábla elnöke az Alaptörvény különleges
jogrendjének terrorveszély-helyzettel való kiegészítésére is utalva (Alaptör-
vény 51/A. Cikk) javaslatot tett arra, hogy az igazságszolgáltatásban dolgozók
részére Budapesten a Terrorelhárítási Központban (TEK) a terrorhelyzet elleni
védekezéssel kapcsolatos előadásokat tartsanak. Az oktatáson a bíróságok
részéről mintegy 120 szakember vett részt. A TEK munkatársai a biztonsági
berendezések üzembe helyezésével kapcsolatban előadásokat is tartottak.

Az OBH Bírósági Főosztályának vizsgálatára is figyelemmel több bíróságon
áttekintették a bírósági épületekbe való belépés rendjét, a fizikai biztonságot,
az integritás érvényesülését, továbbá sor került a szabályozás módosítására is. 
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KÖZBESZERZÉSEK SORÁN ÉRVÉNYESÜLÔ 
ÁTLÁTHATÓSÁG
Az OBH a stratégiai célok biztosítása érdekében 2016 I. félévében összesen 11 közbe-
szerzési eljárást folytatott le, melyek értéke összesen 444 934 067 Ft volt. A 2015 I. félévi
adatokhoz képest a megindított közbeszerzési eljárások száma csökkent, amelynek oka,
hogy a közbeszerzési eljárások megindítását 2016. évben döntő többségben a III. és IV.
negyedévre ütemezték. 2016 I. félévében csupán 1 db külső közbeszerzési tanácsadó
által lebonyolított, építészeti-műszaki tervezési szolgáltatás tárgyú közbeszerzési eljá-
rásban indult a Közbeszerzési Döntőbizottság előtt jogorvoslati eljárás. A jogorvoslati
eljárást a nyertes ajánlattevő nyertességét kifogásolva az érvénytelen ajánlatot benyújtó
ajánlattevő indította meg. A jogorvoslati eljárást a Közbeszerzési Döntőbizottság érdek-
sérelem hiányára tekintettel további jogkövetkezmény nélkül megszüntette. Az utóellen -
őrzések során az ellenőrzést végző szervek hibát, hiányosságot nem tártak fel, és
szabálytalansági eljárás lefolytatását sem kezdeményezték.

Az OBH a nyilvánosság állandó és naprakész tájékoztatását, a közbeszerzési eljárások
átláthatóságát a jogszabályi kötelezettségeken felül saját honlapján is biztosítja, ennek
keretében:

•   közzétette az OBH 2016. évi közbeszerzési tervét és annak 2. számú módosítását,
valamint

•   havi rendszerességgel közzéteszi a közbeszerzési eljárás alapján kötött szerződé-
sekről szóló kimutatását is.

A fejezeti szabályzat aktualizálása megtörtént. 2016. június 19. napján lépett hatályba
az 5/2016. (V. 20.) OBH utasítás a „Bíróságok fejezet” alá tartozó intézmények közbe-
szerzési, minősített beszerzési és beszerzési eljárásairól szóló szabályzatról, ezzel egyi-
dejűleg pedig hatályát vesztette a korábbi 13/2014. (VIII. 15.) OBH utasítás. 

A szabályzattal összhangban a központi kezelésű költségvetésből megvalósuló, vagy
egyébként stratégiailag kiemelkedő közbeszerzéseket (pl. építési beruházások, országos
felhasználású informatikai beszerzések) az OBH folytatja le, amellett, hogy a bíróságok
által bonyolított közbeszerzések az OBH jóváhagyásával történnek. A szabályzat alapján
a bíróságok jóváhagyásra megküldik az éves közbeszerzési terveiket és azok módosítá-
sait, továbbá a közbeszerzési tervek megvalósításának állásáról féléves és éves beszá-
moló keretében nyújtanak tájékoztatást az OBH elnöke részére.

TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓ
A Szolgálati Bíróságról: http://www.birosag.hu/obt/szolgalati-birosag
Az OBH közérdekű adatairól: http://www.birosag.hu/kozerdeku-informaciok/kozerdeku-adatok/obh-kozerdeku-informaciok
http://birosag.hu/sites/default/files/allomanyok/stat-tart-file/jelentes_a_birosagi_szervezet_ko_rrupcios_kockazatainak_felmereser.pdf
http://kpintra.justice.hu/sites/default/files/field_attachment/jelentes_a_birosagi_szervezet_ko_rrupcios_kockazatainak_felmereser.pdf
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A BÍRÓSÁGI SZERVEZET KOMMUNIKÁCIÓJA

AZ OBH SZEREPE A BÍRÓSÁGI
KOMMUNIKÁCIÓBAN

Az Országos Bírósági Hivatal (OBH) kommunikációja kétirányú. A külső
kommunikációs csatornák biztosítják a kapcsolatot a jogkereső polgárok-
kal, más hivatásrendekkel, külső szervekkel, külföldi szervezetekkel és
állampolgárokkal. Itt van lehetőség a bírósági szervezet működésének,
eredményeinek, sikereinek, céljainak és terveinek bemutatására. Emellett
hathatós segítséget nyújtanak az ügyfeleknek a jogalkalmazás során, ezzel
is segítve az ügyfélközpontú, kényelmesebb, gyorsabb eljárásokat. A külső
kommunikáció  kiemelt csatornája a bíróságok központi internetes hon-
lapja. A www.birosag.hu oldalon 2016 I. félévében összesen több mint
1000 sajtóközlemény (736 db) és hír (287 db) jelent meg. 

A belső kommunikáció mindenekelőtt a bíróságok munkatársai tájékoz-
tatásának eszköze. Hozzájárul az OBH-n belüli információáramláshoz, az
OBH és a bíróságok, valamint a bíróságok egymás közötti folyamatos és
kölcsönös kapcsolattartásához. Ezáltal pedig a munkavégzés hatékonysá-
gát mozdítja elő. A belső kommunikációban fontos szerepet játszik a
bíróságok központi intranetes honlapja. A kpintra.justice.hu oldal tartalma
folyamatosan bővül, 2016 I. félévében – egyre több –, összesen 619 db hír
jelent meg rajta.
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ONLINE FELÜLETEK

A BÍRÓSÁGOK KÖZPONTI INTERNETES HONLAPJA
A www.birosag.hu oldalt 2016 I. félévében összesen 501 523 felhasználó látogatta meg, akik
1 314 197 munkamenetet indítottak, és az oldalt 4 100 466 alkalommal tekintették meg. Ezek
az adatok jelentős emelkedést mutattak a tavalyi év azonos időszakához képest.

A központi bírósági weboldal népszerű mind a fiatal felnőtt, mind a középkorú felhasználók kö-
rében. A látogatók kor szerinti eloszlását a következő diagram szemlélteti.

Forrás: Google Analytics

A BÍRÓSÁGOK KÖZPONTI INTRANETES HONLAPJA
A kpintra.justice.hu oldal lehetőséget nyújt a bíróságokat érintő hírek megosztására. Az itt meg-
jelenő hírekről, képzésekről, tájékoztatásokról, kiemelt információkról heti rendszerességgel
kap hírlevelet valamennyi bírósági alkalmazott. 2016 I. félévének fontos eredménye az intrane-
tes hírlevél szerkesztői felületének és megjelenésének megújítása.

FACEBOOK OLDAL
Az OBH és a bíróságok egyre intenzívebben használják a modern kommunikációs felületeket.
2016 I. félévében az OBH mellett már több törvényszék rendelkezett Facebook oldallal. A be-
számolási időszakban az OBH közösségi oldalán elindult a központi bírósági internetes oldalt
népszerűsítő témák publikálása. Az OBH Facebook oldalát kedvelők száma 2174-re emelkedett,
ami a 2015. I. félévi adatokhoz képest több mint 35%-os növekedést jelent. A híreket, informá-
ciókat a lap kedvelői rendszeresen megosztották ismerőseikkel, ami nagyban hozzájárult a köz-
ponti bírósági weboldal népszerűségének fokozásához.

A BÍRÓSÁGI KOMMUNIKÁCIÓ
SZERVEZETI KERETEI

SAJTÓSZÓVIVÔI HÁLÓZAT 
A bíróságok a sajtószóvivői hálózat segítségével juttatják el
üzeneteiket a sajtóhoz és az állampolgárokhoz. A Kúrián, az
ítélőtáblákon és a törvényszékeken is dolgoznak sajtószóvi-
vők és sajtótitkárok; elérhetőségük megtalálható a központi
honlapon. A hálózat tagjai mind a külső, mind a belső kom-
munikáció területén egyaránt meghatározó szerepet tölte-
nek be. Feladatuk a többi között a sajtó képviselői részéről
érkező megkeresések megválaszolása, a közvélemény hiteles
tájékoztatása, a bírósági szervezeten belüli információáram-
lás elősegítése. 

SAJTÓSZÓVIVÔI MUNKACSOPORT
A Sajtószóvivői Munkacsoport fő feladatai közé tartozik a
sajtószóvivői hálózat hatékonyságának növelése, az OBH el-
nökének stratégiai céljaihoz illeszkedve a „bíróságokhoz való
hozzáférés” egyszerűsítése, valamint a bírósági kommuniká-
ció összehangolása, az egységes megjelenés erősítése.
Ennek érdekében 2016 I. félévében a munkacsoport a követ-
kező főbb feladatokat végezte el:

•   javaslatot tett az OBH elnökének az összbírói értekezle-
tek sajtótájékoztatói protokolljának és sajtókommuni-
kációjának meghatározására,

•   az összbírói értekezletek helyi kommunikációjára elké-
szült kiadvány tervezetét véglegesítette, valamint a
sajtószóvivőknek folyamatosan segítséget nyújtott a
megfelelő kommunikáció elősegítése érdekében,

•   értékelte „A szolgáltató bíróságért!” Program kommuni-
kálását és segítséget nyújtott az eredményeket bemu-
tató sajtóközlemény tervezetének megszövegezésében,

•   elkészítette a „Gyakorlati útmutató a sajtószóvivőknek
és sajtótitkároknak” című kiadványt, 

•   kríziskommunikációs tréninget szervezett a törvény-
széki elnökök és elnökhelyettesek részére,

•   megrendezte a sajtószóvivői tréninget,
•   újságíró-elégedettségi felmérés céljából összeállított

egy kommunikációs kérdőívet, amelyet a sajtószóvivők
azoknak az újságíróknak küldtek meg kitöltésre, akik
rendszeresen látogatják a bírósági tárgyalásokat. 

Forrás: Google
Analytics
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SAJTÓNYILVÁNOS ESEMÉNYEK
2016 I. félévében számos ünnepséget, konferenciát, tréninget és más sajtó-
nyilvános rendezvényt szerveztek a bíróságokon. Kiemelést érdemelnek az
alábbiak:

•   február és május között összbírói értekezletek az ország valamennyi
ítélőtábláján és törvényszékén,

•   február 2-án rendkívüli sajtótájékoztató az igazságszolgáltatást érő
méltatlan támadások kapcsán az OBH-ban,

•   február 4-én Uzonyi Ferenc kiállításának megnyitója a Magyar Igazság-
ügyi Akadémián (MIA),

•   február 25-én tanácskozás a „Nyitott Bíróság” Program kapcsolattartói
számára az OBH-ban,

•   február 29-e és március 1-je között nemzetközi konferencia a büntető-
eljárási törvény kodifikációja tárgyában a MIA-n,

•   március 8-án sajtótájékoztató az Országos Bírói Tanács (OBT) soros
elnökváltásához kapcsolódóan az OBH-ban,

•   május 5-6-a között nemzetközi konferencia „Közvetítés hazánkban és
Európában” címmel a MIA-n,

•   május 9-10-e között országos konferencia „Tanúgondozás és áldozatvé-
delem” címmel a MIA-n,

•   május 30-31-e között nemzetközi konferencia „Az új magyar polgári
perrendtartás és az európai perjogi modell szabályok fejlődése” tárgyá-
ban a MIA-n,

•   július 15-én „Bíróságok Napja”az OBH-ban,
•   kríziskommunikációs tréning a MIA-n,
•   sajtószóvivői tréning a MIA-n.

A február és május között heti rendszerességgel, az ország különböző bíró-
ságain tartott összbírói értekezletek az első félév kiemelt eseménysorozatát
jelentették. Az összbírói értekezlet bevezetője minden esetben egy igen
intenzív kommunikációs hét volt. Ennek keretében az adott bíróságon a bí-
rósági fotópályázat nyertes képeiből kiállítás nyílt, az ítélőtáblai, törvényszéki
elnökök interjúkat adtak helyi médiumoknak. Az értekezleteket minden
alkalommal egy sajtótájékoztató előzte meg, amelyen felszólalt az érintett
ítélőtábla, illetve törvényszék elnöke, az OBT, illetve bizonyos helyszíneken a
helyi bírói tanács képviselője, valamint az OBH elnöke vagy elnökhelyettese.
Kifejezetten ezen alkalmakra készült egy országosan egységes, de mindenhol
helyi tartalommal kitöltött tájékoztató füzet is a sajtó számára, melyben a
legfontosabb éves eredmények, sikerek szerepeltek. A sajtótájékoztatókat
mindig széleskörű sajtóérdeklődés övezte.
A sajtó számára talán a legfontosabb „sajtónyilvános események” a bírósági
tárgyalások, amelyek közül az érdeklődésre számot tartóakat az OBH heti
rendszerességgel összesíti. Az országos tárgyalási jegyzék minden pénteken
frissül a központi internetes honlapon.

KIADVÁNYOK
A bírósági szervezet kiadványokkal is igyekszik bemutatni magát. 2016 I. fél -
évében az alábbi kiadványokat készítette el az OBH:

•   „Az OBH elnökének 2015. évi beszámolója”
•   „Who we are?” (magyar, angol nyelvű bemutatkozó szórólap)
•   „Reformok, eredmények, sikerek” (magyar, angol nyelvű eredménykom-

munikációs kiadvány)
•   „Ezek is mi vagyunk” (bírák és igazságügyi alkalmazottak művészeti

alkotásait összegyűjtő kötet) 
•   „Arcképcsarnok” (a Bíróságok Napja alkalmából elismerésben részesült

bírák és igazságügyi alkalmazottakat bemutató kiadvány) 
•   „Bíróság – Az igazság szolgálatában” (a bírósági szervezet elmúlt négy

és fél éves eredményeinek összefoglaló kötete)
•   „A cégbíróság”
•   „A civil és egyéb cégnek nem minősülő szervezetek”

Az OBH elnöki ciklus félidejének alkalmából jelent meg a „Bíróság – Az igazság
szolgálatában” című kötet. A kiadvány az OBH elnökének stratégiai célkitű-
zései mentén veszi sorra a bírósági szervezet elmúlt négy és fél évben elért
eredményeit, sikereit az OBH tevékenységének tükrében. A kiadvány azért
született, hogy emlékeztessen: a jobbító szándékú változtatás igényével és
tettre kész összefogással sok mindent elérhetünk. Láthatóvá teszi, hogy az
elvégzett munkának vannak eredményei, amelyekért igenis érdemes volt dol-
gozni, és amelyek adott esetben egzakt módon is kimutathatóak, mérhetőek
– olyannyira, hogy a magyar bíróságok teljesítménye európai mércével is ki-
magasló. 
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A „Bírósági történelem és hagyományápolás” pályázat eredményeként 2016
I. félévében az alábbi kiadványok jelentek meg:

•   „Legyen ez az épület mindenkor az igazság temploma” (Debreceni
Ítélőtábla)

•   „Tanulmányok a Debreceni Ítélőtábla 10 éves évfordulójára” (Debreceni
Ítélőtábla)

•   „Szemelvények a Szegedi Törvényszék bíráinak életéből” (Szegedi
Törvényszék) 

•   „Emlékkönyv. A Veszprémi Királyi Törvényszék története 1872–1945”
(Veszprémi Törvényszék) 
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TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A bíróságokról: www.birosag.hu

http://kpintra.justice.hu/
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EGYSÉGES, ORSZÁGOS MENTÔRENDSZER
BEVEZETÉSE 
2016. I. félévben létrejött az országos szinten egységes ún. mentőrendszer.
A rendszer éles üzembe állítása 2016 II. félévében – a tesztidőszak tapaszta-
latainak figyelembe vételével – történhet meg.

KÖZPONTI HÁLÓZATI INFRASTRUKTÚRA
BÔVÍTÉSE, FEJLESZTÉSE
Új hálózati eszközök kerültek az OBH szerverközpontjába, és a központi há-
lózat felmérése is megtörtént annak érdekében, hogy a hibalehetőségek egy-
szerűen azonosíthatóak, illetve könnyen elháríthatóak legyenek. Az OBH
fejlesztette a szerverközpontot ellátó villamos hálózatot is 2016 I. félévében.

ÚJ ESZKÖZÖK, MUNKAÁLLOMÁSOK
A bírósági informatikai rendszerben országosan jelenleg 626 db fizikai szer-
ver, 15 678 db munkaállomás (notebook, asztali számítógép, vékonykliens),
és 786 db hálózati eszköz biztosítja a munkavégzéshez szükséges informa -
tikai hátteret. Az OBH Informatikai Főosztálya 2015. év végén is jelentős
mennyiségű informatikai eszközt szerzett be. Az összesen 429 db monitor,
155 db notebook, 270 vékonykliens és 669 db 21.5” monitor kihelyezése a
beszámoló időszakában megtörtént. Az avultsági mutató javítása érdekében
az elmúlt években – így 2016 I. félévében is – a bíróság informatikai eszköz-
állományának megújítása folyamatosan zajlott. 

A Központi Illetményszámfejtési Rendszer (KIRA) projekt keretében vala-
mennyi bíróság Gazdasági Hivatala részére összesen 435 db korszerű mun-
kaállomás, 204 db monitor és 673 db szoftver került beszerzésre.

Az OBH elnökének stratégiai céljai megvalósításához elengedhetetlen a bíró-
ságok korszerű informatikai ellátottsága. Hangsúlyozni kell ugyanakkor, hogy
az informatika ma már több, mint egy segédeszköz, mely az egyes munkafo-
lyamatokat támogatja. A magas szintű informatikai megoldások alkalmazá-
sával az OBH a kényelmes és biztonságos e-igazságszolgáltatás kiépítésére
törekszik. Fejlesztési terveink megvalósítása végső soron a XXI. századi, nyi-
tott, szolgáltató bíróság tértől és időtől független elérhetőségét biztosítja az
ügyfelek és a bírósági szervezet valamennyi dolgozója számára egyaránt.

I. EMBERI ERÔFORRÁSOK
A bírósági informatika 2016-ban továbbra is központosított, ugyanakkor két-
ágú, mivel az OBH Informatikai Főosztályából, illetve a bírósági informatikai
szervezetből áll. 
Az OBH-ban és a bíróságokon a beszámolási időszakban összesen 221 fő
látott el informatikai feladatokat. Ez az előző évihez képest 7%-os növekedés. 
A bírósági informatika létszámhelyzetét az alábbi diagram szemlélteti:

II. INFRASTRUKTÚRAFEJLESZTÉS ÉS
ÜZEMELTETÉS

Az elektronikus közszolgáltatások folyamatos továbbfejlesztésére vonatkozó
törvényalkotói szándék és az ügyfelek modern kommunikációs megoldá-
sokra vonatkozó elvárásai folyamatos informatikai infrastruktúra-fejlesztésre
ösztönzik a bírósági szervezetet. Emellett a már kialakított szolgáltatások
magas színvonalú üzemeltetése is kiemelt feladat. E feladatok központi szer-
vezése és megvalósítása az OBH Informatikai Főosztályának feladatkörébe
tartozik.

A BÍRÓSÁGI SZERVEZET INFORMATIKAI HELYZETE
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Igazságügyi Akadémián tartott képzések keretében ismerkedtek meg az új
funkciókkal.
Az OBH a Belügyminisztérium koordinálása mellett együttműködött a NISZ
Zrt-vel és a Pillér Kft-vel az Általános Nyomtatványkitöltő (ÁNYK) keretprog-
ram és a kézbesítési szolgáltatást megvalósító Központi Rendszer továbbfej-
lesztésében és tesztelésében is.

AVDH
A NISZ Zrt. által természetes személyek számára ingyenesen nyújtott Azono-
sításra Visszavezetett Dokumentumhitelesítés (AVDH) szolgáltatás használata
biztosított az elektronikus peres eljárásokban, megfelelve a törvényi előírá-
soknak.
A bírósági szakrendszerek képesek fogadni és ellenőrizni az elektronikus el-
járásokban az AVDH hitelesítéssel benyújtott iratokat, beépített automatiz-
musokkal segítve az eljáró bíró munkáját.
A bírósági szakrendszerek továbbfejlesztése, valamint az új elektronikus alá-
írás ellenőrző szolgáltatások bevezetése az OBH koordinációjában – külső vál-
lalkozók bevonásával – valósult meg.

ELEKTRONIKUS KOMMUNIKÁCIÓ
TÁRSSZERVEKKEL
A főbb hivatásrendekkel (ügyészség, rendőrség, hivatalok) az ún. Hivatali
Kapun keresztül az egyeztetett, hivatkozási szám alapú kommunikáció meg-
valósult. Ez az elektronikus kommunikáció kiterjeszthető bármely további
szervezetre is.

TOVÁBBFEJLESZTETT ELEKTRONIKUS
VISSZAIGAZOLÁS (VEVÉNY) KEZELÉS
A meglévő bírósági szakrendszerek az OBH informatika koordinációja mellett
oly módon kerültek továbbfejlesztésre, hogy képesek legyenek fogadni és
automatikusan párosítani a különböző vevény típusokat a kimenő dokumen-
tumhoz, ezzel megkönnyítve az eljáró bíró dolgát a jogkövetkezmények meg-
állapítása során, egyben biztosítva a kézbesítési szolgáltató által kiállított
hiteles elektronikus bizonylatok megőrzését is. 

ELEKTRONIKUS KÜLDEMÉNY FORGALOM
ÁTVITELI SEBESSÉGÉNEK FOKOZÁSA
Az elektronikus küldemények küldését/fogadását végző Tranzakciós Modult
(TM) és az egyes bírósági szakrendszereket előre felkészítettük a megnöve-
kedett forgalommal járó terhelésre, így a szoftverek belső küldemény feldol-
gozási folyamatait optimalizáltuk, többszálú működésre alkalmassá tettük,
valamint növeltük a rendszerek skálázhatóságát. Mindezek eredményét ki-
terjedt terheléses tesztek során ellenőriztük a bírósági rendszeren belül és a
NISZ Zrt. bevonásával a Központi Rendszeren keresztül is. Mivel a bírósági

KÖZPONTOSÍTOTT VÍRUSVÉDELEM
KIALAKÍTÁSA
2016 I. félévben az alábbi vírusirtó és határvédelmi licencek beszerzésére és
üzembe állítására került sor országosan:

•   12 700 db vírusvédelmi licenc valamennyi bíróság részére a kliensoldali
(munkaállomás) védelme érdekében, 

•   413 db alternatív vírusirtó a Szekszárdi Törvényszék részére tesztelés
céljából, 

•   50 db alternatív vírusirtó az OBH szerverek vírusvédelmi rendszerének
megerősítésére.

ORSZÁGOS RENDSZEREK ÜZEMELTETÉSE ÉS A
FELHASZNÁLÓK TÁMOGATÁSA
A beszámolási időszakban az OBH folyamatosan biztosította az országos
bírósági hálózat központosított, valamint a hivatal saját belső informatikai
szolgáltatásainak működését (címtárszolgáltatások, levelezési szolgáltatások,
lajstromrendszerek, nyomtatási szolgáltatások, fájlkiszolgálás, sentinel
auditálás, menedzsment, tűzfal, központi vírusirtó rendszer, email-web
protection).

III. AZ INFORMATIKAI TERÜLET 2016 I. FÉLÉVI
LEGFONTOSABB EREDMÉNYEI

E-PEREK
A 2016. július 1. napjától a polgári peres eljárásokban kötelező elektronikus
kapcsolattartás – a fejlesztéseknek köszönhetően - infrastrukturális és szoft-
veres követelményei biztosítottak.

E-PERKAPU
A perkapun keresztül elektronikus küldemények fogadása és válasz üzenet
küldése biztosított, a bírósági szakrendszerek képesek kezelni az új címzési
típust. A perkapu kialakítása technikailag a Hivatali Kapuk működési modell-
jének mintájára történik meg, amelyhez a szervezet nevében több kijelölt
Ügyfélkapu hozzáférhet, biztosítva így a szervezeten belüli munkamegosz-
tást, valamint elválasztva a természetes személyhez kötődő Ügyfélkapu
magán célú elektronikus küldeményeit (pl. adóbevallás) a hivatalos kommu-
nikációtól.
A bírósági szakrendszerek továbbfejlesztése az eljárásjogi szakértők irány-
mutatása alapján az OBH Informatikai Főosztályának koordinációja mellett
megtörtént, a rendszerek képesek az E-perkapun keresztül elektronikus kül-
demények fogadására és válasz üzenet küldésére is. A rendszereket orszá-
gosan használó bírók, titkárok, jegyzők és a lajstromirodai dolgozók a Magyar



STATISZTIKAI ADATSZOLGÁLTATÁSOK
TOVÁBBFEJLESZTÉSE
A civil ügyek eljárási szakaszokra történő felbontásának bevezetése, az ehhez
kapcsolódó országosan egységes irattípus listák kialakítása, valamint az erre
épített új statisztikai lekérdezések bevezetése a jogszabályi követelmények
alapján megtörtént a Civil Integrált Információs Rendszer (CIIR) továbbfej-
lesztésével. A programban bevezetett új funkció az ügyön belüli iratok külön-
álló eljárásokba történő besorolhatóságával jobban illeszkedik a civil
szervezetek nyilvántartási eljárásaiban követett gyakorlathoz, amely egy szer-
vezethez egy ügyszámot rendel, így tehát az ügyek hosszú ideig folyamatban
maradnak. Az eljárások kis „ügyek az ügyben”, amely segítségével országosan
egységesített, összehasonlítható statisztikai adatok kérdezhetőek le, amelyek
sokkal inkább illeszkednek az eljáró titkárok valódi munkaterhéhez is.

KIRA PROJEKT
A 368/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet 62. § rendelkezéseinek megfelelően
2016. január 1. napjával a bírósági szervezetek is bekapcsolásra kerültek a
Központosított Illetményszámfejtési Rendszerbe (KIRA-ba), amelyet a Magyar
Államkincstár üzemeltet. 2016. január 1. napjával a bírósági szervezetek
bérszámfejtése átkerült a Magyar Államkincstár hatáskörébe. A bírósági bér-
számfejtő rendszerek és az adatbázisok az OBH szerverközpontjába kerültek,
melyhez az államkincstári hozzáférés biztosított. A kapcsolat informatikai hát-
terének kiépítését és éles üzembe helyezését az OBH Informatika határidőre
végezte el.
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rendszerek elektronikus küldemény forgalma az OBH központi Hivatali Ka-
puján keresztül bonyolódik, így az a vártnak megfelelően jelentősen bővült.
A megnövekedett forgalom jelentős részben köszönhető a NISZ Zrt. által Köz-
ponti Rendszerben bevezetett új típusú vevény kezelésnek is, amelyek feldol-
gozása jelentős további terhelést hozott a rendszerbe. A jelentős forgalom
bővülést a következő ábra illusztrálja:

TÁVMEGHALLGATÁS (VIKI) PROJEKT
Az OBH megfogalmazta a bírósági távmeghallgatáshoz kapcsolódó szakmai
és technikai elvárásait, és kijelölte azt a 75 db helyszínt a bíróságokon, ahol
elsőként alakítják ki a szolgáltatás technikai feltételeit. Az OBH közreműködik
a tervezett bírósági végpontok felmérésében, előkészítésében.

ELNÖKI IKTATÓRENDSZER ORSZÁGOS
EGYSÉGESÍTÉSE
Az Elnöki Iktatórendszer (EIR) a bíróságok saját szervezeti iratkezelését nyil-
vántartó, az OBH saját fejlesztésében álló, webes felületű minősített iktató-
rendszer. Az EIR minden járásbíróságon, törvényszéken, ítélőtáblán és a
Kúrián is bevezetésre került 2016. január 1-jén. Elsődleges eredménye a
könnyű kereshetőség, a műveletek kiterjesztett naplózása, valamint az iratok
mozgásának könnyű nyomon követhetősége, amelyek országosan is össze-
hasonlíthatóvá teszik az iratforgalmat.
Az iktatást végző felhasználók a Magyar Igazságügyi Akadémián oktatásban
részesültek.

TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A bíróságokról: www.birosag.hu



BÍRÓSÁGI INGATLANOK SZÁMA
A bíróságok az országban jelenleg 

•   összesen 185 db
•  483.273 m2 alapterületű ingatlant használnak. 

Ebből 155 db, összesen 463 050 m2 alapterületű épület szolgál ítélkezési
célokat. 

FELÚJÍTÁSOK, ÉPÍTKEZÉSEK, BERUHÁZÁSOK 

A beruházási sorrendterv alapján idei évben folyamatban lévő, megkez-
dett beruházások, felújítások, azok aktuális fázisa szerint:

2016-BAN MEGVALÓSULT:
OBH SZALAY UTCAI ÉPÜLETE 

•   Címe: 1055 Budapest, Szalay u. 16.
•   Beruházás költsége: 68,6 millió forint
•   A budapesti bíróságok és központi rendezvények helyszínéül szol-

gáló díszterem felújítási munkái (világítás rekonstrukció és klima-
tizálás) 2016. július 15. napjára készülnek el. 

ÉPÍTÉS ALATT, MEGVALÓSÍTÁSA
FOLYAMATBAN:
SZIGETSZENTMIKLÓSI JÁRÁSBÍRÓSÁG – ÚJ ÉPÜLET

•   Címe: hrsz.: 12001/15 Szigethalom 
•   Érintett dolgozói létszám: 52 fő, ebből bíró 17 fő
•   Alapterülete: 1.795 m2

•  Az új járásbíróság 2017. január 1. napjával áll fel. 
•   A projekttel kapcsolatos OBH-t érintő feladatok megvalósítására

az OBH projektszervezetet hozott létre.

EGRI TÖRVÉNYSZÉK 
•   Címe: 3300 Eger, Barkóczy út 1.
•   Érintett dolgozói létszám: 125 fő, ebből bíró 28 fő
•   Jelenlegi alapterülete: 5.198 m2

•  Tervezett alapterülete: 7.090 m2 

•   Beruházás tervezett költsége: 3,5 milliárd forint
•   Várható átadás: 2017 év nyara

KIVITELEZÉSE 2016 II. FÉLÉVBEN MEGKEZDÔDIK:
GÖDÖLLŐI JÁRÁSBÍRÓSÁG

•   Címe: 2100 Gödöllő, Dózsa György u. 19.
•   Érintett dolgozói létszám: 65 fő, ebből bíró 16 fő
•   Jelenlegi alapterülete: 1.326 m2

•  Tervezett alapterülete: 2.755 m2

•  Beruházás tervezett költsége: 960 millió forint
•   Várható átadás: 2018 év eleje

SZARVASI JÁRÁSBÍRÓSÁG 
•   Címe: 5540 Szarvas, Deák Ferenc u. 1.
•   Érintett dolgozói létszám: 25 fő, ebből bíró 5 fő
•   Jelenlegi alapterülete: 932 m2

•  Tervezett alapterülete: 1.949 m2

•  Beruházás tervezett költsége: 585 millió forint
•   Várható átadás: 2017 év vége

JÁSZBERÉNYI JÁRÁSBÍRÓSÁG 
•   Címe: 5100 Jászberény, Lehel vezér tér 16.
•   Érintett dolgozói létszám: 30 fő, ebből bíró 8 fő
•   Alapterülete: 1.671 m2

•  Beruházás tervezett költsége: 214 millió forint
•   Várható átadás: 2017 év közepe
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A BÍRÓSÁGI SZERVEZET MÛKÖDÉSÉT BIZTOSÍTÓ ÉPÜLETEK



TERVEZÉS ALATT LÉVÔ, KIVITELEZÉSE
2017-BEN INDUL:
SZEGEDI TÖRVÉNYSZÉK és SZEGEDI JÁRÁSBÍRÓSÁG 

•   Címe: 6720 Szeged, Széchenyi tér 4.
•   Érintett dolgozói létszám: 293 fő, ebből bíró 73 fő
•   Jelenlegi alapterülete: 9.159 m2

•  Beruházás tervezett költsége: 5,95 milliárd forint
•   Várható átadás: 2018 II. félév

ELÔKÉSZÍTETT, TERVEZÉS ELÔTT LÉVÔ:
KISKŐRÖSI JÁRÁSBÍRÓSÁG – ÚJ ÉPÜLET

•   Jelenlegi épület címe: 6200 Kiskőrös, Petőfi tér 4.
•   Tervezett új ingatlan címe: 6200 Kiskőrös, Petőfi tér 12.
•   Érintett dolgozói létszám 26 fő, ebből bíró 6 fő
•   Jelenlegi alapterülete: 880 m2

•  Tervezett alapterület tervezési program alapján: 1.350 m2

•  Becsült bekerülési költség: 430 millió forint
•   Várható átadás: 2018 év közepe

ÉRDI JÁRÁSBÍRÓSÁG – ÚJ ÉPÜLET
•   Címe: 2030 Szigetszentmiklós, Szabadság tér
•   Érintett dolgozói létszám: 62 fő, ebből bíró 8 fő
•   Alapterülete: 3.056 m2 

•   Beruházás tervezett költsége: 1,1 milliárd forint
•   Az új járásbíróság 2018. január 1. napjával áll fel.
•   Együttműködve az Érdi Önkormányzattal 2016 májusára vezetett ered-

ményre a tervezett új létesítmény helyszínének biztosítása. A négy telek
összevonásából keletkező ingatlanra a Legfőbb Ügyészséggel közösen
megvalósíthatósági tanulmánytervet rendeltünk meg a két szervezet
által összeállított tervezési programnak megfelelően. 

•   A tervező kiválasztására irányuló közbeszerzés 2016 II. félévében kerül
kiírásra.

TERVEK

2017-ben – az informatikai fejlesztések javára – csökkenni fognak a bírósági
szervezet beruházásokra fordítható forrásai. Ennek következtében átütemez-
tük a rövid és középtávú fejlesztési terveinket: a halaszthatatlan fejlesztések
sorrendje a rendelkezésre álló források figyelembe vételével módosult, míg
néhány teljes körű átalakítás kezdési időpontja a 2017. évre tolódott.

RÁCKEVEI JÁRÁSBÍRÓSÁG – ÚJ ÉPÜLET
A kormány 2016 májusában akként határozott, hogy a 2017. január 1. napján
felálló Szigetszentmiklósi Járásbíróság mellett továbbra is működni fog a Rác-
kevei Járásbíróság. A Ráckevei Járásbíróság által jelenleg használt épület egy
rendkívül leromlott állapotú, helyenként életveszélyes önkormányzati bérle-
mény. Ezért a jövőben csökkentett létszámmal, kizárólag a ráckevei járásra
kiterjedő illetékességgel működő járásbíróság méltó elhelyezésének érdeké-
ben egyeztető tárgyalások folynak Ráckeve Város Önkormányzatával. A hely-
zet kezelésére az OBH projektszervezetet hozott létre.

TAPOLCAI JÁRÁSBÍRÓSÁG 
•   Címe: 8360 Tapolca, Köztársaság tér 4.
•   Érintett dolgozói létszám: 26 fő, ebből bíró 5 fő
•   Alapterülete: 767 m2

A XXI. század elvárásainak megfelelően, részben megújuló energia felhasz-
nálásával működtetett ún. zöld épület kialakítására – várhatóan 2016 II. félé-
vében – nyilvános tervezői pályázat kerül kiírásra.

DUNAKESZI JÁRÁSBÍRÓSÁG 
•   Címe: 2120 Dunakeszi, Verseny u. 12.
•   Érintett dolgozói létszám: 46 fő, ebből bíró 12 fő
•   Alapterülete: 897 m2

Az ügyészséggel közösen használt, rendkívül leromlott állapotú bíróság épü-
letének tulajdonjogát a Magyar Állam 2016 tavaszán szerezte meg az önkor-
mányzattól. A teljes körű fejlesztés alapfeltételeként a vagyonkezelői jog
megszerzése jelenleg folyamatban van. A halaszthatatlan felújítás, bővítés
mérnöki előkészítését 2016 II. félévében kezdjük meg.
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KISVÁRDAI JÁRÁSBÍRÓSÁG 
•   Címe: 4600 Kisvárda, Aradi vértanúk tere 10.
•   Érintett dolgozói létszám: 38 fő, ebből bíró 8 fő
•   Alapterülete: 1.612 m2

A Legfőbb Ügyészséggel közösen tervezett teljes körű felújítás és épület
bővítés műszaki előkészítését a tervezési program összeállításával 2016 I. fél -
évében kezdtük meg.

SZOLNOKI TÖRVÉNYSZÉK és SZOLNOKI JÁRÁSBÍRÓSÁG 
•   Címe: 5000 Szolnok, Kossuth u. 1.
•   Érintett dolgozói létszám: 194 fő, ebből bíró 59 fő
•   Alapterülete: 5.937 m2

Az igazságügyi palota leromlott állapotú, halaszthatatlan felújítását az ügyész-
ség által használt épületrész felszabadulása után lehet megkezdeni. 2016
II. félévének feladata a tervezett felújítás idejére szolgáló ideiglenes elhelye-
zést biztosító lehetséges ingatlanok felkutatása. 

MISKOLCI TÖRVÉNYSZÉK és MISKOLCI JÁRÁSBÍRÓSÁG 
•   Címe: 3525 Miskolc, Dózsa György u. 4.
•   Érintett dolgozói létszám: 358 fő, ebből bíró 76 fő
•   Alapterülete: 8.338 m2

Az 1912-ben épült bíróság utolsó felújítása 1978-83 között történt, az épü-
letben azóta jelentős fejlesztés nem volt, állapota leromlott. A tervezett fel-
újítás idejére szolgáló ideiglenes elhelyezést biztosító lehetséges épületek
felmérése és értékelése megtörtént, várhatóan 2016 II. félévében kezdemé-
nyezzük a fellelt épület ideiglenes vagyonkezelésbe vételét.

KIEMELT PROJEKTEK, FEJLESZTÉSEK

BUDAPESTI II-III. KERÜLETI BÍRÓSÁG
•   Címe: 1035 Budapest, Miklós u.2.
•   Érintett dolgozói létszám: 126 fő, ebből bíró 41 fő
•   Alapterülete: 2.660 m2

•  Beruházás tervezett költsége: 800 millió forint
A 2016. év elején történt épületbejáráson tapasztaltak alapján bizonyossá
vált, hogy a bíróság kinőtte a jelenleg használt Miklós utcai ingatlanát. Tekin-
tettel arra, hogy a vonatkozó hatósági előírások nem teszik lehetővé az épület
számottevő mértékben történő bővítését, az OBH Műszaki Főosztálya meg-
vizsgálta a bíróság elhelyezésének lehetőségét a Fővárosi Törvényszék va-
gyonkezelésében lévő Margit Házban. Az érintett bíróságok vezetőivel történt
egyeztetést követően megállapították, hogy a Szabálysértési Csoport és a
Perenkívüli Iroda kiköltözése esetén a Margit Házban megfelelő körülmények
biztosíthatók a Budapesti II-III. Kerületi Bíróság elhelyezésére, vagy a bővülő
közigazgatási és munkaügyi ügyszaknak.

BUDAPEST KÖRNYÉKI TÖRVÉNYSZÉK
•   Címe: 1146 Budapest, Hungária krt. 179-187.
•   Érintett dolgozói létszám: 390 fő, ebből bíró 135 fő
•   Alapterülete: 22.375 m2

•  Beruházás tervezett költsége: 9 milliárd forint
A Kormány 2015-ben döntött a Budapest Környéki Törvényszék (BKT) elhe-
lyezéséről az M3 Business Center irodaházban, az ingatlan állam javára tör-
ténő megszerzéséről, valamint az ingatlan bírósági funkciónak megfelelő
átalakításáról. A tervezési programot 2016 szeptemberében bocsájtjuk az
MNV Zrt. rendelkezésére, hogy a kormánydöntés értelmében megkezdhes-
sék az ingatlan kiviteli terveztetését, a projekt megvalósítását.
A Budapest Környéki Törvényszék egyes szervezeti egységei (Polgári, Közigaz-
gatási és Munkaügyi Kollégium – Polgári I., II. fok, Közigaz gatási és Munkaügyi
Bíróság, Gazdasági Kollégium, Végrehajtók Irodája és Büntetés-végrehajtási Cso-
port) – az ingatlan állam javára történő átruházásáig – bérleti szerződés ke-
retében, már 2014 nyara óta az M3 Business Center irodaház épületében
működtek.
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DIGITÁLIS ÉPÜLETFELMÉRÉS –
DIGITÁLIS TERVTÁR LÉTREHOZÁSA

Az épületfejlesztések nyomon követéséhez, az építéshatósági eljárásokhoz, a gazdaságos
üzemeltetési rendszerek kialakításához elengedhetetlenül szükséges az épületállomány
digitális terveinek megléte. 2015 folyamán az OBH a KIH Projektirodával együttműködve
kidolgozta a teljes bírósági épületállomány digitális felmérésére és a digitális tervtár létre-
hozására vonatkozó megállapodás tervezetét. A Kormány a KIH Projektirodát a megállapo-
dás aláírása előtt 2016. június 30. napjával jogutód nélkül megszüntette. A projekt
fontosságára figyelemmel az OBH 2016 II. félévében megvizsgálja egy, a digitális épületfel-
mérés célfeladatra létrehozandó iroda felállításának jogi és anyagi lehetőségeit.

A LEGFÔBB ÜGYÉSZSÉGGEL KÖZÖSEN
HASZNÁLT ÉPÜLETEK

2016 I. negyedévében befejeződött az ügyészséggel közösen használt, de a bíróságok
vagyonkezelésében lévő ingatlanok területmegosztási kimutatásainak véleményezése és jó-
váhagyása a Legfőbb Ügyészség által. A területmegosztásra vonatkozó, törvényszékenként
összeállított megállapodások aláírása folyamatosan zajlik. A továbbiakban az aláírt megál-
lapodásokban rögzített arányszámok alapján viseli a két szervezet a közösen használt épü-
letek működési és tervezett fejlesztési költségeit. 

BELSÔ PÁLYÁZATI RENDSZER –
JABLONSZKY FERENC PROGRAM

A bíróságok részére 2013. év végén hirdettek meg belső pályázatot épületfelújítási célú
forrás, támogatás elnyerésére.
A 2014. évben így megvalósított felújításokat követően a pályázat sikerét és tapasztalatait
figyelembe véve, a 2015. évi beruházási tervben az építési beruházási célra fordítható forrá-
sok felosztása már eleve két részre bontva történt: 

•   az intézményekkel folyamatosan, előre egyeztetett, nyilvántartott igények alapján is-
mert, adott épülethez kötött beruházási, épület felújítási feladatok megvalósításának
programja a „WAGNER GYULA TERV”, 

•   az előre meghatározott témakörökben az intézmények részére pályázható, műszaki
fejlesztések finanszírozására fordítható belső pályázati rendszer pedig a „JABLONSZKY
FERENC PROGRAM”.

A korábbi évek pozitív tapasztalatainak eredményeként 2016-ban tovább bővítettük a feje-
zeti forrásoknak az OBH belső pályázatain keresztül történő elosztását.

2016 I. félévében megtörtént a Jablonszky Ferenc 4. pályázat műszaki-tartalmi előkészítése.
A tender 600 millió forintos keretösszeggel került kiírásra 2016 júliusában. A keretből épü-
letenergetikai- (fűtéskorszerűsítés, külső nyílászáró csere, világítás-elektromos hálózat kor-
szerűsítés) és biztonságtechnikai fejlesztésekhez (tűzjelző hálózat korszerűsítés, beléptető
rendszer korszerűsítés) lehet támogatást igényelni.

KÚRIA PROJEKT – KOSSUTH TÉR
A Kormány több határozatában megerősítette már, hogy a Kúriá -
nak vissza kell térnie a számára emelt Kossuth téri Igazságügyi
Palotába. Az épületet akkor lehet birtokba venni, ha jelenlegi
használói elhagyják azt. A Néprajzi Múzeum elhelyezése a város-
ligeti Múzeumi negyedbe tervezett új épület átadásával valósul-
hat meg. A Kossuth téri beruházás felgyorsítása érdekében az
OBH 2016 II. félévében tárgyalásokat kezdeményez a Kossuth tér
teljes rekonstrukcióját végző Steindl Imre Programirodával a két
projekt összekapcsolása érdekében.

OBH-MOME PARTNERSÉGI
MEGÁLLAPODÁS

A partnerségi megállapodás első közös projektjének keretében a
MOME munkatársai elkészítették a bíróságok egységes arculattal
kialakítani tervezett ügyfélközpontjainak Arculati Kézikönyvét,
valamint az alapján, annak eredményét bemutatva az OBH Szalay
utcai épületének aulájában egy minta standot állítottak fel, ahol
az új koncepciót, arculat szerinti ügyfélközponti teret, elrendezést,
bútorozási javaslatot fizikailag is bemutatnak.
2016 áprilisában pedig megkezdődött a két szervezet második
közös projektjének, az egységes bírói talár kialakítása tárgyában
kiírandó pályázatnak az előkészítése. 
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A BÍRÓSÁGI SZERVEZET GAZDÁLKODÁSA
INTÉZMÉNYI KIADÁSI ELÔIRÁNYZATOK

ÉS BEVÉTELEK
A kiadási előirányzat 4 nagy tételből (kiemelt előirányzatból) áll, melyből
2016. június 30. napjáig az alábbiak felhasználása teljesült: 

•   személyi juttatásokból 26 455,2 millió Ft;
•   munkaadókat terhelő járulékokból és a szociális hozzájárulási adóból

7 944,1 millió Ft;
•   dologi kiadásokból 7 781,3 millió Ft;
•   felhalmozási kiadásokból 5 246,1 millió Ft (2 065,3 millió Ft felújítási

kiadásra és 3 180,7 millió Ft intézményi beruházásra).

A dologi kiadás az előző évről áthozott maradvány igénybevételével 809,5
millió Ft-tal növekedett, majd a kiemelt előirányzatok közötti átcsoportosítá-
sok következtében a maradvánnyal módosult összeghez képest 1 376,9 millió
Ft-tal csökkent.

A 2016. évi költségvetést érintő bevételek teljesítése 2016. június 30. napjáig
3 484,6 millió Ft, ebből

•   intézményi bevétel 776,5 millió Ft,
•   közhatalmi bevétel 1 313,0 millió Ft,
•   felhalmozási bevétel 1 395,1 millió Ft.

A 2015. évi előirányzat maradvány igénybevétele 6 306 millió Ft volt, amelyből
kötelezettségvállalással terhelt 6 302,5 millió Ft, míg kötelezettségvállalással
nem terhelt rész 3,9 millió Ft volt.

FEJEZETI KEZELÉSÛ ELÔIRÁNYZATOK
A fejezeti kezelésű előirányzatokon rendelkezésre álló eredeti előirányzat 

•   a Budapest Környéki Törvényszék beruházása soron 1 005,0 millió Ft,
•   az Igazságszolgáltatás beruházásai soron 7 083,0 millió Ft,
•   az Igazságszolgáltatás működtetése soron 1 561,3 millió Ft, 

A BÍRÓSÁGOK FEJEZET 2016. ÉVI
KÖLTSÉGVETÉSE

Az Országgyűlés Magyarország 2016. évi központi költségvetésről szóló 2015.
évi C. törvényben a Bíróságok fejezet részére az alábbi előirányzatokat
fogadta el:

•   támogatás 90 529 millió Ft,
•   bevétel 2 258 millió Ft,
•   kiadás 92 787 millió Ft.

A 2016. évi támogatási előirányzat 2 976,0 millió Ft-tal magasabb, mint a
2015. évi eredeti előirányzat, azonban összességében a felhasználható
előirányzat növekedés mértéke 4 046,2 millió Ft az előző évhez képest. Ez a
Fejezeti tartalék soron lévő előirányzat működési költségekre való átcsopor-
tosításának következménye. 

2016 I. félévében a költségvetési támogatás összege a 349/2014. (XII.29.)
Korm. rendeletben meghatározott 2011-2012. évi adó- és járulékváltozások
ellentételezésére szolgáló bér- és járulék kompenzációval, 455,4 millió Ft-tal
növekedett, továbbá Magyarország központi költségvetésének céltartalék
soráról, 689,9 millió Ft értékű előirányzatot csoportosítottak át a fejezet költ-
ségvetésébe a bírósági fogalmazók és bírósági titkárok munkaköri pótlékának
fedezetére. A 1174/2016. (IV.11.) Korm. határozat további 60,8 millió Ft-tal
növelte a költségvetést.

A svájci SH/9/2/2 projekt kapcsán 467 millió Ft összegű kifizetési kérelmet
adtak be, de ennek pénzügyi teljesítése 2016. év első felében nem történt meg.



KÖZPONTOSÍTOTT ILLETMÉNYSZÁMFEJTÉSI
RENDSZERHEZ (KIRA) VALÓ CSATLAKOZÁS

A KIRA rendszerhez történő mielőbb csatlakozás érdekében az alábbi
intézkedésekre került sor 2016 I. félévében:

•   részletekbe menően meghatároztuk, majd a KIRA rendszerben
paramétereztük azokat a jogcímeket, amelyek a bíróságok számfej-
tése során relevánsak,

•   a bírósági szervezetre jellemző sajátosságok KIRA programba tör-
ténő bevitele után lezajlott a rendszer teljes körű tesztelése,

•   meghatároztuk és az intézmények részére kiadtuk a párhuzamos
számfejtés során felmerülő feladatokat, 

•   összehangoltuk a NexonBér, a NexonHr és KIRA rendszerek input
adatait,

•   megtörtént az intézmények felkészítése a KIRA rendszer – első kör-
ben a jelenlegi számfejtő rendszerünkkel való párhuzamos – hasz-
nálatára (NexonHR rendszer kibővítése, fejlesztése történt meg, a
felhasználók részére oktatás szervezése, csatlakozáshoz szükséges
intézményi dokumentációk, kimutatások egységes eljárás szerinti
elkészítése).

A beszámolási időszakban végzett munka eredményeképpen várhatóan
2016. július 4. napjától – jelentős fejezeti támogatás mellett – megvalósul
a Bíróságok Fejezet intézményeinek ütemezett csatlakozása a KIRA rend-
szerhez.

A 2017. ÉVI KÖLTSÉGVETÉS ELÔKÉSZÍTÉSE
Az előző év gyakorlatának megfelelően már április hónapban megkezdő-
dött a 2017. évre vonatkozó költségvetési igények egyeztetése a Nemzet-
gazdasági Minisztérium képviselőivel. 

A 2017. évre vonatkozóan költségvetési többletigényként került beterjesz-
tésre a bírói alapilletmény emelése, az igazságszolgáltatásban közremű-
ködők költségeinek éves növekménye, valamint a teljes körű Elektronikus
Ügyintézés bevezetéséhez szükséges többletforrás biztosítása.

Az OBH a fentiekben megfogalmazottakat a Kormány előtt sikeresen kép-
viselte, melynek eredményeként 2016. október 1. napjától 5%-kal, majd
a már elfogadott 2017. évi költségvetési törvény értelmében 2017. január
1. napjától további 5,25%-kal emelkedik a bírói illetményalap. A fejezet
költségvetése a 2016. évihez képest 2017. évben összesen 9 292,2 millió
forinttal növekszik, mely előirányzat-többlet tartalmazza a benyújtott
többletigények fedezetét.

amely összesen az előző évről áthozott 10 331,4 millió Ft maradvány összegével
növekedett 2016 I. félévében. Ebből kötelezettségvállalással terhelt 10 327,1 millió Ft,
míg kötelezettségvállalással nem terhelt 4,4 millió Ft.
A fent írt sorokon rendelkezésre álló előirányzat a fejezeti feladatok finanszírozását
biztosítja, melyből a 2016 I. félévében

•  a Budapest Környéki Törvényszék beruházása soron 8 128,7 millió Ft-ot adtak
át az MNV Zrt.-nek az M3 Business Center megvásárlása céljából, továbbá az

•   az Igazságszolgáltatás beruházásai soron 2 478,9 millió Ft-ot,
•   az Igazságszolgáltatás működtetése soron 3 062,0 millió Ft-ot 

adtak át az intézmények részére.

BESZERZÉSEK, BERUHÁZÁSOK
2016 I. félévében az alábbi kiemelt jelentőségű beszerzésre, beruházásra került sor
a bíróságok részére:

•   M3 Business Center megvásárlása a Budapest Környéki Törvényszék elhelyezésére,
•   a bírósági intézmények részére Microsoft licencek beszerzése 20,1 millió forint

értékben,
•   hálózati fejlesztés 387,3 millió forint értékben,
•   tároló- és mentőrendszer beszerzése 542,5 millió forint értékben,
•   informatikai eszközök beszerzése (KIRA hardver, munkaállomások, szerverek

notebookok, MS Office) 377,3 millió forint értékben,
•   az OBH aulában klimatizálás és a világítás korszerűsítés 41,6 millió forint

értékben.

GAZDÁLKODÁST TÁMOGATÓ INTÉZKEDÉSEK 
Az OBH elnöke és a bíróságok 2016 I. félévében is a hatékony, takarékos gazdálkodás
elősegítésére törekedtek. Jelentősebb intézkedések voltak az alábbiak:

•   Továbbfejlesztették a Kontrolling Rendszert, amely a már meglévő Főkönyvi és
Pénzügyi Modul mellett az Adatszolgáltató és Tervező Modullal egészült ki.
Az Adatszolgáltató Modul használata az adatok gyorsabb rendelkezésre állását,
egységét és hatékonyabb fejezeti összesítését teszi lehetővé. A Tervező Modul
a költségvetés tervezése során egy zárt rendszerben történő szabályozott,
strukturált folyamatot biztosít.

•   Az intézményi felhasználók részére országosan is bevezettük a Kontrolling
rendszert, melynek keretén belül a Magyar Igazságügyi Akadémián háromszor
1 napos képzésen vehettek részt a Gazdasági Hivatalok munkatársai. 

•   A Balassagyarmati Törvényszék 2015-ben beszerzett bérmentesítő gépei 3 482
ezer Ft visszautalt kedvezményt eredményeztek, amely 2016. évben realizálódott. 

•   Az OBH-ban alkalmazott, főosztályok által meghatározott, fejezeti feladatokra
történő tervezés lehetővé tette a gazdálkodás még hatékonyabb, átláthatóbb
és takarékosabb megvalósítását.

TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A gazdálkodással kapcsolatos adatokról: http://www.birosag.hu/kozerdeku-informaciok/kozerdeku-adatok/obh-gazdalkodasi-adatok 
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EREDMÉNYEK 2016 I. FÉLÉVÉBEN
A szakmailag lezárt projektek fenntartásával kapcsolatos feladatok ellátása mellett 2016 I. félévének
fő célja az új pályázati források bevonása, projektjavaslatok előkészítése és pályázatok benyújtása volt. 

A TERVEZÉS EREDMÉNYEI
KÖFOP
Az OBH Elnökének stratégiai céljaival összhangban az OBH nagy hangsúlyt fektet az állampolgárokat
közvetlenül és közvetetten érintő folyamatok optimalizálására és elektronizálásra.

Kiemelt figyelmet kap az újszerű informatikai és kommunikációs eszközök bevezetése. Ezzel kapcso-
latban az elmúlt évben egy belső erőforrásból megvalósuló projekt keretében megkezdtük az országos
szintű tárgyalótermi kép- és hangrögzítés, valamint a távmeghallgatás bevezetésének előkészítését
(TTKH projekt). A projekt eredményeit figyelembe véve megkezdődött az „Elektronikus megoldás az el-
térő földrajzi helyszíneken történő közigazgatási ügyintézés munkaszervezésének és kommunikáció-
jának fejlesztésére” című projekthez történő csatlakozás előkészítése. Ennek eredményeként – a NISZ
Zrt. mint főkedvezményezett – országszerte több állami szervnél 151 végponton fejlett videokommu-
nikációs szolgáltatást alakíthat ki a Közigazgatás- és Közszolgáltatás- Fejlesztési Operatív Program
(KÖFOP) keretében. A végpontok jelentős hányadát bírósági tárgyalókban helyezik el, egyszerűsítve a
távoli helyszínen lévő ügyfelek meghallgatását, növelve a biztonságot és hatékonyságot, valamint csök-
kentve a költségeket.

A bíróságok és az igazságszolgáltatás igazgatási és funkcionális feltételeinek javítása érdekében két
nagyarányú fejlesztést tartalmazó projektjavaslatot (e-Akta és e-Kódex) dolgoztak ki; a projektjavaslatok
az OBH elnökének stratégiai céljain túl szorosan kapcsolódnak a KÖFOP prioritásaihoz is.

ELEKTRONIKUS BÍRÓSÁGI ELJÁRÁSOK FEJLESZTÉSE (E-AKTA)
A projekt célja kettős. Egyrészt célozza az állampolgárok és vállalkozások adminisztratív terhektől meg-
tisztított, tértől és időtől független bírósági ügyintézésének megvalósítását. Másrészt célul tűzi ki a
magas színvonalú ítélkezés, a bírói munkateher egyenletes elosztásának megerősítését és a területi
különbségek csökkentését, annak érdekében, hogy az állampolgárok és vállalkozások egységes, magas
minőségű szolgáltatást kapjanak. Ezeket a célokat szolgálja az elektronikus akta, az e-aktákhoz való
ügyfél hozzáférés kialakítása, a bírósági határozatok közzétételének megújítása, valamint a bírók és
igazságügyi alkalmazottak képzési rendszerének elektronizálása.

ELJÁRÁSI TÖRVÉNYEK OKTATÁSA (E-KÓDEX)
A projekt elsődleges célja a bíróságokon és a közigazgatásban dolgozó szakemberek megfelelő – a meg-
változott jogszabályi környezethez igazított és naprakész – ismeretekkel való felruházása. Ezen célkitű-
zés elérése érdekében a három nagy eljárási kódex reformjához kapcsolódó oktatási anyagok
kidolgozását, valamint ezzel párhuzamosan képzések szervezését tervezi az OBH.

BEVEZETÉS
Az OBH elnökének stratégiai céljai megvalósulását, a
bírósági szervezet technikai, szervezeti fejlesztését
jelentősen segítik a különböző projektek. Az OBH e
célok eléréséhez egyrészt a bírósági szervezet szá-
mára elérhető külső finanszírozású pályázatok ki-
használásával, valamint főként ezek előkészítését
célzó, belső erőforrásból megvalósított projektek
végrehajtásával is hozzájárul.

A folyamatban lévő projektek végrehajtásának koor-
dinációja mellett az OBH Projektirodája 2016 I. fél -
évében is folyamatosan monitorozta és elemezte a
különböző nemzetközi és hazai pályázati forrásokat
és az azokban rejlő lehetőségeket. A bírósági rend-
szer számára elérhető források közül a legjelentő -
sebbek a Széchenyi 2020 fejlesztési terv operatív
programjai (KEHOP, KÖFOP), a Jogérvényesülési és
Fogyasztópolitikai Főigazgatóság ( Justice DG) Jogér-
vényesülési, valamint Uniós Jogok, Egyenlőség és Pol-
gárság Programja, továbbá a Belügyminisztérium
által koordinált Belügyi Alapok.

Az OBH a bíróságok központi igazgatásáért és a bíró-
sági rendszert érintő költségvetési fejezet egészéért
felelős szervként ebben az időszakban is támogatást
nyújtott a bíróságoknak az önálló pályázáshoz, vala-
mint saját projektjeik megvalósításához. A bírósági
rendszer komoly eredménye például egy, a Kúria
részvételével 2016 I. félévének végén kezdődő, lett
vezetésű Justice DG projekt.

Továbbra is sikeresen működik a projekt kapcsolat-
tartói hálózat. Az ítélőtáblák, a törvényszékek és a
Kúria részéről kijelölt kapcsolattartóknak az OBH
Projektirodája havi rendszerességgel hírlevelet küld
aktuális pályázati- és projektinformációkkal, folyama-
tos konzultációs lehetőséget biztosít az esetlegesen
felmerülő problémák megoldására, illetőleg a szóban
forgó időszakban projekt szakmai nap megtartására
is sor került. 
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KEHOP
2016 I. félévében megkezdődött a Környezeti és Energiahatékonysági
Operatív Programban már korábban nevesített, a bírósági épületek ener-
getikai fejlesztését célzó OBH projektek támogatási kérelmeinek előké-
szítése. A projektek keretében összesen 1,7 milliárd Ft értékben újulhat
meg több bírósági, valamint bíróság és ügyészség által közösen használt
épület.

PÁLYÁZATI EREDMÉNYEK

MENEKÜLTÜGYI, MIGRÁCIÓS ÉS
INTEGRÁCIÓS ALAP 
Az OBH az idegenrendészeti és menekültügyi eljárások időszerűségének
és szakszerű ellátásának biztosítása érdekében kiemelt figyelmet fordí-
tott a Belügyminisztérium által kezelt Menekültügyi, Migrációs és Integ-
rációs Alap (MMIA) által finanszírozott pályázati lehetőségekre.
Az alaphoz „Migrációs őrizetekkel kapcsolatos bírósági eljárások haté-
konyságának fejlesztése” címmel nyújtott be az OBH támogatási kérel-
met, amelynek célja, hogy az érintett bíróságok szakembereinek
képzésével, fejlesztésével javítsa a hatékony ügyintézést. Az alapot kezelő
felelős hatóság a kérelmet támogatásra érdemesnek ítélte, a megvalósí-
tás 2016 II. félévében kezdődhet el.

KÖZVETLEN BRÜSSZELI FINANSZÍROZÁSÚ
PÁLYÁZATOK
Az OBH 2016 I. félévében aktívan pályázott az Európai Bizottság egyes
főigazgatóságai által kezelt, közvetlen brüsszeli finanszírozású felhívá-
sokra is. A pályázatok az alábbiak voltak:

ÁLDOZATVÉDELMI PROJEKT
2016 áprilisában az OBH támogatási kérelmet nyújtott be a Jogérvénye-
sülési és Fogyasztópolitikai Főigazgatóság (Justice DG) egyik vonatkozó
felhívására áldozatvédelem és tanúgondozás témakörében. A tervezett
projekt szorosan kapcsolódik és hozzájárul a tanúgondozás, áldozatvé-
delem, valamint a Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás országos prog-
ramjának törekvéseihez is. A pályázat elbírálása 2016 őszén várható.

VERSENYJOGI KÉPZÉSI PROJEKTEK
A Versenypolitikai Főigazgatóság 2015 végén ismét meghirdette a ver-
senyjoggal foglalkozó nemzeti bírák képzését támogató, évente kiírt fel-
hívását. Ennek kapcsán az OBH két pályázatban is érdekelt, amelyekhez
együttműködő partnerként csatlakozott. A pályázatok elbírálása 2016
nyarán várható.

KÖRNYEZETVÉDELMI JOGI KÉPZÉSI PROJEKT
Az OBH szintén partnerként csatlakozott egy, a Környezetvédelmi Főigazgatóság
(ENV DG) felhívására előkészített, környezetvédelmi jogi képzéssel foglalkozó pá-
lyázathoz. A projekt célja a nemzeti bírák együttműködésének elősegítése az EU
környezetvédelmi szabályozásának területén, a korábban hasonló projekt során
elért eredmények továbbfejlesztésével és fenntartásával. A pályázatok elbírálása
2016 őszén várható.

FOLYAMATBAN LÉVÔ PROJEKTEK 2016 I. FÉLÉVÉBEN
BELSÔ FINANSZÍROZÁSÚ PROJEKTEK

TTKH PROJEKT

Az OBH saját forrásból megvalósított projektjének célja a tárgyalótermi kép- és
hangrögzítés, valamint távmeghallgatás országos szintű bevezetésének előkészí-
tése, amelynek eredményeként elkészül egy – a későbbi megvalósítást megalapozó
– Előzetes Megvalósíthatósági Tanulmány. A projektben két munkacsoportban,
összesen 20 bíró és igazságügyi alkalmazott, valamint külső szakértő vesz részt. 
A tárgyalások kép- és hangfelvételekkel való rögzítésének számos előnye van.
Egyrészt kiválthatja a klasszikus jegyzőkönyv-vezetési munkát – nagymértékben
gyorsítva ezzel a határozatok megszületését –, másrészt garantálja a tárgyalások
pontos, szükség esetén bármikor rendelkezésre álló dokumentálását.
A bírósági tárgyalótermek távmeghallgatásra alkalmas összekötése a nemzetközi
szervekkel, belföldi társintézményekkel és más bíróságokkal alkalmas a perben
résztvevő személyek biztonságának garantálására, illetve a bíróság előtti megjele-
néssel járó idő és költség megtakarítására, ezzel erősítve a bíróságok szolgáltató
jellegét.
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KÉP-I. PROJEKT
Az OBH a bírósági szervezet, a bírák és igazságügyi alkalma-
zottak képzési és továbbképzési rendszerének megújítását
előkészítő projektet (KéP-I.) indított 2016. március 1. napján.
A projekt célja egy teljes körű képzési rendszer kialakítása,
annak átfogó szabályozása, valamint annak támogatására egy
egységes képzési informatikai alkalmazás kialakítása.

KÜLSÔ FINANSZÍROZÁSÚ PROJEKTEK

BIZTONSÁGNÖVELÔ PROJEKT 
A Svájci Hozzájárulásból megvalósuló projekt célja a bírósági
ügyfelek biztonságérzetének javítása, a bíróságok, valamint a
bírák és igazságügyi alkalmazottak munkája során a biztonság
megerősítése. Ennek megvalósítása érdekében szükséges a
biztonsági berendezések beszerzése, valamint a biztonságo-
sabb és hatékonyabb ügyintézést elősegítő adatbázis-kapcso-
latok kialakítása. A beruházás nem csupán a status quo
fenntartására törekszik, hanem jobb, modernebb, az ügyfelek
szempontjából kényelmesebb, biztonságosabb infrastrukturá-
lis környezet kialakítására. 
A projekt eredményeként 2016 I. félévében a minősített, védett
adatok kezelésének megvalósítása érdekében az OBH 26 db
Tempest Level-A minősítésű notebookot, a hozzájuk tartozó
irodai szoftvereket és nyomtatókat szerzett be. Ezen kívül meg-
valósult a korábban beszerzett csomag- és személyvizsgáló
berendezések e-learning tananyagának elkészítése és a beren-
dezések szakszerű használatának oktatása.

EU POLGÁRI JOGI KÉPZÉS PROJEKT
A nemzetközi projekt keretében 4 db két napos, EU polgári jog-
gal foglalkozó szemináriumot rendeztek. Az első, „Határokon
átnyúló polgári peres eljárások” című szemináriumnak a Magyar
Igazságügyi Akadémia adott otthont 2016. május 19-20. napján.

„KIBERBÛNÖZÉS” PROJEKT
A nemzetközi projekt az internetes és online bűnözéssel kap-
csolatos ítélkezési gyakorlatok és tagállami tapasztalatok meg-
ismerését és megosztását tűzte ki céljául. A projekt keretében
5 db kétnapos angol nyelvű szemináriumot tartanak Trierben,
Budapesten, Madridban és Krakkóban. 
Az első, „Pénzmosás az interneten” című szeminárium a Magyar
Igazságügyi Akadémián volt 2016. március 3. és 4. napjain. 

TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A projektekről bővebben: http://projektjeink.birosag.hu/ 

EU POLGÁRI JOGI SZAKNYELVI KÉPZÉS PROJEKT
A nemzetközi projekt keretében 8 db három napos szeminárium kerül megrendezésre.
A képzések a bírák interaktív, angol nyelvű jogi és nyelvi oktatásával elősegítik a nemzetközi
igazságügyi kommunikációt, a jó gyakorlatok cseréjét, a bírák közötti kapcsolatok és együtt-
működés kialakítását, valamint a nemzetközi polgári jogi együttműködést. A szeminárium-
sorozat budapesti állomásának a Magyar Igazságügyi Akadémia ad otthont 2017. április
25–28. napjai között.

ELÔKÉSZÜLET ALATT LÉVÔ PROJEKTEK
A hatékony tervezéshez a későbbiekben elérhető pályázati forrásokat a Projektiroda folya-
matosan elemzi, azokból összefoglalókat készít. 2016 I. félévében a Justice DG éves mun-
kaprogramjaiból és a 2016 második felében várhatóan megjelenő felhívásokból készült
tájékoztató anyag a bíróságok és az OBH főosztályai részére; a tájékoztató alapján születő
projektötletek, majd konkrét pályázatok kidolgozása 2016 II. félévére várhatóak.
Az Európai Jogi Szaktanácsadói Hálózat munkaügyi szakága kidolgozott egy konkrét pro-
jektötletet, amelynek keretében külföldi partnerek bevonásával több kutatási területet lehet
feldolgozni és bemutatni.
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NEMZETKÖZI KAPCSOLATRENDSZER
A nemzetközi gyakorlatok megismerése és hasznosítása, a széles körű tudás-
megosztás érdekében az OBH, valamint a bíróságok szerteágazó kapcso -
latrendszert tartanak fenn nemzetközi szervezetekkel, illetve külföldi
bíróságokkal. Tartós, több évre visszanyúló szakmai együttműködések közül
kiemelkedőek a Közép- és Kelet Európa államaival fennálló kapcsolatok.

Az OBH azon túl, hogy számos szervezettel tart fenn rendszeres kapcsolatot,
több nemzetközi szervezetben tagsággal is rendelkezik. Ilyen például:

•   Balkáni és Euro-mediterrán Térség Igazságügyi Tanácsainak Hálózata,
•   Európai Igazságügyi Hálózat (EJN),
•   Európai Igazságügyi Képzési Hálózat (EJTN).

Az OBH rendszeres kapcsolatot tart fenn az alábbi szervezetekkel:
•   Európa Tanács és annak szervezetei,
•   Európai Unió Bírósága,
•   Emberi Jogok Európai Bírósága,
•   Hágai Nemzetközi Magánjogi Értekezlet,
•   Európai Jogakadémia (ERA),
•   Bírósági Képzés Nemzetközi Szervezete (IOJT),
•   Nemzetközi Képzési Intézet (IGO),
•   Közép- és Kelet-Európai Jogi Intézet (CEELI),
•   Nemzetközi Jogi Együttműködés Alapítvány (IRZ),
•   Európa Tanács Jogi Hivatások Emberi Jogi Képzési Programja (HELP),
•   Európai Közigazgatási Intézet (EIPA),
•   Európai Menekültügyi Támogatási Hivatal „bírósági kapcsolatok háló-

zata” (EASO network of court and tribunal members),
•   Európai Igazságügyi Együttműködési Egység (EUROJUST),
•   Európai Biztonsági és Együttműködési Szervezet (EBESZ).

Az OBH támogatja a nemzetközi bírói egyesületek munkáját, a bírák és bíró-
sági egyesületek tagságát és részvételét a nemzetközi szervezetekben, így
például az alábbiakban: 

•   Európai Munkaügyi Bírák Egyesülete (EALCJ),
•   Közigazgatási Bírák Európai Egyesülete (AEA J),
•   Menekültügyi Bírák Nemzetközi Egyesülete (IARLJ),
•   Nemzetközi Munkaügyi Szervezet (ILO),
•   Európai Legfelsőbb Közigazgatási Bíróságok és Államtanácsok Szerve-

zete (ACA Europe),
•   Európai Versenyjogi Bírák Szövetsége (AECLJ), 
•   Környezetvédelmi Bírák Európai Uniós Fóruma (European Union Forum

of Judges for the environment).

A BÍRÓSÁGI SZERVEZET NEMZETKÖZI KAPCSOLATAI
Az igazságügyi képzések terén a Magyar Igazságügyi Akadémia szorosan
együttműködik a következő szervezetekkel: 

•    EJTN (Európai Igazságügyi Képzési Hálózat), 
•    ERA (Európai Jogakadémia), 
•    IRZ (Nemzetközi Jogi Együttműködés Alapítvány), 
•    HELP (Európa Tanács Jogi Hivatások Emberi jogi Képzési Programja), 
•    EIPA (Európai Közigazgatási Intézet),
•    V4 (Visegrádi Négyek igazságügyi akadémiái).

Az 5 ítélőtábla és a 20 törvényszék közül
•    13 bíróság tart fenn,
•    9 különböző országban,
•    21 külföldi bírósággal önálló, kétoldalú szakmai kapcsolatot.

BALKÁNI ÉS EURO-MEDITERRÁN TÉRSÉG
IGAZSÁGSZOLGÁLTATÁSI TANÁCSAINAK

HÁLÓZATA
2014-ben az OBT és az OBH részvételével megalakult a Balkáni és Euro-
mediterrán Térség Igazságügyi Tanácsainak Hálózata. A Hálózat Titkárságá-
nak működését 2015 májusától kezdődően 3 évig az OBH biztosítja. A Hálózat
2016. április 21–22. napján Rómában irányító testületi ülést, majd 2016. június
13–14. napjain szintén Rómában éves Közgyűlést tartott. Az ülés és a köz-
gyűlés szakmai előkészítésében a budapesti titkárság jelentős szerepet vállalt. 
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2016 tavaszán újra kiírásra kerültek az ösztöndíj pályázatok, amelyek ered-
ményeképpen 2016 szeptemberétől 1-1 sikeres pályázó kezdi meg 5 hó-
napos gyakornoki idejét a két fogadó szervezetnél. 

LÁTOGATÁSOK
Az OBH elnökének célja, hogy a magyar bírósági szervezet megismerje
más államok igazságszolgáltatási gyakorlatát, valamint a külföldi társszer-
vek megfelelő és részletes tájékoztatást kapjanak a magyar bírósági rend-
szerről. 

Az OBH elnöke és az OBH 2016 I. félévében az alábbi külföldi vendégeket
és delegációkat fogadta:

•   jordán bírói delegáció,
•   a Lengyel Legfelsőbb Bíróság delegációja.

Az OBH elnöke is részt vett a Balkáni és Euro-mediterrán Térség Igazság-
ügyi Tanácsainak Hálózata Közgyűlésén és konferenciáján 2016. június
13–14. között Rómában. Az OBH elnökhelyettese részt vett az Európai Igaz-
ságügyi Képzési Hálózat (EJTN) éves Közgyűlésén Amszterdamban 2016.
június 9–10. napjain.

NEMZETKÖZI SZAKMAI RENDEZVÉNYEK,
NEMZETKÖZI KÉPZÉSEK, CSEREPROGRAMOK

2016 I. félévében összesen 38 fő utazott ki az OBH képviseletében nem-
zetközi szakmai rendezvényre, konferenciára, illetőleg munkacsoporti
ülésre, melyek közül az alábbiakat emeljük ki:

•   Európai Igazságügyi Hálózat találkozói,
•   Nemzetközi Munkaügyi konferencia, Leiden,
•   Európai Bizottsági munkacsoporti ülések.

OBH ÖSZTÖNDÍJAK
Az OBH elnöke már több éve gyakornoki lehetőséget biztosít a bíráknak és bíró-
sági titkároknak az Európai Jogakadémián, és az Európai Unió Bíróságán. Az el-
sajátított ismeretek és a megszerzett tapasztalatok a visszaérkező ösztöndíjasok
tudásmegosztása révén beépül a bírósági szervezetbe. 2016 I. félévében

•  1 bíró és 1 bírósági tikár dolgozott az Európai Unió Bíróságán Luxemburgban,
•   2 bírósági titkár dolgozott az Európai Jogakadémián Trierben.

Az ösztöndíjas programban résztvevők írásos beszámolói elérhetőek a központi
intraneten, továbbá a kiutazók vállalták, hogy a külföldön szerzett tapasztalata-
ikról a Magyar Igazságügyi Akadémia megfelelő tárgyú képzésein számolnak be
az érdeklődőknek.
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2016 I. félévében az OBH három nemzetközi konferenciát rendezett:
•   Nemzetközi konferencia a büntetőeljárási törvény kodifikációjáról (2016.

február 29– március 1.),
•   Közvetítés hazánkban és Európában – nemzetközi konferencia (2016.

május 5–6.),
•   Az új magyar Polgári perrendtartás és az európai perjogi modell szabá-

lyok fejlődése (2016. május 30–31.).

Az OBH 2016 I. félévében összesen 2 nemzetközi képzésnek adott otthont,
melyek az Európai Jogakadémia európai uniós projektjeinek keretében, az
OBH partnerségével valósultak meg „Pénzmosás az interneten” és „Határo-
kon átnyúló polgári peres eljárások” címmel.
Ezeken a rendezvényeken 57 külföldi és 34 magyar szakember vett részt.
A külföldi résztvevők a következő országokból érkeztek: Portugália, Görögor-
szág, Lengyelország, Litvánia, Észtország, Hollandia, Franciaország, Szlovákia
és Csehország.
Az EJTN és a CEPOL közös szervezésében, a „Közös nyomozócsoportok az
Európai Unióban és Nyugat-Balkánon” címmel Budapesten megrendezett
képzésének 1 magyar résztvevője volt.

2016 I. félévében az EJTN rövidtávú, kéthetes csereprogramjában 4 magyar
bíró utazott külföldi tanulmányútra, míg a hosszú távú csereprogram kere-
tében 1 bíró vett részt tanulmányúton az Európai Unió Bíróságán.

Az OBH 2016 I. félévében 84 bíró, 22 bírósági titkár és 6 igazságügyi alkalma-
zott számára biztosította a külföldi tanulmányutakon, konferenciákon és kép-
zéseken történő részvételt. 

EJTN THEMIS FOGALMAZÓI VERSENY
2016. június 27–30. napjai között Omsenieben, Szlovákiában rendezték meg a
Themis D elődöntőt „a bírói etika és szakmai támogatás” témájában, ahol
összesen hét országból (Észtország, Franciaország, Németország, Litvánia,

Románia, Olaszország és Magyarország) 9 csapat vett részt. A magyar fogal-
mazói csapat 2. helyezést ért el, amivel bejutott a Bordeaux-ban 2016. októ-
ber 31. és november 3. között megrendezésre kerülő döntőbe, valamint
megkapták a „Média leghatékonyabb felhasználása az előadásban” különdí-
jat is. Sikerük példaértékű, mivel ők az első hazai csapat, akik a verseny közel
10 éves történetében a döntőbe jutottak. 

AZ EURÓPAI JOGI SZAKTANÁCSADÓI
HÁLÓZAT

A szaktanácsadói hálózat célja, hogy biztosítsa az európai uniós joggal kap-
csolatos kérdésekben a gördülékeny információáramlást, valamint gyors és
hatékony szakmai segítséget nyújtson a bíráknak a jogalkalmazásban.
2016 I. félévben összesen 56 szaktanácsadó, 1 koordinátor és 4 koordinátor-
helyettes működött a hálózatban,

•   elkészült a szaktanácsadói szabályzat módosításának koncepciója,
amely alapján a második félévben a szabályzat számos pontját módo-
sítják majd, a még hatékonyabb működés érdekében,

•   folytatódott a szaktanácsadói intranetes honlap fejlesztése.

A szaktanácsadói hálózat 2015. május 25–27. napjain tartott közös képzést,
valamint mind a négy ügyszak tartott szakági üléseket. 2016 I. félévében 28
szaktanácsadó 21 külföldi konferencián, illetve képzésen vett részt, többek
között Brüsszelben, Franciaországban és Luxemburgban.

KOMMUNIKÁCIÓ ÉS TUDÁSMEGOSZTÁS
Az OBH fontosnak tartja, hogy a magyar igazságszolgáltatás eredményeit
megfelelően kommunikálja az Európai Unió, valamint a hazai és nemzetközi
szervezetek felé. Ennek elengedhetetlen feltétele a megfelelő minőségű adat-
szolgáltatás. Az OBH rendszeres adatszolgáltatást nyújt többek között az
Európa Tanács CEPEJ Bizottsága, az Európai Unió Bizottsága, az Európai
Igazságügyi Tanácsok Hálózata, a Moneyval szervezetek felé, valamint figye-
lemmel követi a megjelent felmérések és tanulmányok eredményeit.

2016 I. félévében ismét meghirdetésre került a “Használd nyelvtudásod és
kreativitásod” pályázat. A pályázat során 16, angol és német nyelvtudással
rendelkező bírósági fogalmazót és titkárt választottak ki, akik munkájukért
idegennyelv-tudási pótlékban részesülnek. A program résztvevőit a bíróság
angol nyelvű holnapja tartalmának fejlesztésébe, nemzetközi konferenciák
lebonyolításába, és egyéb nemzetközi feladatokba vonja be az OBH. 

TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A bíróságok központi honlapjának angol nyelvű változata: http://www.birosag.hu/en
Nemzetközi konferenciák: http://birosag.hu/nemzetkozi-konferenciak
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AZ ORSZÁGOS BÍRÓSÁGI HIVATAL MÛKÖDÉSE
Az OBH elnöke jogköreinek gyakorlása és kötelezettségeinek teljesítése az
OBH működésén keresztül valósul meg.

Az OBH a bírósági igazgatás központi szervezete. Az OBH-nak kell irányítania,
szerveznie, ellenőriznie és koordinálnia a beszámolóban ismertetett felada-
tokat, mint

•   a központi bírósági igazgatás,
•   a több tízmilliárd forintos bírósági fejezeti költségvetési gazdálkodás,
•   a több mint 11 000 fővel működő bírósági szervezet központi létszám-

gazdálkodása, 
•   a csaknem 200 bírósági épület és
•   a több ezer informatikai eszköz és a hálózatok működőképességének

és működtetésének biztosítása,
•   a több száz millió forintos európai uniós pályázatok lebonyolítása, kivi-

telezése, fenntartása.

Az OBH ezen feladatait 284 fős tényleges dolgozói létszámmal látja el, amely-
nek a bírósági szervezet összlétszámához viszonyított aránya 0,03%. Termé-
szetesen ennek a létszámnak legalább egyharmada elsősorban az OBH-nak,
mint intézménynek a működtetésével, kiszolgálásával foglalkozik.

A szervezet létszáma munkakörök szerint

munkakör 2015. december 31. 2016. június 30.

engedélyezett tényleges engedélyezett tényleges
létszám (fő) létszám (fő) létszám (fő) létszám (fő)

bíró 35 27 35 31 

bírósági titkár 27 25 30 33

bírósági fogalmazó 5 1 3 1

felsőfokú végzettségű 128 110 132 120
tisztviselő

középfokú végzettségű 60 70 60 72
tisztviselő

fizikai alkalmazott 32 26 28 27

összesen 287 259 288 284 
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ORSZÁGOS NYILVÁNTARTÁSI IRODA
Az OBH Országos Nyilvántartási Iroda végzi a civil szervezetek beszámolói-
nak, valamint a gondnokoltak és az előzetes jognyilatkozatok nyilvántartását.

A civil szervezeteknek minden év május 31. napjáig kell megküldeniük az
OBH részére az előző évről szóló, a jogosult szerv által jóváhagyott beszá-
molójukat. Az OBH az eredeti dokumentumot vagy annak hitelesített máso-
latát letétbe helyezi, illetve elektronizálás után honlapján, a birosag.hu
internetes elérhetőségen közzéteszi.

A gondnokoltak és az előzetes jognyilatkozatok nyilvántartásáról szóló 2013.
évi CLXXV. törvény két fontosabb módosulását kell kiemelni 2016 I. félévéből:

•   2016. január 15. napjától a gondnokoltak nyilvántartásában szerepel-
tetni kell a gondnokság alá helyezettek személyi azonosítóját.

•   2016. június 1. napjától az OBH és a Nemzeti Választási Iroda között
fennálló manuális alapú adategyeztetési rendszert online adatkapcsolat
váltotta fel. Az OBH saját fejlesztése keretében a gondnokoltak és az
előzetes jognyilatkozatok nyilvántartási programját ezért úgy alakította
át, hogy az a jogszabályban meghatározott adatok fogadására, kezelé-
sére alkalmas legyen.

A 62 617 db civil beszámoló közül 44 704 db érkezett elektronikus- 17 913 db
postai úton, míg a gondnokoltak országos nyilvántartásából 51 esetben
elektronikus-, 286 esetben postai úton igényeltek adatot a beszámolási
időszakban.

•   Előzetes jognyilatkozatot nagykorú cselekvőképes személy cselekvőké-
pességének jövőbeli részleges vagy teljes korlátozása esetére teheti
meg. Az előzetes jognyilatkozatokra vonatkozó nyilvántartást az OBH
vezeti, a rendszerbe bejegyzésre került jognyilatkozatok száma 2015 I.
félévéhez viszonyítva több mint az ötszörösére nőtt. A beszámolási idő-
szakban 53 db előzetes jognyilatkozat került bejegyzésre a rendszerbe.

TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK Az OBH honlapján: http://birosag.hu/obh

Az OBH a hatékony létszámgazdálkodás keretében kiemelt célként tűzte ki a
kompetencialapú foglalkoztatást, valamint az engedélyezett álláshelyeknek a
megfelelő számú és képzettségű munkatársakkal történő feltöltését. Ezen elv
érvényesülése mentén a munkaerő biztosítása folyamatos, az üres álláshelyek
száma fokozatosan csökkent, ezáltal az új toborzási, és a felvételi   módszerek
sikeresnek bizonyultak. Az üres álláshelyek betöltésének hatékonyságát
alátámasztja a szervezet tényleges létszámának alakulása is, amely az előző
félévhez képest kifejezett növekedést mutat. 

Az OBH naponta végez szolgáltató, döntés előkészítő, operatív, kiszolgáló,
adatgyűjtési, elemzési és egyéb érdemi feladatokat.
Mindezekkel összefüggésben 2016 I. félévében közel 45 000 irat érkezett az
OBH-ba. A 2016 I. félévi ügyforgalmi adatait (iktatott iratok száma) összevetve
a korábbi évek hasonló időszakával, az alábbi diagram szemlélteti:

Az OBH iratkezelési szabályzatá-
nak módosítása a Magyar Nem-
zeti Levéltárral történő egyeztetés
után a 2/2016. OBHE intézkedés-
sel lépett hatályba. Az EKOP
2.1.22 – “Levelező” projektben
megvalósított, belső fejlesztésű,
tanúsított „EIR” iratkezelő szoftver
2016 januárjában, az egyes bíró-
ságok elnökségei után az OBH-
ban is bevezetésre került, ezzel
egyidejűleg pedig megkezdődött
az iratok digitális kezelése is.
Az EIR bevezetését központosí-
tott, kis csoportos oktatások segí-
tették.

2016 I. félévében a bírósági szervezetben – az emberi erőforrások optimális
elosztása, valamint a szakmai tapasztalatok elmélyítése érdekében – 77 fő köz-
ponti igazgatási feladattal megbízott bíró segítette az országos igazgatási fel-
adatok ellátását. 
A félév során összesen 14 bírósági titkár és igazságügyi alkalmazott dolgozott
kirendeléssel az OBH-ban. Ezen felül fejlesztések, tananyagok kialakításában
és más hasonló feladatok elvégzésében 34 fő megbízási szerződés keretében
segédkezett.

A tudásalapú bírósági szervezetben felhalmozott ismeretek és tapasztalatok
összegyűjtése, hasznosítása, valamint a szervezetben történő megjelenítése
céljából 2016 I. félévében az OBH-ban összesen 15 munkacsoport működött,
melyekben összesen 121 fő munkacsoporti tag dolgozott.
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AZ OBH ELNÖKE FELETT ÉRVÉNYESÜLÔ  FELÜGYELET
STATISZTIKAI ADATGYÛJTÉS, AZ ÜGYELOSZTÁS
ÉS A MUNKATEHER-MÉRÉS
Az OBT a statisztikai adatgyűjtés, az ügyelosztás és a munkateher-mérés terüle-
tén egy döntést hozott. Tudomásul vette az OBH elnökének tájékoztatóját a 2015.
évi ügyforgalmi adatokról és a megüresedő bírói álláshelyek átcsoportosításának
szempontjairól, okairól.

SZEMÉLYZETI TERÜLET
Az OBT a személyzeti területen 27 határozatot hozott: 

•   5 esetben gyakorolta a bírói pályázati rangsortól való eltérés esetén megillető
egyetértési jogát, minden esetben hozzájárult a rangsortól való eltéréshez; 

•   1 esetben gyakorolta a bírósági vezető kinevezésekor egyetértési jogát, ami-
kor a pályázó nem kapta meg a véleményező szerv többségi támogatását,
ekkor egyetértett az OBH elnökével;

•   11 döntést hozott a munkavégzési kötelezettség alóli felmentés tárgyában.
10 esetben bíró lemondása okán, kérelemre, 1 esetben pedig felső korhatár
elérése miatt. Az OBT a felmentést egy kivételével minden esetben megadta;

•   6 esetben hozott címadományozás és elismerés körében döntést;
•   3 esetben döntött összeférhetetlenségi kérdésben, 2 esetben megállapí-

totta, hogy nem áll fenn, 1 esetben pedig felmentést adott az összeférhe-
tetlenségi ok megszüntetése alól;

•   kinevezte a Kúria és a Budapest Környéki Törvényszék mellett működő
Bírósági Végrehajtói Fegyelmi Bíróság bíráit;

•   egyetértett az OBH elnökének a bírák és igazságügyi alkalmazottak tevé-
kenysége elismeréséről szóló 6/2012. (IV.13.) OBH utasítás, valamint a Ju-
hász Andor-díjról szóló 2/2012. (III.24.) OBT határozat módosításával.

EGYÉB TERÜLET
Az OBT az alábbi – az OBH elnöke által létrehozott – munkacsoportokba delegálta tagjait:

•   a Közigazgatási Perrendtartás kodifikációjával összefüggő feladatok ellátá-
sával megbízott munkacsoport;

•   Gyermekbarát Igazságszolgáltatás munkacsoport;
•   Járásbírósági igazgatási munkacsoport;
•   Integritás munkacsoport.

Az OBT 2016 I. félévében az Etikai Kódex alapján 2 etikai állásfoglalást adott ki.

A Tanács továbbra is aktívan részt vett az Európai Igazságügyi Tanácsok Hálózata
munkacsoportjainak szakmai munkájában és közreműködött a Balkáni és Euro-
Mediterrán Országok Igazságszolgáltatási Tanácsai Hálózat titkárságának mű-
ködtetésében.

AZ ORSZÁGOS BÍRÓI TANÁCS MÛKÖDÉSE
Az Országos Bírói Tanács (továbbiakban: OBT) – a bíróságok központi igazgatásá-
nak felügyeleti testülete, mely 2016 I. félévében

•  6 ülést tartott,
•   51 napirendet tárgyalt meg és 
•   69 határozatot hozott.

Tárgyidőszakban az OBT 8 esetben véleményezett OBH elnöki utasítást és 1 esetben
OBH ajánlást. Mindkét esetben egyetértett az azokban foglaltakkal, így például:

•   a 7/2016. (I.11.) OBT határozattal az Országos Igazságszolgáltatási Tanács
ajánlásainak hatályon kívül helyezéséről szóló 12/2015. (XII.17.) OBH elnöki
ajánlás kibocsátásával,

•   a 15/2016. (II.9.) határozatával a bírósági fogalmazók felvételi rendjéről szóló
szabályzatról szóló utasításban foglaltakkal,

•   a 35/2016. (IV.12.) határozatával a bíróságok integritásáról szóló utasítással.

AZ OBT MÛKÖDÉSE A DÖNTÉSEI TÜKRÉBEN
KÖZPONTI IGAZGATÁS
Az OBT az általános központi igazgatás területén nyolc döntést hozott, például
szakbizottságot hozott létre a 7/2011. (III.4.) KIM rendelet értelmezésével kapcso-
latban az OBT ajánlás felülvizsgálata céljából, tudomásul vette az OBH elnökének
tájékoztatóját a bírósági vezetői és bírói pályázatok elbírálása során 2015. évben
folytatott gyakorlatáról, jóváhagyta a Szolgálati Bíróságok 2015. december 4. nap-
ján elfogadott módosított ügyrendjét.

KÖLTSÉGVETÉS
Az OBT a költségvetés területén két döntést hozott. Tudomásul vette a Bíróságok
fejezet 2016. évi költségvetéséről szóló tájékoztatót, illetve az OBH elnökének
tájékoztatását a 2017. évi költségvetési többletforrásigényről. TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK

Az OBT működéséről: http://birosag.hu/obt/cimlap
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